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Το έργο Green Up Yourself συγχρηµατοδοτείται από το πρόγραµµα Erasmus+ της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το περιεχόµενο αυτής της παρουσίασης αποτελεί αποκλειστική 
ευθύνη της σύµπραξης και ούτε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ούτε ο Ισπανικός Εθνικός 
Οργανισµός (ANE) είναι υπεύθυνοι για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Το έργο Green Up Yourself αποτελεί µέρος του προγράµµατος "Erasmus +". Κύριος στόχος του 
είναι η προώθηση της επιχειρηµατικότητας και της απασχολησιµότητας των νέων που ζουν σε 
αγροτικές περιοχές στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ). 

Το έργο αποσκοπεί στην ανάπτυξη ενός προγράµµατος κατάρτισης για την προώθηση της 
απασχολησιµότητας των νέων της υπαίθρου σε πράσινες θέσεις εργασίας και 
επιχειρηµατικότητας, µε βάση τα αποτελέσµατα εκτεταµένης έρευνας, τα οποία παρουσιάζονται 
στην παρούσα έκθεση. 

Ως εκ τούτου, στόχος της παρούσας µελέτης είναι να προσδιοριστούν οι ανάγκες κατάρτισης 
του νέου αγροτικού πληθυσµού σε σχέση µε τις ικανότητες που περιγράφονται από τα 
ευρωπαϊκά πλαίσια για τις πράσινες ικανότητες (GreenComp) και την επιχειρηµατικότητα 
(EntreComp), να συγκεντρωθούν οι βέλτιστες πρακτικές για την πράσινη επιχειρηµατικότητα 
και να εντοπιστούν οι πράσινες θέσεις απασχόλησης σε κάθε µία από τις συµµετέχουσες 
χώρες. 

Στο έργο, του οποίου ηγείται η Ισπανία µέσω του Fundación Santa María la Real (FSMLR), 
συµµετέχουν πέντε οργανισµοί από διάφορες χώρες µέλη της ΕΕ: η Κύπρος (CARDET)1 , η 
Σλοβενία (STEP)2 , η Ελλάδα (iED)3 , η Ιταλία (CIAPE)4 , η Βόρεια Μακεδονία5 (LAG)6 , χώρες στις 
οποίες διεξήχθη αυτή η έρευνα και των οποίων οι οργανισµοί συµµετείχαν στη συλλογή των 
πληροφοριών. 

Το παρόν έγγραφο περιλαµβάνει τους στόχους του έργου στο δεύτερο µέρος και τη 
µεθοδολογία που χρησιµοποιήθηκε, η οποία αναλύεται στο τρίτο µέρος. Στο τέταρτο µέρος 
παρουσιάζεται η τρέχουσα κατάσταση της πράσινης απασχόλησης και επιχειρηµατικότητας 
των νέων και των αγροτικών περιοχών και οι υφιστάµενες ανάγκες κατάρτισης. Στο πέµπτο 
µέρος αποτυπώνονται τα αποτελέσµατα που προέκυψαν, τα οποία υποδιαιρούνται σε τρεις 
ενότητες. Το έκτο µέρος καταλήγει µε τα κύρια συµπεράσµατα της έρευνας και, τέλος, στο 
τελευταίο µέρος παρουσιάζονται οι συστάσεις που πρέπει να ληφθούν υπόψη για την ανάπτυξη 
του προγράµµατος κατάρτισης. 
 

  

 
1 Κέντρο Προώθησης της Έρευνας και Ανάπτυξης στην Εκπαιδευτική Τεχνολογία LTD-CARDET. 
2 STEP Institut, zavod za psihologijo dela in podjetnistvo. 
3 Ινστιτούτο Ανάπτυξης Επιχειρηµατικότητας. 
4 CIAPE - Centro Italiano per l'aprendimento permanente. 
5 Σύµφωνα µε το Συµβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Βόρεια Μακεδονία βρίσκεται σε διαδικασία ένταξης 
στην ΕΕ και έχει το καθεστώς υποψήφιας χώρας από τον Δεκέµβριο του 2005. https://bit.ly/471a4zz   
6 LAG Agro Lider Krivogastani. 

https://bit.ly/471a4zz
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2. ΣΤΟΧΟΙ ΕΡΓΟΥ 
Ο γενικός στόχος του έργου Green Up Yourself είναι η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και της 
απασχολησιµότητας των νέων που ζουν σε αγροτικές περιοχές στην Ευρωπαϊκή Ένωση µέσω 
της κατάρτισης σε πράσινες και επιχειρηµατικές δεξιότητες και µέσω της προώθησης της 
πράσινης επιχειρηµατικότητας. 

Συγκεκριµένα, η παρούσα έκθεση αποσκοπεί να ανταποκριθεί στον Ειδικό Στόχο 1, δηλαδή τον 
«Προσδιορισµό των αναγκών κατάρτισης, των εξειδικευµένων θέσεων πράσινης 
απασχόλησης και των ορθών πρακτικών που σχετίζονται µε την πράσινη απασχόληση στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση», προκειµένου να αναπτυχθεί µια ενότητα κατάρτισης που θα απευθύνεται 
σε νέους που ζουν σε αγροτικές περιοχές και θα προάγει την απασχολησιµότητά τους και την 
πράσινη επιχειρηµατικότητα στην ΕΕ. 

Το εν λόγω πρόγραµµα κατάρτισης θα βασιστεί στην έρευνα που παρουσιάζεται εδώ, η οποία 
περιλαµβάνει µια επικαιροποιηµένη «Κατάσταση προόδου» σχετικά µε τις πράσινες θέσεις 
εργασίας και την επιχειρηµατικότητα στις έξι συµµετέχουσες χώρες µέλη της ΕΕ. Θα βοηθήσει 
επίσης στον καθορισµό του περιεχοµένου, ώστε να διαµορφωθούν οι µαθησιακές ενότητες του 
προγράµµατος κατάρτισης και θα αναδείξει καινοτόµες πρωτοβουλίες που σχετίζονται µε τις 
πράσινες θέσεις εργασίας και την επιχειρηµατικότητα. 

3. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
Για την επίτευξη του στόχου αυτού, χρησιµοποιήθηκε µια µεικτή µεθοδολογία, η οποία 
αποτελείται από διάφορες τεχνικές που συνδυάζουν την επισκόπηση δευτερογενών πηγών και 
ποσοτικές και ποιοτικές µεθόδους. Η µεθοδολογία χωρίζεται στις ακόλουθες φάσεις: 

1. Ανασκόπηση δευτερογενών πηγών: 

Πραγµατοποιήθηκε προκαταρκτική µελέτη σχετικά µε την τρέχουσα κατάσταση της 
πράσινης απασχόλησης στην Ευρώπη και τα επιχειρηµατικά χαρακτηριστικά των 
χωρών εταίρων του έργου και, στη συνέχεια βιβλιογραφική ανασκόπηση των ευκαιριών 
που προσφέρει η νεανική, πράσινη και αγροτική επιχειρηµατικότητα. Συνολικά, 
εξετάστηκαν 83 βιβλιογραφικές αναφορές. Μετά, εντοπίστηκαν οι αναδυόµενες 
πράσινες θέσεις απασχόλησης και η πιθανή κατάρτιση για την πρόσβαση σε αυτές, οι 
οποίες συµπληρώθηκαν αργότερα µε τις πληροφορίες που προέκυψαν από τις 
συνεντεύξεις. 

2. Συλλογή βέλτιστων πρακτικών: 

Οι οργανισµοί που συµµετείχαν στο έργο συγκέντρωσαν συνολικά 68 καλές πρακτικές 
πράσινης επιχειρηµατικότητας7 , µεταξύ των οποίων εξετάστηκαν πρωτοβουλίες που 
προωθούνται από νέους και/ή υλοποιούνται σε αγροτικές περιοχές. 

3. Ποσοτική ανάλυση: 

 
7 Για να θεωρηθούν "πράσινες" επιχειρήσεις, πρέπει να συµµετέχουν σε µία ή περισσότερες από τις 
ακόλουθες δραστηριότητες, όπως ορίζονται από τη ΔΟΕ (2016): να αυξάνουν την αποδοτικότητα της 
κατανάλωσης ενέργειας και πρώτων υλών, να συµβάλλουν στον περιορισµό των εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου, να ελαχιστοποιούν τα απόβλητα και τη ρύπανση και, να συµβάλλουν στην προστασία και 
την αποκατάσταση των οικοσυστηµάτων. 
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Αφού αναλύθηκε το πλαίσιο της απασχόλησης των νέων και της αγροτικής 
απασχόλησης και της πράσινης επιχειρηµατικότητας στα έξι κράτη µέλη της ΕΕ που 
συµµετείχαν στο έργο, εφαρµόστηκαν οι ποσοτικές τεχνικές. Διεξάχθηκαν συνολικά 4 
έρευνες σε διαφορετικά προφίλ και προσεγγίστηκαν συνολικά 430 συµµετέχοντες: 322 
νέοι από αγροτικά περιβάλλοντα8 , 14 επιχειρήσεις που ανήκουν σε πράσινους τοµείς, 
71 επαγγελµατίες που εργάζονται µε νέους και αγροτικό πληθυσµό και 23 επαγγελµατίες 
από τη δηµόσια διοίκηση και τον τρίτο τοµέα .9 

4. Ποιοτική ανάλυση: 

Για εµβάθυνση στις πληροφορίες που είχαν εντοπιστεί προηγουµένως, 
πραγµατοποιήθηκαν 32 συνεντεύξεις: 11 µε επαγγελµατίες που εργάζονται µε νέους της 
υπαίθρου ή ενδιαφέρονται να εργαστούν σε αγροτικές περιοχές- και 9 µε πράσινες 
εταιρείες των οποίων οι κύριες δραστηριότητες σχετίζονται µε τη φροντίδα του πλανήτη. 

5. Τελική ανάλυση: 

Τέλος, οι πληροφορίες που αποκτήθηκαν µέσω των διαφόρων ερευνητικών 
µεθοδολογιών αναλύθηκαν και συντάχθηκε η παρούσα έκθεση, η οποία ολοκληρώνεται 
µε µια σειρά συστάσεων που πρέπει να ακολουθηθούν για την ανάπτυξη της επόµενης 
εκπαιδευτικής ενότητας. 

4. ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 

4.1. ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ, ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ 
ΟΡΙΣΜΟΣ 

Οι εντεινόµενες επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής σε παγκόσµιο επίπεδο έχουν προωθήσει την 
αύξηση των πολιτικών δεσµεύσεων για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την αναχαίτιση της 
περιβαλλοντικής υποβάθµισης. Το 2015 υιοθετήθηκε σε διεθνές επίπεδο η Συµφωνία του 
Παρισιού, µια συνθήκη που δεσµεύεται να σταµατήσει και να µειώσει τη µέση παγκόσµια 
θερµοκρασία (United Nations, 2015). Έκτοτε, η µείωση του αριθµού των εκποµπών αερίων του 
θερµοκηπίου (GHG) έχει καταστεί προτεραιότητα για την Ευρώπη, η οποία έχει αναπτύξει 
διάφορες οδηγίες και κανονισµούς µε στόχο να οδηγήσει την ενεργειακή µετάβαση προς την 
κατεύθυνση της µεγαλύτερης χρήσης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, δεσµευόµενη να επιτύχει 
την κλιµατική ουδετερότητα έως το 2050 (European Commission, 2019). 

Αυτό το πλαίσιο έχει οδηγήσει, κατά τις τελευταίες δύο δεκαετίες, στην εµφάνιση νέων θέσεων 
εργασίας που επικεντρώνονται στην επίτευξη και τη συµβολή σε µια πιο βιώσιµη ανάπτυξη, 
ευρέως γνωστές ως «πράσινες θέσεις εργασίας». Επί του παρόντος, δεν υπάρχει ένας ενιαίος 
ορισµός για το τι θεωρείται πράσινη εργασία, αλλά ένας ενιαίος ορισµός των σχετικών 
δραστηριοτήτων. Θεσµοί όπως η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ) και το Περιβαλλοντικό 

 
8 Για την επιλογή του αγροτικού πληθυσµού, ακολουθήθηκε η ταξινόµηση DEGree of URBAnisation 
(DEGURBA), µε την οποία προσδιορίζονται οι νέοι που ζουν στις κατηγορίες 2 και 3, δηλαδή όσοι κατοικούν 
σε περιοχές ενδιάµεσης πυκνότητας (όπου λιγότερο από το 50% του πληθυσµού ζει σε αγροτικά κελιά και 
λιγότερο από το 50% σε συστάδες υψηλής πυκνότητας)- και σε αραιοκατοικηµένες περιοχές (όπου 
περισσότερο από το 50% του πληθυσµού ζει σε αγροτικά κελιά) (Eurostat, 2022). 
9 Σηµείωση: Οι έρευνες µεταφράστηκαν από τα αγγλικά από κάθε φορέα στην εθνική τους γλώσσα, µε 
εξαίρεση την Ιταλία και τη Σλοβενία, όπου οι έρευνες διανεµήθηκαν στα αγγλικά. Στην περίπτωση της 
Κύπρου, οι έρευνες µεταφράστηκαν στα ελληνικά. 
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Πρόγραµµα των Ηνωµένων Εθνών (UNEP) προσδιορίζουν τις πράσινες θέσεις εργασίας ως 
εκείνες που συµβάλλουν στην επίτευξη βιώσιµης ανάπτυξης, δηλαδή τις «αξιοπρεπείς θέσεις 
εργασίας που συµβάλλουν στη διατήρηση και αποκατάσταση του περιβάλλοντος» (ΔΟΕ, 
2016:1). Οι θέσεις εργασίας αυτές µπορούν να εντοπίζονται είτε σε παραδοσιακούς τοµείς, 
όπως η µεταποίηση ή οι κατασκευές, είτε σε νέους και αναδυόµενους τοµείς, όπως οι 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και η ενεργειακή απόδοση (UNEP, 2008). Ως εκ τούτου, στο 
πλαίσιο του παρόντος έργου, ως πράσινες θέσεις εργασίας θεωρήθηκαν όλες εκείνες που, 
ανεξάρτητα από τον τοµέα στον οποίο βρίσκονται, επιτρέπουν την εκτέλεση µιας ή 
περισσότερων από τις δραστηριότητες που προβλέπονται από τη ΔΟΕ (2016) και 
παρουσιάζονται στο Σχήµα 1: 

 
Σχήµα 1. Κατάλογος πράσινων θέσεων εργασίας 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 

Σε διεθνές επίπεδο, έχουν δηµιουργηθεί δεκάδες εκατοµµύρια πράσινες θέσεις εργασίας και 
αναµένεται να αυξηθούν ακόµη περισσότερο (UNEP, 2011), δηµιουργώντας δυνητικά έως και 
24 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας έως το 2030 σε παγκόσµιο επίπεδο (ILO, 2018). Η Ευρωπαϊκή 
Πράσινη Συµφωνία (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2019) ορίζει ότι η µετάβαση σε µια νέα οικονοµία 
απαλλαγµένη από τις ανθρακούχες εκποµπές πρέπει να είναι δίκαιη, ιδίως για τις οµάδες εκείνες 
που επηρεάζονται αρνητικά από τη µετάβαση και εκείνες που βρίσκονται σε πιο ευάλωτες 
γεωγραφικές περιοχές, όπως οι αγροτικές περιοχές (ILO, 2018). 

4.2. ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ 
ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΝΕΩΝ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

4.2.1. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΩΝ ΝΕΩΝ 
Σύµφωνα µε το Global Entrepreneurship Monitor (GEM), το κορυφαίο παγκόσµιο σηµείο 
αναφοράς για την κατάσταση της επιχειρηµατικότητας, επιχειρηµατικότητα είναι η διαδικασία 
κατά την οποία ένα άτοµο γίνεται ιδιοκτήτης, συνιδιοκτήτης ή ιδρυτής µιας ή περισσότερων 
επιχειρήσεων που έχουν παραµείνει στην αγορά για χρονικό διάστηµα µεταξύ 0 και 42 µηνών 
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(3,5 έτη) (GEM, 2023a). Η πράσινη επιχειρηµατικότητα νοείται έτσι ως η ίδρυση µιας επιχείρησης 
αφιερωµένης στη διατήρηση ή/και την αποκατάσταση του περιβάλλοντος. Τα επιχειρηµατικά 
προφίλ είναι πολύ διαφορετικά και αναφέρονται στα άτοµα που βρίσκονται στα αρχικά στάδια 
εδραίωσης µιας επιχείρησης (Díaz-Catalán και Díaz-Chorne, 2016). 

Σύµφωνα µε το GEM, η επιχειρηµατική πρωτοβουλία συνδέεται µε παράγοντες που σχετίζονται 
µε τα χαρακτηριστικά του ατόµου, αφενός, και µε τις ευνοϊκές συνθήκες που προσφέρει το 
περιβάλλον, αφετέρου (GEM, 2023b). Θα εξαρτηθεί από τα εργαλεία και τα µέσα που παρέχει η 
κυβέρνηση αν αυτή η επιχειρηµατική δραστηριότητα θα επιτύχει µεγαλύτερη ή µικρότερη 
ανάπτυξη (González-Morales et al., 2020). Όσον αφορά τα χαρακτηριστικά του ατόµου, το 
προφίλ των νέων επιχειρηµατιών χαρακτηρίζεται από µεγαλύτερο ενθουσιασµό και γνώση των 
νέων τάσεων και τεχνολογιών, παρόλο που έχουν λιγότερες γνώσεις και εµπειρία στον 
επιχειρηµατικό κόσµο (GEM, 2023a). Τα κίνητρά τους συνδέονται περισσότερο µε µη 
χρηµατικούς λόγους, όπως η επιθυµία για αυτονοµία, αυτοπραγµάτωση, χρησιµότητα και αξία 
(Soto-Simeone and Kautonen, 2020). Όσον αφορά τις προϋποθέσεις που παρέχει το πλαίσιο, 
στην Ευρώπη υπάρχουν διάφορες γραµµές δράσης για την προώθηση της 
επιχειρηµατικότητας µε κίνητρο τη στρατηγική "Ευρώπη 2020" (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2010), η 
οποία, σε συνεργασία µε τον Οργανισµό Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ), 
περιλαµβάνει γραµµές χρηµατοδότησης για τις χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
προκειµένου να βελτιώσουν τις πολιτικές και τα µέτρα τους για τη στήριξη της 
επιχειρηµατικότητας. Η µικρο-χρηµατοδότηση αποτελεί µέχρι σήµερα ένα από τα 
σηµαντικότερα ευρωπαϊκά µέσα για την τόνωση της δηµιουργίας επιχειρήσεων (González-
Morales et al., 2020) και για ορισµένες οµάδες, όπως ο νεαρός πληθυσµός ή οι γυναίκες, 
υπάρχουν ειδικές γραµµές χρηµατοδότησης για την προώθηση της νεανικής και ισότιµης 
επιχειρηµατικότητας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2010). 

Ωστόσο, υπάρχουν σηµαντικές διαφορές στην κατάσταση της επιχειρηµατικότητας µεταξύ των 
κρατών µελών της ΕΕ, µε τις κατευθύνσεις δράσης που υπάρχουν στις χώρες που ανήκουν 
στην Ευρωζώνη να είναι πιο ευνοϊκές (Serrasqueiro et al., 2018- González-Morales et al., 2020). 
Σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση που δηµοσίευσε το GEM, σε γενικές γραµµές, οι νέοι ηλικίας 
18-35 ετών είναι πιο πιθανό να ξεκινήσουν νέες επιχειρήσεις, µε συνολική επιχειρηµατική 
δραστηριότητα αρχικών σταδίων (Total early-stage Entrepreneurial Activity - TEA) υψηλότερη 
από τον πληθυσµό ηλικίας 35-64 ετών σε 37 από τις 49 οικονοµίες της ΕΕ. Η κατάσταση αυτή 
θέτει τις χώρες µε µεγαλύτερη παρουσία νέων σε πιο πλεονεκτική θέση για την 
επιχειρηµατικότητα, εις βάρος εκείνων µε µεγαλύτερο πληθυσµό, όπως συµβαίνει στις 
περισσότερες χώρες της Βόρειας Ευρώπης (GEM, 2023a). Σύµφωνα µε τον δείκτη που προτείνει 
το GEM για τη µέτρηση της επιχειρηµατικότητας σε εθνικό επίπεδο, παρουσιάζουµε παρακάτω 
τα ποσοστά συνολικής επιχειρηµατικής δραστηριότητας αρχικών σταδίων (TEA) των χωρών 
µελών του έργου: Βόρεια Μακεδονία, Ελλάδα, Ιταλία, Κύπρος, Ισπανία και Σλοβενία. 
 

Διάγραµµα 1. Ποσοστό επιχειρηµατικότητας ("TEA") ανά ηλικιακή οµάδα στις χώρες του 
έργου 
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία µε βάση τις εθνικές εκθέσεις GEM για την Ισπανία (OEE, 2023), την Ιταλία (FAM, 2020), τη Σλοβενία 
(Širec, K. and Crnogaj, 2023), την Ελλάδα (Γιωτόπουλος κ.ά., 2019), την Κύπρο (Πολυβίου κ.ά., 2021) και τη Βόρεια 
Μακεδονία (GEM, 2014). Το γράφηµα αυτό έχει παραχθεί µε βάση τα πιο πρόσφατα διαθέσιµα στοιχεία συνολικής 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας αρχικών σταδίων (TEA) µε βάση την ηλικία, για κάθε χώρα. Στις περιπτώσεις της 
Ελλάδας, της Ιταλίας, της Ισπανίας και της Σλοβενίας, η TEA έχει υπολογιστεί µε βάση τον συνολικό αριθµό των 
επιχειρηµατιών. Στις περιπτώσεις της Κύπρου και της Βόρειας Μακεδονίας, η TEA υπολογίστηκε σε σχέση µε το συνολικό 
πληθυσµό των διαφόρων ηλικιακών οµάδων.  

Γενικά, στις πιο ανεπτυγµένες περιοχές, η επιχειρηµατικότητα φαίνεται να καθοδηγείται από 
ενήλικες, ενώ στις αναπτυσσόµενες χώρες, η επιχειρηµατικότητα είναι πιο διαδεδοµένη µεταξύ 
των νέων (GEM, 2019). Ωστόσο, η παρούσα έρευνα δείχνει ότι υπάρχουν σηµαντικές διαφορές 
µεταξύ των χωρών µελών του έργου. Στην περίπτωση της Ελλάδας, είναι η χώρα στην οποία 
συναντάµε το υψηλότερο επίπεδο επιχειρηµατικότητας µεταξύ του νεότερου πληθυσµού (ηλικίας 
18-24 ετών), ενώ ακολουθούν οι νεότεροι ενήλικες (ηλικίας 25-34 ετών) που κυριαρχούν στην 
Ιταλία (49%), την Κύπρο (17%), τη Βόρεια Μακεδονία (9%) και τη Σλοβενία (35%). Η επικράτηση 
των επιχειρηµατιών µεγαλύτερης ηλικίας (35-44) είναι υψηλότερη στη Σλοβενία (35%) και την 
Ισπανία (37%). 

Στην Ελλάδα, διαπιστώνουµε υψηλότερο επίπεδο επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων µεταξύ 
του νεότερου πληθυσµού, πιθανώς µε κίνητρο την υψηλή ανεργία των νέων στη χώρα. 
Ωστόσο, η κατάσταση αυτή κινδυνεύει να µην είναι ευνοϊκή, καθώς η πρώιµη επιχειρηµατικότητα 
µπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο αποτυχίας λόγω της περιορισµένης εµπειρίας και κατάρτισης 
των επιχειρηµατιών, παρά το πάθος και τον δυναµισµό που συνδέεται µε τη νεολαία 
(Yiotopoulos et al., 2019). Στην περίπτωση της Ιταλίας, η επιχειρηµατική δραστηριότητα έχει 
µειωθεί τόσο στις µεγαλύτερες όσο και στις νεότερες ηλικιακές οµάδες, σύµφωνα µε τα τελευταία 
διαθέσιµα στοιχεία για το 2019, µε τις περιορισµένες ευκαιρίες απόκτησης εργασιακής εµπειρίας 
και την καθυστερηµένη πρόσβαση στην αγορά εργασίας να είναι µερικοί από τους 
παράγοντες που οδήγησαν σε χαµηλότερο επίπεδο επιχειρηµατικότητας µεταξύ του νεαρού 
πληθυσµού (FAM, 2020). Κατά τον ίδιο τρόπο, τα στοιχεία από την Κύπρο και τη Βόρεια 
Μακεδονία αντικατοπτρίζουν το ενδιαφέρον των νέων και των νέων ενηλίκων για την 
επιχειρηµατικότητα κατά τα πρώτα στάδια της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας (GEM, 2014- 
Polyviou et al., 2021). 
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Στην ίδια κατεύθυνση, η περίπτωση της Σλοβενίας δείχνει πώς, παρά τη γήρανση του 
πληθυσµού, τα άτοµα µεταξύ 25 και 44 ετών είναι πιο πιθανό να είναι επιχειρηµατίες (Širec, K. 
and Crnogaj, 2023), παρόµοια µε την περίπτωση της Ισπανίας, η οποία παρουσιάζει ένα 
σενάριο πιο αντίθετο από τα υπόλοιπα µέλη, µε υπεροχή των ενήλικων επιχειρηµατιών µεταξύ 
35 και 44 ετών. Ο νεαρός πληθυσµός, από την άλλη πλευρά, κυριαρχεί στις επιχειρήσεις που 
συνδέονται µε µεσαίο-υψηλό τεχνολογικό επίπεδο, µε κινητήρια δύναµη κυρίως τους νεαρούς 
άνδρες (OEE, 2023). 

Όσον αφορά τις παρατηρούµενες διαφορές µεταξύ των δύο φύλων, διαπιστώνουµε ότι οι 
άνδρες, σε γενικές γραµµές, εξακολουθούν να είναι πιο πιθανό να είναι επιχειρηµατίες. Για κάθε 
7 άνδρες αντιστοιχούν 4 γυναίκες επιχειρηµατίες, σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα στοιχεία του 
2022 (GEM, 2023a). 

4.2.2. ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
Από τη δηµοσίευση της Πράσινης Βίβλου το 2003 και του Ευρωπαϊκού Προγράµµατος 
Επιχειρηµατικότητας το 2004, η σηµασία της προώθησης της επιχειρηµατικότητας έχει 
επισηµανθεί ως συµβολή στην αγροτική ανάπτυξη και στην επίτευξη βιώσιµης και χωρίς 
αποκλεισµούς ανάπτυξης, οι οποίοι είναι και οι δύο στόχοι της στρατηγικής "Ευρώπη 2020" 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2010). Για τον λόγο αυτό, η προώθηση της αγροτικής 
επιχειρηµατικότητας και η δηµιουργία νέων πράσινων επιχειρήσεων βρίσκονται στο επίκεντρο 
της στρατηγικής αυτής, η οποία περιλαµβάνει ειδική στήριξη για τον σκοπό αυτό στο πλαίσιο 
των προγραµµάτων αγροτικής ανάπτυξης, που συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό 
Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) (ΕΕ, 2013). 

Ωστόσο, οι συνθήκες για την αγροτική επιχειρηµατικότητα δεν ήταν ευνοϊκές λόγω της 
γήρανσης του πληθυσµού και της αυξανόµενης ανταγωνιστικότητας ως αποτέλεσµα της 
παγκοσµιοποίησης (ΕΕ, 2012), µε αποτέλεσµα τη µείωση της απασχόλησης και των 
εισοδηµάτων στη γεωργία. Το 2007, το 82% της απασχόλησης στις ευρωπαϊκές αγροτικές 
περιοχές ήταν σε µη γεωργικούς τοµείς και το 35% των γεωργών ασχολούνταν µε άλλες 
πρόσθετες κερδοφόρες δραστηριότητες (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2017). Η κατάσταση αυτή 
ενθάρρυνε την εφαρµογή συγκεκριµένων µέτρων πολιτικής από τα κράτη µέλη της ΕΕ για την 
προώθηση της καινοτοµίας, ιδίως σε νεοσύστατες επιχειρήσεις αγροτικών επιχειρήσεων (ΕΕ, 
2012), ενώ παράλληλα επιδιώκεται η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας των νέων (Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, 2010). 

Δυστυχώς, το κυρίαρχο πλαίσιο της ερήµωσης των αγροτικών περιοχών στην Ευρώπη 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2021) σηµαίνει ότι ο αγροτικός επιχειρηµατικός πληθυσµός 
αντιµετωπίζει ιδιαίτερες προκλήσεις, όπως η προσβασιµότητα, η χαµηλή πυκνότητα 
πληθυσµού ή η κοινωνικοοικονοµική δοµή (ΕΕ, 2012), γεγονός που δηµιουργεί ένα ακόµη πιο 
περίπλοκο σενάριο για τους νέους επιχειρηµατίες της υπαίθρου. Όλο και λιγότεροι νέοι αγρότες 
ενδιαφέρονται να συνεχίσουν την οικογενειακή γεωργική παράδοση. Τα εµπόδια εισόδου για 
νέους που ενδιαφέρονται για τον τοµέα αυξάνονται, όπως οι δυσκολίες πρόσβασης σε γη, οι 
πιστώσεις και τα χαµηλά ποσοστά απόδοσης των γεωργικών επιχειρήσεων (EU, 2012). 

Ευτυχώς, η αύξηση της τηλεργασίας, η διαφοροποίηση των αγροτικών οικονοµιών και οι 
πράσινες επιχειρήσεις ευνοούν τις ευκαιρίες για επιχειρηµατικότητα στις αγροτικές περιοχές. 
Με τη δυνατότητα τηλεργασίας, όλο και περισσότεροι νέοι σκέφτονται να επιστρέψουν στις 
αγροτικές περιοχές και να ξεκινήσουν µια επιχείρηση σε αυτά τα περιβάλλοντα, µε την 
αγροδιατροφική και την τουριστική επιχειρηµατικότητα να είναι οι πιο δηµοφιλείς, ειδικά στην 
περίπτωση της Ισπανίας (UPTA, 2020). Από την πλευρά τους, τα ευρωπαϊκά ταµεία που 
στοχεύουν στην αγροτική ανάπτυξη (ΕΓΤΑΑ) ενθαρρύνουν τη δηµιουργία νέων οικονοµικών 
δραστηριοτήτων και τη διαφοροποίηση των µη γεωργικών δραστηριοτήτων, µε έµφαση στη 
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διευκόλυνση της ένταξης των νέων και των γυναικών στις αγροτικές περιοχές, την προώθηση 
του επιχειρηµατικού τους πνεύµατος και ταυτόχρονα τη βιώσιµη διαχείριση των πόρων (ΕΕ, 
2013). 

Το πλαίσιο αυτό δηµιουργεί ένα σενάριο στο οποίο, παρά τις εγγενείς δυσκολίες του αγροτικού 
περιβάλλοντος, οι αναδυόµενες παγκόσµιες προκλήσεις που συνδέονται µε την επισιτιστική 
ασφάλεια, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας και την κλιµατική αλλαγή, παρουσιάζουν νέες 
ευκαιρίες όσον αφορά την πράσινη απασχόληση και την επιχειρηµατικότητα, δεδοµένης της 
ουσιαστικής σύνδεσής τους µε βασικές πρώτες ύλες, ακόµη και µε τον τουρισµό και τις 
δραστηριότητες αναψυχής (ΕΕ, 2012). 

4.3. ΑΝAΓΚΕΣ ΚΑΤAΡΤΙΣΗΣ ΓΙΑ ΠΡAΣΙΝΕΣ ΘEΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣIΑΣ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚOΤΗΤΑ 

Η απεξάρτηση της οικονοµίας από τον άνθρακα επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στην αγορά 
εργασίας λόγω των επιπτώσεών της σε ολόκληρο το σύστηµα παραγωγής (Κυβέρνηση της 
Ισπανίας, 2016; 2019), οι οποίες, µε τη σειρά τους, θα απαιτήσουν νέες ανάγκες κατάρτισης 
(CEDEFOP, 2022) που δεν συνδέονται µόνο µε τη δηµιουργία επιχειρήσεων, αλλά και µε την 
αναζήτηση µιας πιο βιώσιµης ή πράσινης επιχειρηµατικότητας που θα συµβάλει στη µετάβαση 
προς µια νέα οικονοµία χωρίς άνθρακα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2019). Υπό αυτή την έννοια, η 
Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δηµοσιεύσει δύο µοντέλα ικανοτήτων που συµβάλλουν στην επίτευξη 
αυτού του στόχου: το πλαίσιο ικανοτήτων βιωσιµότητας GreenComp (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
2022α) και το πλαίσιο επιχειρηµατικών ικανοτήτων EntreComp (Bacigalupo et al., 2016). 

Το πλαίσιο ικανοτήτων βιωσιµότητας GreenComp, γνωστό και ως πράσινες ικανότητες, έχει 
προταθεί για την ανάπτυξη ικανοτήτων γύρω από τη µάθηση για την περιβαλλοντική αειφορία 
και νοείται ως οι γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις, οι οποίες αντανακλούν την εκτίµηση και τη 
δέσµευση για ανάληψη δράσης για την προστασία του πλανήτη (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2022α). 
Το πλαίσιο αυτό περιλαµβάνει συνολικά 12 ικανότητες, οι οποίες οµαδοποιούνται σε 4 τοµείς, 
που παρουσιάζονται στον πίνακα 1 παρακάτω: 
 
 

Πίνακας 1. Ικανότητες βιωσιµότητας σύµφωνα µε το πλαίσιο GreenComp: 
 
 

ΤΟΜΕΙΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ  ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Ικανότητες που σχετίζονται 
µε την αποτίµηση της 

βιωσιµότητας 

Αποτίµηση της βιωσιµότητας Αναστοχασµός σχετικά µε τις πράξεις και τον 
αντίκτυπό τους 

Υποστήριξη της δικαιοσύνης Κατανόηση της σύνδεσης µεταξύ 
περιβαλλοντικής και κοινωνικής δικαιοσύνης 

Προώθηση της φύσης Στάση ενσυναίσθησης απέναντι στον πλανήτη 

Ικανότητες που σχετίζονται 
µε την υιοθέτηση της 
πολυπλοκότητας στη 

βιωσιµότητα 

Συστηµική σκέψη Κατανόηση της διασύνδεσης µεταξύ των 
συστηµάτων 

Κριτική σκέψη Ικανότητα αµφισβήτησης και αντιµετώπισης της 
αβεβαιότητας 

Διαµόρφωση του προβλήµατος Εντοπισµός προβληµάτων σε συγκεκριµένα 
πλαίσια για την επίλυσή τους 
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Ικανότητες που σχετίζονται 
µε τον οραµατισµό 
βιώσιµου µέλλοντος 

Μελλοντική παιδεία 
Κατανόηση του µέλλοντος ως µιας ποικιλίας 
εναλλακτικών λύσεων και συµβατών µε τη 

βιωσιµότητα 

Προσαρµοστικότητα Ικανότητα διαχείρισης και λήψης αποφάσεων 
ενόψει σύνθετων προκλήσεων βιωσιµότητας 

Διερευνητική σκέψη Ικανότητα συσχετισµού και σκέψεων από 
διαφορετικούς κλάδους 

Ικανότητες που σχετίζονται 
µε τη δράση για τη 
βιωσιµότητα 

Πολιτικός φορέας 
Να γνωρίζει πώς να εντοπίζει την πολιτική 

ευθύνη και να απαιτεί αποτελεσµατικά µέτρα για 
τη βιωσιµότητα 

Συλλογική δράση Δράση για τη βιωσιµότητα σε συνεργασία µε 
άλλους 

Ατοµική πρωτοβουλία Γνωριµία µε τις δυνατότητές µας και ενεργή 
συµβολή στη βιωσιµότητα 

Πηγή: δική µας επεξεργασία µε βάση το πλαίσιο GreenComp που προτείνει η Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2022α). 

 
 
Από την άλλη πλευρά, οι επιχειρηµατικές ικανότητες, οι οποίες αντικατοπτρίζονται στο πλαίσιο 
EntreComp, είναι εκείνες που αντανακλούν την ικανότητα µετατροπής ιδεών σε δράσεις που 
παράγουν αξία για άλλους εκτός από εµάς τους ίδιους. Ευρέως γνωστή ως επιχειρηµατικότητα, 
αυτή η εγκάρσια ικανότητα επιδιώκει να µετατρέψει τις ευκαιρίες σε αξία για κάθε τοµέα, 
συµπεριλαµβανοµένης της κοινωνικής και οικολογικής επιχειρηµατικότητας (Bacigalupo et al., 
2016). Το πλαίσιο EntreComp αποτελείται από 3 κύριες διαστάσεις που αναλύονται σε 15 
ικανότητες, οι οποίες παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 2. 
 
 
 

Πίνακας 2. Επιχειρηµατικές ικανότητες σύµφωνα µε το πλαίσιο EntreComp 
 

ΤΟΜΕΙΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

Ικανότητες που 
σχετίζονται µε ιδέες και 

ευκαιρίες 

Εντοπισµός ευκαιριών Ικανότητα εντοπισµού ευκαιριών για τη 
δηµιουργία αξίας 

Δηµιουργικότητα Ικανότητα ανάπτυξης δηµιουργικών και 
καινοτόµων ιδεών 

Όραµα 
Οραµατίζοµαι µελλοντικά σενάρια και εστιάζω 
τις προσπάθειες και τις ενέργειές µου για την 

επίτευξή τους. 

Αποτίµηση των ιδεών Ικανότητα αναγνώρισης των δυνατοτήτων 
των ιδεών και αξιοποίησής τους στο έπακρο 

Ηθική και βιώσιµη σκέψη 
Ικανότητα αξιολόγησης των συνεπειών και 

του αντίκτυπου των ενεργειών προκειµένου να 
ενεργούν υπεύθυνα 

Ικανότητες σχετικές µε τη 
διαχείριση πόρων 

Αυτογνωσία και 
αυτοαποτελεσµατικότητα 

Ικανότητα να αναγνωρίζουν ότι µπορούν να 
επηρεάσουν τον τρόπο µε τον οποίο 

συµβαίνουν τα γεγονότα 

Κίνητρα και επιµονή Ικανότητα να παραµένουν συγκεντρωµένοι 
και να µην τα παρατάνε παρά την πίεση 
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Κινητοποίηση πόρων 
Ικανότητα απόκτησης και διαχείρισης πόρων, 
υλικών ή άυλων, και καλύτερης δυνατής 

αξιοποίησής τους 

Χρηµατοοικονοµικός και 
οικονοµικός αλφαβητισµός 

Να έχουν τις χρηµατοοικονοµικές και 
οικονοµικές γνώσεις για να υπολογίζουν το 
κόστος υλοποίησης µιας ιδέας και να 
διαχειρίζονται τη χρηµατοδότησή της. 

Κινητοποίηση άλλων Ικανότητα να εµπνέουν και να παρακινούν 
άλλα µέλη µιας οµάδας 

Αρµοδιότητες που 
σχετίζονται µε δράσεις 

Ανάληψη πρωτοβουλίας Ικανότητα ανεξάρτητης δράσης για την 
επίτευξη των στόχων 

Σχεδιασµός και διαχείριση Ικανότητα καθορισµού προτεραιοτήτων και 
ανάπτυξης σχεδίων δράσης 

Αντιµετώπιση της ασάφειας, της 
αβεβαιότητας και του κινδύνου 

Ικανότητα λήψης αποφάσεων ακόµη και όταν 
το αποτέλεσµα της δράσης είναι αβέβαιο 

Συνεργασία µε άλλους Ικανότητα συνεργασίας µε άλλους και 
επίλυσης προβληµάτων 

Μάθηση µέσω της εµπειρίας Ικανότητα να µαθαίνει κανείς τόσο από τις 
επιτυχίες όσο και από τις αποτυχίες 

Πηγή: δική µας επεξεργασία µε βάση το πλαίσιο EntreComp που προτείνει η Ευρωπαϊκή Ένωση 
(Bacigalupo et al., 2016). 

Η κατάρτιση σε πράσινες δεξιότητες, σε συνδυασµό µε επιχειρηµατικές δεξιότητες, αποτελεί 
στρατηγικό στόχο για τη συµβολή στη δηµιουργία επιχειρηµατικών µοντέλων που 
αναγνωρίζουν την πολυπλοκότητα της επίτευξης της αειφορίας. Οι πρώτες επιτρέπουν την 
ανάπτυξη µιας νοοτροπίας υπέρ της βιωσιµότητας που συµβάλλει στη σκέψη, τον σχεδιασµό 
και τη δράση µε ενσυναίσθηση (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2022α) και, οι δεύτερες, στην ανάπτυξη 
της αυτονοµίας και της υπευθυνότητας κατά τη δράση µε παράλληλη δηµιουργία αξίας για την 
κοινωνία (Bacigalupo et al., 2016). Η εκπαίδευση και στα δύο συµβάλλει στην κατάρτιση 
επαγγελµατιών που γνωρίζουν πώς να βελτιστοποιήσουν τις ευκαιρίες που παρουσιάζει το 
σηµερινό πλαίσιο, συµβάλλοντας στη δηµιουργία βιώσιµων επιχειρηµατικών µοντέλων. 

5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  
Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν παρουσιάζονται πιο κάτω, χωρισµένα σε τρεις υποενότητες. 
Η πρώτη συγκεντρώνει τις πράσινες ευκαιρίες απασχόλησης που εντοπίστηκαν στις χώρες 
εταίρους του έργου, η δεύτερη παρουσιάζει τις καλές πρακτικές που συλλέχθηκαν όσον αφορά 
την πράσινη επιχειρηµατικότητα και η Τρίτη συγκεντρώνει τις ανάγκες κατάρτισης που 
εντοπίστηκαν στον νεαρό αγροτικό πληθυσµό όσον αφορά την απόκτηση πράσινων και 
επιχειρηµατικών δεξιοτήτων, καθώς και τις ανάγκες τους για πρόσβαση σε αυτές τις δεξιότητες 
και στην πράσινη αγορά εργασίας. 

5.1. ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
Σύµφωνα µε τη Διεθνή Οργάνωση Εργασίας (ΔΟΕ), η µετάβαση σε ένα πιο βιώσιµο οικονοµικό 
µοντέλο θα επιφέρει αλλαγές στην παγκόσµια αγορά εργασίας και, αν και εκτιµάται ότι µπορεί 
να οδηγήσει στην απώλεια 6 εκατοµµυρίων θέσεων εργασίας που συνδέονται µε λιγότερο 
βιώσιµες οικονοµικές δραστηριότητες, αναµένεται να οδηγήσει σε παράλληλη αύξηση περίπου 
24 εκατοµµυρίων θέσεων εργασίας. Συνολικά, οι πράσινες θέσεις εργασίας θα µπορούσαν να 
δηµιουργήσουν περίπου 18 εκατοµµύρια θέσεις εργασίας παγκοσµίως, ιδίως ως αποτέλεσµα 
της προόδου στην ενεργειακή απόδοση των κτιρίων, της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιµες 
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πηγές και της αυξηµένης χρήσης ηλεκτρικών οχηµάτων (ILO, 2018). Σύµφωνα µε το UNEP (2011), 
έως και οκτώ τοµείς θα βιώσουν τις µεγαλύτερες αλλαγές κατά τη διάρκεια αυτής της µετάβασης 
τα επόµενα χρόνια: γεωργία, δασοκοµία, αλιεία, ενέργεια, µεταποίηση, ανακύκλωση, 
κατασκευές και µεταφορές. 

Παρακάτω, χάρη στην ανασκόπηση δευτερογενών πηγών και συνεντεύξεων µε πράσινες 
εταιρείες, παρουσιάζουµε τις πράσινες θέσεις απασχόλησης που εντοπίστηκαν στις χώρες 
µέλη του έργου: Ιταλία, Ελλάδα, Κύπρος, Σλοβενία, Βόρεια Μακεδονία και Ισπανία, όπου 
διαπιστώνουµε ευρεία δέσµευση. Σε όλες τις περιπτώσεις, γίνεται προσπάθεια να αυξηθεί ο 
αριθµός των πράσινων θέσεων εργασίας και λαµβάνονται µέτρα πολιτικής για την προώθησή 
τους, σε µεγαλύτερο ή µικρότερο βαθµό. 

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως, η πράσινη οικονοµία προσφέρει τεράστιες ευκαιρίες για τη 
δηµιουργία θέσεων εργασίας, καλύπτοντας τοµείς που παραδοσιακά συνδέονται µε το 
περιβάλλον, όπως η διαχείριση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ή η ανακύκλωση, έως άλλους 
αναδυόµενους τοµείς, όπως η βιώσιµη κινητικότητα (Avsec and Kaučič, 2018). Δεδοµένου του 
εύρους και της ποικιλοµορφίας των νέων πράσινων θέσεων απασχόλησης που εντοπίστηκαν 
στις χώρες που αναλύθηκαν, θα ακολουθήσουµε την κατηγοριοποίηση που προτείνει το 
Fundación Biodiversidad (2023), χωρίζοντας τις θέσεις εργασίας σε τρεις τοµείς: πρώτον, αυτές 
που συνδέονται µε το κλίµα, δηλαδή οι δραστηριότητες που είναι αφιερωµένες στη µείωση των 
εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου (GHG) και στον µετριασµό του κινδύνου της κλιµατικής 
αλλαγής- δεύτερον, αυτές που συνδέονται µε την προστασία της βιοποικιλότητας, δηλαδή οι 
οικονοµικοί τοµείς που είναι αφιερωµένοι στη διατήρηση και την υπεύθυνη διαχείριση των 
φυσικών και βιολογικών πόρων- και τρίτον, αυτές που σχετίζονται εγκάρσια και µε τα δύο. 

5.1.1. ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΥ ΕΝΤΟΠΙΣΤΗΚΑΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΟΥ 
ΚΛΙΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΚΙΝΔΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ 
ΑΛΛΑΓΗ 

Σε αυτόν τον τοµέα, έχουν εντοπιστεί ιδιαίτερα οικονοµικές δραστηριότητες αφιερωµένες στην 
παραγωγή ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, στην ενεργειακή αποκατάσταση των κτιρίων και 
στην εφαρµογή πιο βιώσιµων µέσων µεταφοράς. 

Όσον αφορά τις θέσεις απασχόλησης στους τοµείς των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε 
γενικές γραµµές, η µετάβαση προς τη χρήση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας έχει µεγάλο 
δυναµικό για τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, σύµφωνα µε την έκθεση "A 100% Renewable 
Energy Vision for the European Union", που δηµοσιεύθηκε από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Οπότε, η απασχόληση στον τοµέα αυτό θα µπορούσε να 
αυξηθεί κατά 30-36% ετησίως έως το 2030 στην ΕΕ (σε σύγκριση µε τα στοιχεία του 2009), εάν 
επιτευχθεί ο στόχος του 45% των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στην τελική κατανάλωση 
ενέργειας έως το 2030 (Gospodarska zbornica Slovenije, 2017). Στην περίπτωση αυτή, έχουν 
ανακαλυφθεί θέσεις απασχόλησης σε όλες τις χώρες µέλη του έργου. Η βελτίωση και η 
βελτιστοποίηση των ενεργειακών συστηµάτων οδηγεί στην εµφάνιση νέων τεχνικών θέσεων 
εργασίας που σχετίζονται µε την εφαρµογή των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, ιδίως των 
ηλιακών φωτοβολταϊκών και της αιολικής ενέργειας (IRENA, 2023), καθώς και άλλων 
εξειδικευµένων θέσεων εργασίας, όπως οι διαχειριστές ενέργειας (Gelisio and Gisotti, 2019). 
Αναµένεται περαιτέρω αύξηση αυτών των θέσεων απασχόλησης στο εγγύς µέλλον, ιδίως στην 
Ελλάδα (IEA, 2020) και την Κύπρο (IRENA, 2023). 

Η αναζήτηση µεγαλύτερης ενεργειακής απόδοσης ευνοεί παράλληλες πράσινες θέσεις 
απασχόλησης στον τοµέα των κατασκευών, και συγκεκριµένα αναδύονται οι δραστηριότητες 
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που είναι αφιερωµένες στην ενεργειακή αποκατάσταση των κτιρίων, ιδίως στις περιπτώσεις της 
Σλοβενίας (Avsec και Kaučič, 2018), της Βόρειας Μακεδονίας (Nedanovski, 2013), της Ιταλίας 
(Unioncamere, 2021a) και της Ισπανίας (Fundación Biodiversidad, 2023). Αυτές οι θέσεις 
απασχόλησης χαρακτηρίζονται από τη ζήτησή τους για εξειδικευµένα προφίλ, όπως οι µηχανικοί 
ενέργειας ή πιο τεχνικά προφίλ, όπως οι επαγγελµατίες ηλεκτρολόγοι ή υδραυλικοί (Russo, 2022- 
Forética, 2022- ATEI, 2022a). 

Αντίστροφα, αναδύονται πράσινες θέσεις απασχόλησης που συνδέονται µε νέες τεχνολογικές 
καινοτοµίες που συνδέονται µε την αναζήτηση µεγαλύτερης ενεργειακής απόδοσης, τόσο στα 
κτίρια όσο και στα υλικά, π.χ. κατασκευή και εγκατάσταση συστηµάτων ενεργειακού ελέγχου, 
θερµοµόνωση ή τεχνολογία φωτισµού LED. Αυτό αποτελεί µια µεγάλη ευκαιρία για τη δηµιουργία 
νέων επιχειρήσεων και θέσεων εργασίας, ιδίως εκεί όπου εξακολουθούν να λείπουν µέτρα 
ενεργειακής απόδοσης, όπως στη Βόρεια Μακεδονία (Nedanovski, 2013- Mitevska et al., 2019). 
Κατά συνέπεια, δηµιουργούνται εξειδικευµένες θέσεις απασχόλησης στον τοµέα της 
µεταποίησης, όπως στη Σλοβενία, όπου αναµένεται σηµαντική ανάπτυξη σε τεχνολογίες 
αφιερωµένες στην αύξηση της ενεργειακής ή υλικής αποδοτικότητας (ιδίως στις βιοµηχανίες 
επεξεργασίας ξύλου, µεταλλουργίας, ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών) (Avsec and Kaučič, 
2018) (Avsec and Kaučič, 2018). Ή στην Ιταλία ή την Ισπανία, όπου οι τεχνολογίες πληροφοριών 
και επικοινωνιών (ΤΠΕ) στον τοµέα των κατασκευών αναπτύσσονται σηµαντικά και υπάρχει 
αυξανόµενη ζήτηση για προφίλ πληροφορικής και µηχανικών συστηµάτων ΤΠΕ για την εκτέλεση 
δραστηριοτήτων που συνδέονται µε τη βελτιστοποίηση των ενεργειακών συστηµάτων (Russo, 
2022- Unioncamere, 2022a- ATEI, 2022b- Fundación Biodiversidad, 2023;). 

Και τέλος, σηµαντικές θέσεις απασχόλησης προωθούνται επίσης στον τοµέα της κινητικότητας 
και των µεταφορών, ιδίως στην Ισπανία, όπου λαµβάνονται µέτρα για την εισαγωγή 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για τις ηλεκτρικές µεταφορές (µε στόχο 5 εκατοµµύρια 
ηλεκτροκίνητα οχήµατα σε λειτουργία έως το 2030) ή οχήµατα που χρησιµοποιούν βιοκαύσιµα 
(ATEI, 2021a- Fundación Biodiversidad, 2023). Το ίδιο ισχύει και για την Ιταλία, όπου ζητούνται 
τεχνικές θέσεις εργασίας, όπως επισκευαστές µηχανοκίνητων οχηµάτων (Unioncamere, 2021a) 
ή εξειδικευµένοι "διαχειριστές κινητικότητας" (Ecnopoly, 2022)- τη Σλοβενία, όπου αναδύονται 
ευκαιρίες απασχόλησης περισσότερο σε σχέση µε τις δηµόσιες µεταφορές (Avsec και Kaučič, 
2018), ή, στη Βόρεια Μακεδονία, όπου, αν και οι ευκαιρίες απασχόλησης στον τοµέα αυτό 
εξακολουθούν να διερευνώνται ελάχιστα, καθώς πρόκειται για έναν από τους πιο ρυπογόνους 
τοµείς της χώρας (WBG, 2014), αναµένονται σηµαντικές αλλαγές στον τοµέα αυτό, δεδοµένης 
της πρωτοβουλίας της να εργαστεί για την ηλεκτροκίνηση των προσωπικών οχηµάτων, ιδίως 
όσον αφορά τους ηλεκτρικούς φορτιστές. 

Ως συνέπεια των αλλαγών στον τοµέα των µεταφορών, η απασχόληση αναµένεται επίσης να 
ενταθεί στους βιοµηχανικούς τοµείς που είναι αφιερωµένοι στα µεταλλικά προϊόντα, ιδίως σε 
εκείνους που σχετίζονται µε την κατασκευή µηχανηµάτων, εξοπλισµού και οχηµάτων 
µεταφοράς. Αυτό θα επηρεάσει τις βιοµηχανίες µετάλλων και µεταλλικών προϊόντων 
(Unioncamere, 2022a) και την ηλεκτρική και ηλεκτρονική βιοµηχανία (Unioncamere, 2021a), 
συµπεριλαµβανοµένων επίσης των µηχανικών υπηρεσιών (Unioncamere, 2021a). Αυτές οι 
θέσεις απασχόλησης έχουν εντοπιστεί ιδιαίτερα στις περιπτώσεις της Ιταλίας και της Ισπανίας. 

5.1.2. ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΟΥ ΕΝΤΟΠΙΣΤΗΚΑΝ ΣΤΟΝ 
ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ 

Αν και λιγότερο παρούσες από τις θέσεις απασχόλησης που εντοπίστηκαν στον τοµέα του 
κλίµατος, ευκαιρίες απασχόλησης εντοπίστηκαν επίσης στον τοµέα της διατήρησης και της 
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προστασίας της βιοποικιλότητας, ιδίως στους τοµείς της βιώσιµης γεωργίας, του τουρισµού 
και της διαχείρισης των δασών. 

Στη Σλοβενία, η βιολογική γεωργία δηµιουργεί σηµαντικές ευκαιρίες απασχόλησης (Avsec and 
Kaučič, 2018), όπως και στην Ελλάδα, όπου δίνεται ιδιαίτερη έµφαση στην ενίσχυση των 
ευκαιριών απασχόλησης στη βιώσιµη γεωργία (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2022β). Στην Ισπανία, 
από την άλλη πλευρά, αναδύονται ευκαιρίες απασχόλησης, σε γενικές γραµµές, για εργασία σε 
γεωργικές εκµεταλλεύσεις που περιλαµβάνουν γεωργία, κτηνοτροφία και µελισσοκοµία, λόγω 
της δυνατότητάς τους να µετριάσουν την ερήµωση των αγροτικών περιοχών (Fundación 
Biodiversidad, 202 

Κατά τον ίδιο τρόπο, η επιλογή του βιώσιµου τουρισµού είναι µια δραστηριότητα που γίνεται 
όλο και πιο δηµοφιλής σε αρκετές χώρες, όπως στην Ελλάδα, προωθώντας θέσεις εργασίας 
που συνδέονται µε την πώληση τοπικών προϊόντων (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 2022b), ή στην Ιταλία 
(Gelisio and Gisotti, 2019) και την Ισπανία, όπου επίσης αναδύονται θέσεις απασχόλησης που 
σχετίζονται µε τον φυσιολατρικό τουρισµό, ιδίως θέσεις εργασίας όπως οι ξεναγοί φύσης και οι 
περιβαλλοντικοί ερµηνευτές (Fundación Biodiversidad, 2023 

Τέλος, έχουν επίσης εντοπιστεί θέσεις απασχόλησης στους δασικούς τοµείς στη Σλοβενία 
(Avsec και Kaučič, 2018) και στην Ισπανία (Morgan and Konecta Fundación, 2021- ATEI, 2021b- 
Fundación Biodiversidad, 2023). Οι θέσεις εργασίας αυτές συνδέονται µε δραστηριότητες 
βιώσιµης διαχείρισης των δασικών πόρων και προωθούν συγκεκριµένες θέσεις εργασίας, όπως 
οι δασεργάτες που ασχολούνται µε την εκχέρσωση, τη συντήρηση και την αναδάσωση. Αυτές 
οι θέσεις εργασίας είναι ιδιαίτερα σηµαντικές για την πρόληψη των δασικών πυρκαγιών 
(Fundación Biodiversidad, 2023), οι οποίες, τα τελευταία χρόνια, έχουν αυξηθεί στις έξι χώρες 
µέλη του παρόντος σχεδίου (EP, 2021a; 2021b; 2022; EuroNews, 2023). 

5.1.3. ΕΓΚΑΡΣΙΕΣ ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 
Παράλληλα, εντοπίσαµε πράσινες θέσεις απασχόλησης που θα µπορούσαν να καλύψουν και 
τους δύο στόχους: την καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής και τη διατήρηση της 
βιοποικιλότητας. Οι λειτουργίες αυτών των θέσεων εργασίας συνδέονται στενότερα µε πιο 
εξειδικευµένα επαγγέλµατα και εντοπίζονται κυρίως στον τοµέα των υπηρεσιών και στη 
διαχείριση πόρων όπως τα απόβλητα ή το νερό. 

Στις περιπτώσεις της Ιταλίας και της Ισπανίας, έχουν εντοπιστεί σηµαντικές ευκαιρίες 
απασχόλησης που συνδέονται µε πιο εξειδικευµένες θέσεις εργασίας στον τοµέα των 
υπηρεσιών, όπως στον τοµέα του δικαίου (περιβαλλοντικοί δικηγόροι), του σχεδιασµού 
(πράσινοι σχεδιαστές), του µάρκετινγκ (ειδικοί περιβαλλοντικού µάρκετινγκ), της πληροφορικής 
(ειδικός περιβαλλοντικής πληροφορικής), του ελέγχου (πιστοποιητές περιβαλλοντικής 
ποιότητας) ή των οικονοµικών (πράσινοι λογιστές) (Unioncamere, 2021b- Unioncamere και 
Fondazione Symbola, 2022- Fundación Biodiversidad, 2023). 

Οµοίως, η διαχείριση αποβλήτων, τόσο των αστικών αποβλήτων όσο και των αποβλήτων από 
διάφορες βιοµηχανίες και τοµείς, αυξάνει επίσης τον αριθµό των θέσεων εργασίας, ιδίως καθώς 
οι χώρες δεσµεύονται για µια κυκλική οικονοµία10 και συµµετέχουν σε δραστηριότητες όπως η 
ανακύκλωση. Αυτό συµβαίνει στην Ισπανία, την Ιταλία και τη Σλοβενία, όπου η διαχείριση 
αποβλήτων προσφέρει σήµερα υψηλό επίπεδο απασχόλησης σε εθνικό επίπεδο και αναµένεται 

 
10 Η κυκλική οικονοµία αναφέρεται στην εφαρµογή ενός κυκλικού συστήµατος παραγωγής, το οποίο 
στοχεύει στη βελτιστοποίηση των πόρων, διατηρώντας τους όσο το δυνατόν περισσότερο στην 
παραγωγική διαδικασία, επαναφέροντας τα παραγόµενα απόβλητα στη διαδικασία όσο το δυνατόν 
συχνότερα (Κυβέρνηση της Ισπανίας, 2020). 
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να αυξηθεί ακόµη περισσότερο στο µέλλον (Avsec and Kaučič, 2018- Russo, 2022- ISTAS and 
Ecoembes, 2019- Forética, 2022). Από την πλευρά της, διαπιστώνουµε στη Βόρεια Μακεδονία, 
µια µεγαλύτερη ενασχόληση µε τον τοµέα της διαχείρισης των υδάτινων πόρων, δεδοµένης της 
αναποτελεσµατικότητας του υφιστάµενου συστήµατος, οπότε αναµένεται ότι µε τη βελτίωση της 
διαχείρισης των υδάτων, θα προκύψει µεγάλος αριθµός θέσεων εργασίας στη Βόρεια 
Μακεδονία που συνδέονται µε αυτή τη δραστηριότητα (WBG, 2014). Οµοίως, η Κύπρος 
παρουσιάζει µελλοντικές ευκαιρίες τόσο στη διαχείριση αποβλήτων όσο και στη διαχείριση 
υδάτων, λόγω του µεγάλου αριθµού αλλαγών που αναµένονται και στους δύο τοµείς (ICEX, 
2022). 

Σχήµα 2. Τοµείς µε πράσινες θέσεις απασχόλησης 
 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 

5.1.4. ΠΡΟΣΦΟΡA ΚΑΤAΡΤΙΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡOΣΒΑΣΗ ΣΕ ΘEΣΕΙΣ 
ΑΠΑΣΧOΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡAΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚOΤΗΤΑ 

Σε γενικές γραµµές, οι χώρες µέλη της ΕΕ εξακολουθούν να έχουν ελλείψεις δεξιοτήτων που 
περιορίζουν την ικανότητά τους να εκµεταλλευτούν τις ευκαιρίες που προσφέρει η πράσινη 
ανάπτυξη. Πολλές από αυτές τις ανάγκες σε δεξιότητες συνδέονται µε την απόδοση 
συγκεκριµένων δεξιοτήτων σε θέσεις εργασίας στις επιστήµες, την τεχνολογία, τη µηχανική και 
τα µαθηµατικά µαζί µε την έλλειψη "νέων" πράσινων δεξιοτήτων (CEDEFOP, 2010). 

Η ζήτηση για πράσινες θέσεις εργασίας που αναδύεται διεθνώς απαιτεί τόσο τεχνικά όσο και 
εξειδικευµένα επαγγελµατικά προφίλ και, και στις δύο περιπτώσεις, η κατάρτιση σε 
περιβαλλοντικά θέµατα όπως η οικολογική βιωσιµότητα, η εξοικονόµηση ενέργειας ή η κυκλική 

Commented [A3]: Not editable  
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οικονοµία θα απαιτείται όλο και περισσότερο (Unioncamere, 2021b). Για τον λόγο αυτό, στην 
Ευρώπη, εξακολουθεί να είναι σκόπιµο να επικαιροποιούνται τα εκπαιδευτικά συστήµατα που 
αντιµετωπίζουν αυτές τις προκλήσεις. Αν και βασίζονται στις υπάρχουσες δεξιότητες, 
απαιτούνται επικαιροποιήσεις τόσο σε τοµεακό όσο και σε οριζόντιο επίπεδο, ώστε να 
συνεχιστεί η προώθηση µιας πιο πράσινης και βιώσιµης οικονοµίας (CEDEFOP, 2021). Στο 
παράρτηµα 1, παρουσιάζουµε ορισµένα από τα µαθήµατα κατάρτισης που εφαρµόζονται επί 
του παρόντος στις χώρες µέλη του έργου και τα οποία παρέχουν πρόσβαση σε ορισµένες από 
τις πράσινες θέσεις εργασίας που έχουν προσδιοριστεί ή παρέχουν κατάρτιση για την ανάπτυξη 
πράσινων επιχειρήσεων. 

5.2. ΕΝΤΟΠΙΣΜOΣ ΚΑΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ 
Αφού εξετάστηκαν οι δυνητικές αναδυόµενες θέσεις απασχόλησης, συγκεντρώθηκαν και 
αναλύθηκαν συνολικά 68 καλές πρακτικές πράσινης επιχειρηµατικότητας από τις χώρες µέλη. 
Προκειµένου να θεωρηθούν καλές πρακτικές, επιλέχθηκαν εκείνες οι πράσινες επιχειρηµατικές 
εταιρείες ή έργα, προγράµµατα, πρωτοβουλίες ή δραστηριότητες που προωθούν την πράσινη 
επιχειρηµατικότητα και που, επιπλέον, προσφέρουν οφέλη όχι µόνο στον πληθυσµό στο σύνολό 
του, αλλά και σε ειδικές οµάδες, όπως οι νέοι ή/και ο αγροτικός πληθυσµός. Για την επιλογή 
τους λήφθηκε υπόψη, κυρίως, ότι η κύρια δραστηριότητά τους θεωρείται πράσινη 
επιχειρηµατικότητα, αλλά συµπεριλήφθηκαν επίσης πρωτοβουλίες που προωθούν ιδιαίτερα την 
απασχόληση και την επιχειρηµατικότητα σε αγροτικά περιβάλλοντα ή/και µεταξύ του νεανικού 
πληθυσµού. 

Ο κατάλογος των καλών πρακτικών που εντοπίστηκαν είναι διαθέσιµος στο παράρτηµα ΙΙ, 
όπου παρατίθενται τα ονόµατα των έργων, η τοποθεσία και η δραστηριότητά τους, καθώς και 
άλλες λεπτοµέρειες της εφαρµογής τους, όπως τα ειδικά οφέλη της επιχείρησης για τον 
πληθυσµό, ο καινοτόµος χαρακτήρας της ή τα εµπόδια ή/και τα προβλήµατα που εντοπίστηκαν 
κατά την εφαρµογή της11 . 

Εντοπίστηκε µεγάλος αριθµός πρωτοβουλιών που αντιστοιχούν σε θέσεις απασχόλησης που 
εντοπίστηκαν, ιδίως στους τοµείς της γεωργίας, της ενεργειακής αποκατάστασης και της 
εφαρµογής ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, της διαχείρισης αποβλήτων και της δασοκοµίας. Ο 
µεγαλύτερος αριθµός πρωτοβουλιών συγκεντρώνεται στην παραγωγή οικολογικών και 
βιολογικών προϊόντων διατροφής, καθώς και ανακυκλωµένων προϊόντων µεταποίησης, 
ακολουθούµενος από εκείνες που είναι αφιερωµένες στην εφαρµογή ενεργειακών µέτρων και 
στην επαναχρησιµοποίηση αποβλήτων για την παραγωγή νέων προϊόντων, ιδίως στον τοµέα 
του ξύλου. Ένας µεγάλος αριθµός πρωτοβουλιών εξετάζει την εφαρµογή κυκλικών 
συστηµάτων µε εγκάρσιο τρόπο και ορισµένες από αυτές παρέχουν ακόµη και υπηρεσίες σε 
άλλες εταιρείες για τον σκοπό αυτό. Και, αν και σε µικρότερο βαθµό, έχουν επίσης συγκεντρωθεί 
πρωτοβουλίες που επικεντρώνονται στην προστασία του περιβάλλοντος, την υπεύθυνη 
διαχείριση των υλικών πόρων και τον βιώσιµο τουρισµό.  

Κατά τον ίδιο τρόπο, έχουν εντοπιστεί πρωτοβουλίες που επικεντρώνονται στην προώθηση του 
κοινωνικού αντίκτυπου και λειτουργούν ως κίνητρα για την εµφάνιση νέων βιώσιµων 
επιχειρηµατικών µοντέλων. Σε αυτές περιλαµβάνονται, για παράδειγµα, πρωτοβουλίες 
υπηρεσιών αφιερωµένες στην προώθηση του σχεδιασµού βιώσιµων µελλοντικών σχεδίων, 
προγράµµατα εκµάθησης ψηφιακών εργαλείων και των οικονοµικών και κοινωνικών οφελών 
των βιώσιµων επιχειρηµατικών µοντέλων ή προγράµµατα ανάπτυξης δηµιουργικών 
επιχειρήσεων. 

 
11 Κατά την επιλογή αυτών των καλών πρακτικών από τις οντότητες, δόθηκε προτεραιότητα στην 
αναζήτηση σε εθνικό επίπεδο και, στις περιπτώσεις που αυτό δεν ήταν δυνατό, η αναζήτηση επεκτάθηκε 
σε διεθνές επίπεδο. 
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5.3. ΑΝAΓΚΕΣ ΚΑΤAΡΤΙΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡAΣΙΝΕΣ ΕΥΚΑΙΡIΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΝEΟΥΣ 
ΤΗΣ ΥΠΑIΘΡΟΥ 

Ο προσδιορισµός των αναγκών κατάρτισης του νέου αγροτικού πληθυσµού βασίστηκε σε 
διάφορες ερευνητικές τεχνικές, τόσο ποσοτικές όσο και ποιοτικές, οι οποίες συνοψίζονται σε 
τρεις υποενότητες. Κάθε µία από αυτές εισάγεται µε την παρουσίαση των λεπτοµερειών των 
δειγµάτων κάθε έρευνας και συνεχίζει µε τα αποτελέσµατα που προέκυψαν από την 
τριγωνοποίηση και των δύο ερευνητικών τεχνικών, των ερευνών και των συνεντεύξεων. 

 

5.3.1. ΑΝΑΓΚΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΠΟΥ ΖΟΥΝ ΣΕ ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ 
ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ 

Χάρη στη µεθοδολογία της µεικτής ανάλυσης των ερευνών και των συνεντεύξεων µε νέους από 
αγροτικές περιοχές και πράσινες επιχειρήσεις, εντοπίστηκαν οι κύριες ανάγκες κατάρτισης των 
νέων όσον αφορά τις ικανότητες που απαιτούνται για την αποτελεσµατική συµµετοχή τους 
στην πράσινη αγορά εργασίας. Για τον σκοπό αυτό, ως σηµείο αναφοράς έχουν ληφθεί οι 
γνώσεις που σχετίζονται µε τη βιωσιµότητα και τις επιχειρηµατικές ικανότητες που ορίζονται από 
τα ευρωπαϊκά πλαίσια GreenComp και EntreComp. 

- 12 νέοι από αγροτικές περιοχές στις χώρες µέλη του έργου πήραν µέρος στις 
συνεντεύξεις και 322 απάντησαν το ερωτηµατολόγιο, µε ποσοστό 41,6% άνδρες και 
55,9% γυναίκες. Συνολικά, στην έρευνα συµµετείχαν 334 νέοι της υπαίθρου. 

 
Διάγραµµα 2. Κατανοµή του δείγµατος της έρευνας αγροτικής νεολαίας (16-30 ετών): 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 
 

- Επιπλέον, 23 πράσινες εταιρείες συµµετείχαν στο έργο, 9 από αυτές πήραν µέρος στις 
συνεντεύξεις και 14 απάντησαν το ερωτηµατολόγιο. Οι εταιρείες αυτές είναι παρούσες 
σε όλες τις έξι χώρες-µέλη του έργου και ασχολούνται µε δραστηριότητες που σχετίζονται 
µε την περιβαλλοντική φροντίδα. 
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Διάγραµµα 3. Κατανοµή του δείγµατος της έρευνας για τις πράσινες επιχειρήσεις ανά χώρα, 
µέγεθος και τοµέα (%): 

    

                   
 

Πηγή: δική µας επεξεργασία 
 

 

- ΑΝAΛΥΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΠEΔΟΥ ΤΩΝ ΔΕΞΙΟΤHΤΩΝ ΒΙΩΣΙΜOΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΝEΩΝ ΚΑΙ 
ΤΗΣ ΖHΤΗΣHΣ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡA ΕΡΓΑΣIΑΣ 

Από τις πληροφορίες που προέκυψαν από τις συνεντεύξεις, καθώς και από τις έρευνες για τη 
νεολαία, φαίνεται ότι η πλειοψηφία των νέων Ευρωπαίων της υπαίθρου δεν είναι εξοικειωµένοι 
µε την επίσηµη έννοια των «δεξιοτήτων βιωσιµότητας» ή των «πράσινων δεξιοτήτων», αλλά είναι 
εξοικειωµένοι µε την πιο γενική γνώση στην οποία αναφέρονται: τη φροντίδα για τον πλανήτη. 
Το 42,9% των νέων Ευρωπαίων της υπαίθρου έχουν ακούσει για τις πράσινες δεξιότητες µόνο 
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λίγες φορές, διαφορά σχεδόν 14 µονάδων σε σχέση µε εκείνους που τις έχουν ακούσει αρκετά 
(29,2%) ή πολλές φορές (10,2%)12 . 

Κατά την περιγραφή της έννοιας αυτών των ικανοτήτων, πάνω από το µισό δείγµα, 56,8%, 
θεωρεί ότι τις διαθέτει, ενώ ακολουθεί το 29,8% που δεν γνωρίζει αν τις διαθέτει και το 13,4% που 
δηλώνει ότι δεν τις διαθέτει. Οµοίως, όταν ερωτηθήκαν για τις ικανότητες αυτές µε αναλυτικό 
τρόπο13 , διαπιστώθηκε ότι, σε γενικές γραµµές, οι περισσότεροι νέοι της υπαίθρου θεωρούν ότι 
διαθέτουν τις περισσότερες ικανότητες που σχετίζονται µε τις αξίες της αειφορίας και την 
κατανόηση της πολυπλοκότητάς τους, αλλά παρουσιάζουν µεγαλύτερη ποικιλοµορφία σε 
σχέση µε εκείνες που συνδέονται µε την ικανότητά τους να προβλέπουν βιώσιµα µέλλοντα και 
να ενεργούν υπέρ της αειφορίας. 

- Όσον αφορά τις ικανότητες που σχετίζονται µε τις αξίες της βιωσιµότητας, η ικανότητα 
που εκτιµούν περισσότερο οι πράσινες επιχειρήσεις είναι η εκτίµηση της βιωσιµότητας 
(στο 71,4% των περιπτώσεων), η οποία είναι επίσης η πιο παρούσα µεταξύ του νέου 
αγροτικού πληθυσµού, µε 66,1%. Εν τω µεταξύ, η υποστήριξη της δικαιοσύνης και η 
προώθηση της φύσης ζητούνται αµφότερες στο 50% των περιπτώσεων, κάτω ακόµη 
και από τα ποσοστά που εκφράζονται από τους νέους της υπαίθρου, των οποίων η 
αυτοαξιολόγηση δείχνει ότι είναι διαθέσιµες στο 64,3% και 59,6% αντίστοιχα, 
παρουσιάζοντας ένα θετικό σενάριο για τους νέους της υπαίθρου. 

- Το ίδιο συµβαίνει και µε τις ικανότητες που σχετίζονται µε την υιοθέτηση της 
πολυπλοκότητας στη βιωσιµότητα, όπου οι πιο απαιτητικές είναι η κριτική σκέψη και η 
διαµόρφωση προβληµάτων, και οι δύο σε ποσοστό 64,3% (τις οποίες κατέχει το 63,4% 
και το 69,3% των νέων). Και, αν και η συστηµική σκέψη εκτιµάται περισσότερο στο 57,1% 
των περιπτώσεων, αλλά δεν είναι τόσο περιζήτητη (από το 42,9%), οι νέοι της υπαίθρου 
θεωρούν ότι την κατέχουν στο 60,6% των περιπτώσεων.  

- Ωστόσο, στις ικανότητες που σχετίζονται µε τον οραµατισµό βιώσιµων µελλοντικών 
προοπτικών, βρίσκουµε χαµηλότερα ποσοστά όταν εξετάζουµε την αυτοαξιολόγηση 
του νεαρού αγροτικού πληθυσµού και, παρόλο που οι νέοι που δηλώνουν ότι µπορούν 
να προβλέψουν ένα µέλλον (46,9%), να προσαρµοστούν (60,9%) και να σκεφτούν µε 
διερευνητικό τρόπο (58,1%) εξακολουθούν να υπερισχύουν, η διαφορά µε εκείνους που 
δηλώνουν ότι δεν γνωρίζουν αν έχουν αυτές τις ικανότητες είναι µικρότερη (37%, 32,6% 
και 32,3%, αντίστοιχα). Ωστόσο, οι τρεις αυτές δεξιότητες ζητούνται εξίσου από την 
αγορά εργασίας στο 57,1% όλων των περιπτώσεων. 

- Οµοίως, όσον αφορά τις ικανότητες που σχετίζονται µε τη δράση για την αειφορία, 
διαπιστώνουµε µεγαλύτερη σύγχυση µεταξύ του νεαρού αγροτικού πληθυσµού, µε 
ολοένα και πιο παρόµοια ποσοστά µεταξύ εκείνων που δηλώνουν ότι τις διαθέτουν και 
εκείνων που δεν γνωρίζουν αν τις διαθέτουν: οι ικανότητες που σχετίζονται µε την 
πολιτική δράση (36% έναντι 35,4%) και τη συλλογική δράση (54% έναντι 32,6%). Αν και 
οι διαφορές αυτές διαλύονται όσον αφορά την ικανότητα ατοµικής πρωτοβουλίας, 
στην οποία υπερισχύουν και πάλι οι νέοι που θεωρούν ότι τις διαθέτουν (61,5%). 

 
12 Το 17,7% δεν έχει ακούσει ποτέ για την βιωσιµότητα ή τις πράσινες ικανότητες. 
13 Οι ερωτήσεις που αποσκοπούσαν στο να διαπιστωθεί αν ο αγροτικός νεανικός πληθυσµός διέθετε 
πράσινες και επιχειρηµατικές ικανότητες περιλάµβαναν έναν κατάλογο των ικανοτήτων αυτών µαζί µε τον 
ορισµό και τα παραδείγµατά τους. Οι επιλογές απάντησης ήταν οι εξής: α) Όχι, δεν έχω αυτή την ικανότητα, 
β) Δεν ξέρω αν έχω αυτή την ικανότητα, γιατί δεν την εφαρµόζω τις περισσότερες φορές και γ) Ναι, έχω 
αυτή την ικανότητα, γιατί την εφαρµόζω τις περισσότερες φορές. 
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Ωστόσο, για άλλη µια φορά, η αγορά εργασίας αξιολογεί θετικά όλους αυτούς, που 
δρουν πολιτικά (57,1% συλλογικά) και µε ατοµική πρωτοβουλία (50%). 

 
Το γράφηµα 4 δείχνει τις ικανότητες που επικρατούν περισσότερο µεταξύ του νέου αγροτικού 
πληθυσµού, σύµφωνα µε την αυτό-αξιολόγησή τους, και το γράφηµα 5 δείχνει τις ικανότητες 
που ζητούνται και εκτιµώνται περισσότερο: 

 
 
 
 

Διάγραµµα 4. Ποσοστό του νέου αγροτικού πληθυσµού µε πράσινες δεξιότητες: 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 
Διάγραµµα 5. Ποσοστό των πράσινων δεξιοτήτων που εκτιµώνται και ζητούνται περισσότερο 

από τις πράσινες επιχειρήσεις: 
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Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 
Συµπερασµατικά, παρά την ύπαρξη υψηλής αυτοαντίληψης µεταξύ του νεαρού αγροτικού 
πληθυσµού για την κατοχή πράσινων ικανοτήτων, το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι δεν 
έχουν ή δεν γνωρίζουν αν διαθέτουν αυτές τις ικανότητες είναι αξιοσηµείωτο και παραµένει 
µεταξύ 33,8% και 53,1% σε όλες τις ικανότητες που αναλύθηκαν. Στις οµάδες δεξιοτήτων που 
συνδέονται περισσότερο µε τον οραµατισµό βιώσιµων µελλοντικών προοπτικών και τη δράση 
για την αειφορία, παρά τη διαπίστωση µεγαλύτερης σύγχυσης µεταξύ των νέων σχετικά µε την 
κατοχή αυτών των δεξιοτήτων απ' ό,τι σε άλλες οµάδες δεξιοτήτων, τα επίπεδα ζήτησης στην 
αγορά εργασίας για αυτές τις δεξιότητες διατηρούνται, τουλάχιστον στο 50% των περιπτώσεων 
(µε εξαίρεση τη δεξιότητα «πολιτική δράση», αν και αυτή εξακολουθεί να αποτιµάται θετικά). 
 
Οι πληροφορίες που προέκυψαν από τις συνεντεύξεις µε τους νέους της υπαίθρου δείχνουν ότι 
τα µαθήµατα κατάρτισης σε αυτές τις δεξιότητες είναι ξεπερασµένα στα πανεπιστηµιακά 
συστήµατα και, παρόλο που η έρευνα στις πράσινες επιχειρήσεις δείχνει ότι το 57,1% αυτών 
προσφέρουν κατάρτιση σε αυτές τις δεξιότητες στους εργαζοµένους τους, υπάρχει ακόµη ένας 
σηµαντικός αριθµός που δεν το κάνει (42,9%)- και οι δύο παράγοντες περιορίζουν τις 
δυνατότητες των νέων της υπαίθρου να εκπαιδευτούν σε πράσινες δεξιότητες. 
 
Το 100% των πράσινων εταιρειών που συµµετείχαν στην έρευνα δηλώνουν ότι απαιτούν 
πράσινες δεξιότητες από τους υποψηφίους τους και η πλειονότητα του νέου αγροτικού 
πληθυσµού γνωρίζει αυτή την υψηλή ζήτηση: Το 62,4% πιστεύει ότι αυτές οι δεξιότητες είναι 
περιζήτητες στην αγορά εργασίας και το 69,9% πιστεύει ότι η κατάρτιση σε αυτές τις δεξιότητες 
θα µπορούσε να αυξήσει τις πιθανότητές τους να βρουν µια πράσινη θέση εργασίας ή να 
ξεκινήσουν µια πράσινη επιχείρηση. Κατά συνέπεια, το 71% ενδιαφέρεται για κατάρτιση 
προκειµένου να αποκτήσει ή να επεκτείνει τις πράσινες δεξιότητές του. 
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Εκτός από τις εγκάρσιες ικανότητες που αναφέρθηκαν παραπάνω, οι εταιρείες εξέφρασαν κατά 
τη διάρκεια των συνεντεύξεων ιδιαίτερη ζήτηση για περισσότερες τεχνικές γνώσεις σχετικά µε τη 
διαχείριση αποβλήτων, τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, τη βιώσιµη γεωργική παραγωγή, τη 
µέτρηση του ανθρακικού αποτυπώµατος ή τις πράσινες πιστοποιήσεις. 
 
Από την άλλη πλευρά, στις συνεντεύξεις µε τους νέους, αναγνωρίστηκε γενικά η σηµασία αυτών 
των προγραµµάτων κατάρτισης τόσο για τη βελτίωση της απασχολησιµότητάς τους όσο και 
για να µάθουν πώς να φροντίζουν το περιβάλλον, αλλά οι νέοι ανέφεραν ότι δεν είχαν 
εκπαιδευτεί, κυρίως επειδή δεν γνώριζαν την ύπαρξη αυτών των προγραµµάτων κατάρτισης. 
Ωστόσο, επεσήµαναν επίσης ορισµένους εξωτερικούς περιορισµούς για την κατάρτιση, όπως 
η δυσκολία εύρεσης ολοκληρωµένων και πιστοποιηµένων προγραµµάτων κατάρτισης, η 
υπερβολική εξειδίκευση της υπάρχουσας προσφοράς που παρέχεται από τις επιχειρήσεις για 
τους νέους και η έλλειψη επικαιροποίησης της κατάρτισης που παρέχεται από τα πανεπιστήµια 
σε σχέση µε τις ανάγκες της αγοράς εργασίας. 
 

 

- ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΖHΤΗΣΗΣ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Σε αντίθεση µε τις πράσινες ικανότητες, ο νέος αγροτικός πληθυσµός είναι περισσότερο 
ενηµερωµένος για τον όρο και η συντριπτική πλειοψηφία, 91,7%, έχει ακούσει γι' αυτές (38,2% 
λίγο, 40,1% αρκετά και 13,4% πολλές φορές). Οµοίως, στην ερώτηση αν έχουν ή όχι αυτές τις 
δεξιότητες σε γενικές γραµµές, υπάρχει µεγαλύτερη διαφορά στο ποσοστό των απαντήσεων σε 
σχέση µε τις πράσινες δεξιότητες: Το 46,9% πιστεύει ότι τις έχει, ακολουθούµενο από το 37,9% 
που δεν γνωρίζει και το 15,2% που δεν γνωρίζει. 

Ακολουθώντας το πλαίσιο EntreComp, διαχωρίσαµε τις ικανότητες αυτών των επιχειρηµατικών 
δεξιοτήτων και τις συγκρίναµε µε εκείνες που απαιτούνται από την πράσινη αγορά εργασίας. 
Διαπιστώσαµε µεγαλύτερη ευθυγράµµιση µε αυτά που απαιτούνται ή εκτιµώνται στην πράσινη 
αγορά εργασίας και τις αυτο-αναφερόµενες ικανότητες των νέων της υπαίθρου, µε εκείνες που 
ζητούνται περισσότερο να συµπίπτουν σε όλες τις οµάδες ικανοτήτων µε εκείνες που κατέχουν 
περισσότερο. Ωστόσο, υπάρχει µικρότερη ζήτηση για ικανότητες που θα µπορούσαν να είναι 
ιδιαίτερα ευνοϊκές για την επιχειρηµατικότητα:  

- Όσον αφορά τις ικανότητες που σχετίζονται µε τις ιδέες και τις ευκαιρίες, εδώ βρίσκουµε 
την υψηλότερη αναλογία µεταξύ κατοχής και ζήτησης από την πράσινη αγορά 
εργασίας: η πιο απαιτούµενη ικανότητα αυτής της οµάδας είναι η ικανότητα να 
σκέφτεται κανείς µε ηθικό και βιώσιµο τρόπο (71,4%), την οποία 71,1% των νέων της 
υπαίθρου δηλώνουν ότι κατέχουν. Δεύτερον, η αγορά εργασίας απαιτεί την ικανότητα 
για όραµα (64,3%), η οποία υπάρχει επίσης στο 64% των νέων και, τρίτον, το 50% απαιτεί 
δηµιουργικότητα και εκτίµηση των ιδεών, ικανότητες που οι νέοι θεωρούν ότι διαθέτουν 
σε ποσοστό 68,9% και 65,5%, αντίστοιχα. Τέλος, λιγότερες από τις µισές επιχειρήσεις 
(42,9%) απαιτούν την ικανότητα εντοπισµού ευκαιριών, αν και η ικανότητα αυτή εκτιµάται 
από το 57,1%, συµπίπτοντας σχετικά καλά µε το 55,3% των νέων που δηλώνουν ότι την 
διαθέτουν. 

- Μεταξύ των ικανοτήτων που σχετίζονται µε τη διαχείριση των πόρων, η ικανότητα που 
οι νέοι στις αγροτικές περιοχές ανέφεραν περισσότερο ότι διαθέτουν είναι τα κίνητρα και 
η επιµονή (70,8%), η οποία είναι και η πιο περιζήτητη από τις επιχειρήσεις της οµάδας 
αυτής (57,1%). Και, παρά το γεγονός ότι το 64,6% των νέων της υπαίθρου δηλώνουν ότι 
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έχουν την ικανότητα αυτογνωσίας και αυτοαποτελεσµατικότητας, αυτή ζητείται µόνο 
από το 42,9% των επιχειρήσεων (αν και εκτιµάται στο 57,1% των περιπτώσεων). Η 
ικανότητα κινητοποίησης των άλλων και η χρηµατοοικονοµική επάρκεια εκτιµώνται από 
το 57,1% έως το 64,3%, αλλά δεν ζητούνται συγκεκριµένα και, οµοίως, σχεδόν οι µισοί 
νέοι (54% και 46,3%, αντίστοιχα) δηλώνουν ότι τις διαθέτουν (αν και το 35,1% και το 33,5% 
δεν γνωρίζουν αν διαθέτουν αυτές τις ικανότητες). Και τέλος, η ικανότητα κινητοποίησης 
πόρων εκτιµάται εξίσου και ζητείται στο 42,9% των περιπτώσεων, αν και το 54,3% των 
νέων δηλώνει ότι τις διαθέτει. 

- Από την οµάδα των ικανοτήτων που σχετίζονται µε τις δράσεις, οι ικανότητες που οι νέοι 
της υπαίθρου δηλώνουν ότι διαθέτουν περισσότερο είναι η ικανότητα µάθησης µέσω 
της εµπειρίας (80,4%) και η ικανότητα συνεργασίας µε άλλους (77%), οι οποίες είναι και 
οι πλέον απαιτητικές από την αγορά εργασίας: µάθηση µέσω της εµπειρίας σε ποσοστό 
71,4% και ικανότητα συνεργασίας µε άλλους σε ποσοστό 85,7%. Δεύτερον, οι δεξιότητες 
που σχετίζονται µε την ανάληψη πρωτοβουλιών και την ικανότητα σχεδιασµού και 
διαχείρισης είναι περιζήτητες από το 64,3% και το 50%, παρόµοια µε τα ποσοστά των 
νέων που δηλώνουν ότι τις κατέχουν, 62,7% και 63,4%, αντίστοιχα. Τέλος, η αντιµετώπιση 
της ασάφειας, της αβεβαιότητας και του κινδύνου ζητείται επίσης µόνο από το 50%, 
συµπίπτοντας µε τις αµφιβολίες των νέων: το 54% δηλώνει ότι την κατέχει, 
ακολουθούµενο από το 37,9% που δεν γνωρίζει αν διαθέτει αυτή την ικανότητα. 

 
Τα ακόλουθα γραφήµατα 6 και 7 παρουσιάζουν τις επιχειρηµατικές δεξιότητες που είναι 
περισσότερο παρούσες στους νέους της υπαίθρου, σύµφωνα µε την αυτοαξιολόγησή τους, 
και εκείνες που απαιτούνται ή εκτιµώνται περισσότερο από τις πράσινες επιχειρήσεις: 
 

 
Γράφηµα 6: Ποσοστό των αγροτικών νέων µε επιχειρηµατικές δεξιότητες: 
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Πηγή: δική µας επεξεργασία 
 

Διάγραµµα 7: Ποσοστό των επιχειρηµατικών ικανοτήτων που εκτιµώνται και απαιτούνται 
περισσότερο από τις πράσινες επιχειρήσεις: 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 
Παρά τη συσχέτιση µεταξύ των επιχειρηµατικών δεξιοτήτων που ζητούνται και των δεξιοτήτων 
που κατέχουν οι συµµετέχοντες στην έρευνα, διαπιστώνουµε ότι οι δεξιότητες που είναι πιο 
ευνοϊκές για την επιχειρηµατική δραστηριότητα ζητούνται λιγότερο από την πράσινη αγορά 
εργασίας, όπως οι δεξιότητες που σχετίζονται µε τον εντοπισµό ευκαιριών, την αυτογνωσία και 
την αυτοαποτελεσµατικότητα, τον οικονοµικό αλφαβητισµό και την ικανότητα κινητοποίησης 
άλλων. Αυτές οι ικανότητες εκτιµώνται θετικά, αλλά δεν ζητούνται συγκεκριµένα στις έρευνες. 
Είναι όµως µερικές από τις πιο συχνά αναφερόµενες κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, όταν 
πρόκειται για την ενίσχυση της πράσινης επιχειρηµατικότητας. Όταν ρωτήθηκαν για τις πιο 
απαιτούµενες επιχειρηµατικές ικανότητες στις συνεντεύξεις µε πράσινες επιχειρήσεις, η σηµασία 
ικανοτήτων όπως η αυτοπεποίθηση, η ηγεσία, η δηµιουργικότητα, οι επικοινωνιακές δεξιότητες 
και η γνώση για τον εντοπισµό ευκαιριών επισηµάνθηκαν ως βασικά στοιχεία για την 
οικοδόµηση επιχειρήσεων. 
 
Το 71,4% των πράσινων επιχειρήσεων που συµµετείχαν στην έρευνα απαιτεί επιχειρηµατικές 
δεξιότητες, σύµφωνα µε την αντίληψη των νέων της υπαίθρου, το 73,6% των οποίων θεωρεί ότι 
οι δεξιότητες αυτές είναι σήµερα περιζήτητες και το 73,3% πιστεύει ότι η κατάρτιση σε αυτές τις 
δεξιότητες θα αυξήσει τις πιθανότητές τους να βρουν µια πράσινη θέση εργασίας ή να 
ξεκινήσουν µια πράσινη επιχείρηση. Σύµφωνα µε αυτό, το 69,6% ενδιαφέρεται να µάθει ή να 
επεκτείνει τις επιχειρηµατικές του δεξιότητες. 

Όσον αφορά τις ευκαιρίες κατάρτισης σε επιχειρηµατικές δεξιότητες, οι συνεντεύξεις µε τους 
νέους στις αγροτικές περιοχές έδειξαν έλλειψη ενδιαφέροντος για κατάρτιση σε αυτές τις 
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δεξιότητες ή έλλειψη ενηµέρωσης για την ύπαρξη τέτοιας κατάρτισης. Το ενδιαφέρον για την 
επιχειρηµατικότητα θεωρείται περισσότερο ως ατοµική δραστηριότητα για την οποία κάποιος 
έχει φυσικές δεξιότητες ή για την οποία τις αναπτύσσει µετά από µακρά επαγγελµατική εµπειρία, 
µειώνοντας το ενδιαφέρον για κατάρτιση σε αυτές τις δεξιότητες. Κατά τη διερεύνηση των 
περιορισµών αυτής της κατάρτισης, παρόλο που αναφέρουν ότι η δωρεάν διαδικτυακή 
κατάρτιση είναι διαθέσιµη σε αφθονία, η υπάρχουσα κατάρτιση είναι επιφανειακή και η 
κατάρτιση που λαµβάνουν κατά το εκπαιδευτικό τους στάδιο είναι περιορισµένη. Ταυτόχρονα, 
σε ορισµένες περιπτώσεις, εντοπίστηκε µεγαλύτερη γνώση του τρόπου πρόσβασης σε αυτή την 
κατάρτιση, του πού να βρει κανείς πληροφορίες για το θέµα ή ποιον να συµβουλευτεί. Έτσι, 
υπάρχει λανθάνουσα ανάγκη µεταξύ των νέων της υπαίθρου για περισσότερες υπηρεσίες 
υποστήριξης µε στόχο την ευαισθητοποίηση σχετικά µε τις δεξιότητες αυτές και τα οφέλη τους, 
προκειµένου να προωθηθεί το ενδιαφέρον τους. 

- ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΠΕΔΟΥ ΤΩΝ ΠΡΑΣΙΝΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΣΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ 

Όσον αφορά τις διαφορές που εντοπίστηκαν σε σχέση µε τον αστικό πληθυσµό, προφανώς 
δεν εντοπίστηκαν ιδιαίτερες ανάγκες κατάρτισης σε σύγκριση µε τον πληθυσµό της υπαίθρου. 
Οι επιχειρήσεις δεν διαπιστώνουν αξιοσηµείωτες διαφορές σε σχέση µε την παρουσία πράσινων 
ή επιχειρηµατικών δεξιοτήτων µεταξύ των νέων που έρχονται στις επιχειρήσεις τους ανάλογα µε 
το αν είναι από την ύπαιθρο ή την πόλη. Η έρευνα των πράσινων εταιρειών δείχνει ότι το 38,4% 
δηλώνει ότι οι νέοι που έρχονται σε αυτές από αγροτικές περιοχές έχουν πράσινες δεξιότητες, 
αλλά το 38,4% δηλώνει ότι δεν έχουν. Κατά τον ίδιο τρόπο, µόνο το 38,4% αυτών θεωρεί ότι 
διαθέτουν επιχειρηµατικές δεξιότητες. Οι πληροφορίες που προέκυψαν από τις συνεντεύξεις µε 
τις πράσινες επιχειρήσεις ποικίλλουν: αφενός, µόνο σε δύο περιπτώσεις αναφέρθηκε ότι ο νέος 
αγροτικός πληθυσµός έχει περισσότερες πράσινες δεξιότητες από τον αστικό πληθυσµό- σε 
άλλη περίπτωση, ότι ο νέος αγροτικός πληθυσµός δεν έχει αυτές τις πράσινες δεξιότητες και ότι 
ο νέος αστικός πληθυσµός είναι πιο ανταγωνιστικός από τον αγροτικό (αναφερόµενος στη 
µεγαλύτερη παρουσία επιχειρηµατικών δεξιοτήτων)- αλλά η πλειονότητα (5 ερωτώµενοι) δεν 
συνδέει αυτές τις δεξιότητες µε τον αγροτικό χαρακτήρα. Τις θεωρεί περισσότερο ατοµικό 
ζήτηµα που εξαρτάται από το επίπεδο σπουδών και τα προσωπικά ενδιαφέροντα. Ωστόσο, την 
ίδια στιγµή, οι επιχειρήσεις επεσήµαναν κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων ότι, παρά το γεγονός 
ότι διαθέτουν διαδικασίες για τον εντοπισµό τους, είναι δύσκολο να γνωρίζουν µε ακρίβεια εάν 
αυτού του είδους οι δεξιότητες είναι παρούσες στους αιτούντες εργασία. 
 
Συµπερασµατικά, το 100% και το 92,9% των πράσινων επιχειρήσεων θεωρούν ότι οι πράσινες 
και επιχειρηµατικές δεξιότητες θα ζητούνται όλο και περισσότερο από τις πράσινες επιχειρήσεις 
στο µέλλον και είναι απαραίτητο να προωθηθεί αυτό το είδος κατάρτισης προσανατολισµένης 
στις δεξιότητες, προκειµένου να βοηθηθούν οι νέοι να συµβαδίζουν µε τις δυναµικές ανάγκες 
της αγοράς εργασίας και να αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις που θα τους ενθαρρύνουν 
να γίνουν οι ίδιοι επιχειρηµατίες. 

5.3.2. ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΑΠΌ ΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ ΣΕ 
ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ 
ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ.   

Οι πληροφορίες που συγκεντρώθηκαν σε αυτό το τµήµα βασίστηκαν σε 71 έρευνες και 11 
συνεντεύξεις µε επαγγελµατίες που εργάζονται για την προώθηση της απασχολησιµότητας των 
νέων στην ύπαιθρο και σε 23 έρευνες µε επαγγελµατίες από τη δηµόσια διοίκηση και τον τρίτο 
τοµέα. 
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- Το δείγµα των εργαζοµένων που συµµετείχαν στην έρευνα για την απασχολησιµότητα 
των νέων παρουσιάζει εκπροσώπηση 5 διαφορετικών προφίλ: εκπαιδευτικοί (33,8%), 
σύµβουλοι απασχόλησης (25,4%), άλλα προφίλ αφιερωµένα στην απασχολησιµότητα 
των νέων (21,1%), ειδικοί επαγγελµατίες στην παροχή συµβουλών επιχειρηµατικότητας 
(11,3%) και υπεύθυνοι απασχόλησης (8,5%). Τα προφίλ αυτά ανήκουν σε κοινωνικούς 
φορείς του τρίτου τοµέα (40,8%), στη δηµόσια διοίκηση (29,6%) ή σε άλλους τύπους 
οργανισµών (29,6%), όπως φαίνεται στο γράφηµα 8. Συνολικά, ο µέσος όρος 
εκπροσώπησης των έξι χωρών µελών είναι 16,6%. 

 
Διάγραµµα 8. Κατανοµή του δείγµατος της έρευνας των επαγγελµατιών του τοµέα της 
νεολαίας σύµφωνα µε το επαγγελµατικό τους προφίλ και το είδος της οργάνωσης στην 

οποία ανήκουν (%): 
 

 
 

Πηγή: δική µας επεξεργασία 
 

- Η έρευνα για τις δηµόσιες διοικήσεις και τους φορείς του τρίτου τοµέα έχει κατανοµή 
69,6% και 30,4%, αντίστοιχα, µε ελάχιστη εκπροσώπηση χωρών περίπου 10% 
(λεπτοµέρειες στο γράφηµα 9). 

 
Γράφηµα 9: Κατανοµή του δείγµατος της έρευνας των δηµόσιων διοικήσεων και των φορέων 

του τρίτου τοµέα ανά χώρα (%): 
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Πηγή: δική µας επεξεργασία 
 

- ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΘΕΣΙΜΕΣ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

Στην παρούσα ενότητα διερευνάται ο τρόπος µε τον οποίο η απασχόληση και η πράσινη 
επιχειρηµατικότητα προωθούνται από τις δηµόσιες διοικήσεις και τους κοινωνικούς φορείς  
στους νέους του αγροτικού πληθυσµού µε βάση τις πληροφορίες που προέκυψαν από 
συνεντεύξεις µε τη δηµόσια διοίκηση και τον τρίτο τοµέα, καθώς και από έρευνες και συνεντεύξεις 
µε επαγγελµατίες που εργάζονται στον τοµέα της απασχολησιµότητας των νέων. 

Σε γενικές γραµµές, η συντριπτική πλειοψηφία των οργανισµών του δηµόσιου και του τρίτου 
τοµέα που συµµετείχαν στην έρευνα διαθέτουν προγράµµατα ή πρωτοβουλίες για την εξεύρεση 
πράσινων θέσεων εργασίας για τους νέους (91,3%) ή την έναρξη πράσινης επιχειρηµατικότητας 
(87%). Ωστόσο, όταν ρωτήθηκαν σχετικά µε τα προγράµµατα που απευθύνονται σε νέους που 
ζουν σε αγροτικές περιοχές, η πλειοψηφία δήλωσε ότι διαθέτουν ελάχιστα προγράµµατα ή 
πρωτοβουλίες για την εξεύρεση θέσεων εργασίας ή την προώθηση της πράσινης 
επιχειρηµατικότητας (47,8% και 39,1%, αντίστοιχα). Αν και σε µικρότερη κλίµακα, πρέπει να 
σηµειωθεί ότι το 38,8% προσφέρει αρκετά προγράµµατα απασχόλησης και το 26,1% προσφέρει 
προγράµµατα πράσινης επιχειρηµατικότητας, τα οποία αξιολογούνται ως πολύ ή αρκετά 
αποτελεσµατικά (60% και 57,9%, αντίστοιχα).  

Κατά τον ίδιο τρόπο, αν και µε ελαφρώς υψηλότερα ποσοστά, η έρευνα που απευθύνεται στους 
επαγγελµατίες της νεολαίας δείχνει ότι οι φορείς που υπάρχουν στις 6 χώρες διαθέτουν 
εξειδικευµένες υπηρεσίες συµβουλευτικής ή/και κατάρτισης για την απασχόληση ή την 
πράσινη επιχειρηµατικότητα για τους νέους του αγροτικού πληθυσµού στο 66,2% των 
περιπτώσεων. Μεταξύ των κυριότερων εξειδικευµένων υπηρεσιών που προσφέρουν οι φορείς 
που συµµετείχαν στην έρευνα είναι: 1) συµβουλές για την απασχόληση (16,50%), 2) συµβουλές 
για την αναζήτηση εργασίας (15,30%) και καθοδήγηση για επιχειρηµατίες (15,30%), 3) κατάρτιση 
σε επιχειρηµατικές δεξιότητες (14,80%) και 4) κατάρτιση σε πράσινες δεξιότητες (14,20%). Το 
γράφηµα 10 δείχνει ευρύτερα το ποσοστό των προσφερόµενων υπηρεσιών. 
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Διάγραµµα 10. Υπηρεσίες που προσφέρονται από τους φορείς που συµµετείχαν στην έρευνα 
για νέους από αγροτικές περιοχές που θέλουν να βρουν µια πράσινη εργασία ή να 

ξεκινήσουν µια πράσινη επιχείρηση: 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 
Μεταξύ των φορέων που προσφέρουν εξειδικευµένες υπηρεσίες στους νέους της υπαίθρου, η 
πλειονότητα δηλώνει ότι έχει υψηλή ή πολύ υψηλή ζήτηση για υπηρεσίες συµβουλευτικής και/ή 
κατάρτισης σε θέµατα απασχόλησης ή πράσινης επιχειρηµατικότητας (51,1%), 
ακολουθούµενη από εκείνους που έχουν µικρή ή καθόλου ζήτηση (48,9%). Ειδικότερα, οι 
υπηρεσίες µε τη µεγαλύτερη ζήτηση από τους νέους της υπαίθρου, που παρουσιάζονται στο 
γράφηµα 11, είναι 1) η συµβουλευτική για την απασχόληση (26,1%), 2) η διαχείριση ατοµικών 
οικονοµικών ενισχύσεων ή η χρηµατοδότηση έργων (21,7%), 3) η παροχή συµβουλών για την 
ενεργή αναζήτηση εργασίας (13%) και η καθοδήγηση επιχειρηµατιών (13%) και 4) η µεσολάβηση 
για την εργασία (10,9%). Και, παρόλο που η κατάρτιση σε πράσινες και επιχειρηµατικές 
δεξιότητες δεν περιλαµβάνεται µεταξύ αυτών, όταν ρωτήθηκαν συγκεκριµένα αν οι νέοι της 
υπαίθρου τις ζητούν, η πλειοψηφία των εργαζοµένων στη νεολαία δήλωσε σε γενικές γραµµές 
ότι τις ζητούν (78,7% και 87,2%, αντίστοιχα). 

Διάγραµµα 11. Υπηρεσίες που ζητούν περισσότερο οι νέοι της υπαίθρου 
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Πηγή: δική µας επεξεργασία 
 
Τα στοιχεία αυτά αντικατοπτρίζουν το ενδιαφέρον του νεαρού αγροτικού πληθυσµού για 
κατάρτιση σε αυτού του είδους τις δεξιότητες, αν και δεν αποτελούν προτεραιότητα σε σύγκριση 
µε άλλες υπηρεσίες. Ωστόσο, οι επαγγελµατίες της νεολαίας αξιολογούν µε µέσο όρο 8,4 στα 
10 τη σηµασία της κατάρτισης σε πράσινες ή επιχειρηµατικές δεξιότητες για τους νέους της 
υπαίθρου (όχι µόνο για να εισαχθούν σε πράσινες θέσεις εργασίας, αλλά και σε οποιοδήποτε 
άλλο είδος απασχόλησης, δεδοµένων των πλεονεκτηµάτων της σε προσωπικό και 
επαγγελµατικό επίπεδο, όπως αναφέρθηκε στις συνεντεύξεις). Κατά τον ίδιο τρόπο, οι δηµόσιοι 
φορείς και οι εκπρόσωποι του τρίτου τοµέα θεωρούν την κατάρτιση αυτή απαραίτητη στο 
91,3% και 87% των περιπτώσεων. Λαµβάνοντας υπόψη ότι ο αγροτικός νεανικός πληθυσµός 
αντιµετωπίζει µεγαλύτερες δυσκολίες στην εξεύρεση εργασίας από ό,τι ο νεαρός πληθυσµός 
που ζει σε αστικές περιοχές (σύµφωνα µε το 66,2% των ερωτηθέντων εργαζοµένων σε θέµατα 
νεολαίας), ο ρόλος των δηµόσιων αρχών και των φορέων του τρίτου τοµέα στην προώθηση 
της απασχόλησης και της πράσινης επιχειρηµατικότητας µεταξύ των νέων στις αγροτικές 
περιοχές θεωρείται αρκετά ή πολύ σηµαντικός (87%). 
 
Παρά το γεγονός ότι τα αποτελέσµατα αυτά υποδεικνύουν τη σηµασία αυτού του είδους 
υπηρεσιών για τη βελτίωση της κατάστασης της απασχόλησης του νεαρού αγροτικού 
πληθυσµού, οι δηµόσιοι φορείς και τα µέλη του τρίτου τοµέα βαθµολογούν την εθνική 
προώθηση της απασχόλησης και της πράσινης επιχειρηµατικότητας στην οµάδα αυτή µε 5,2 σε 
κλίµακα από το 1 έως το 10. 

Σε αυτό το πλαίσιο, οι έρευνες µεταξύ των επαγγελµατιών που ασχολούνται µε την 
απασχολησιµότητα των νέων έδειξαν ότι οι κυριότεροι λόγοι για τη µη παροχή εξειδικευµένων 
υπηρεσιών (παρουσιάζονται στο γράφηµα 12) είναι: 1) η έλλειψη οικονοµικών και υλικοτεχνικών 
πόρων για την υλοποίηση υπηρεσιών αυτού του τύπου (41,7%), 2) η µεταφορά των υπηρεσιών 
αυτών σε άλλους φορείς (16,7%) ή ότι δεν έχουν ακόµη εξετάσει το ενδεχόµενο να προσφέρουν 
την υπηρεσία (16,7%) και, 3) η έλλειψη γνώσης σχετικά µε τις ευκαιρίες απασχόλησης που 
προσφέρει η πράσινη απασχόληση και επιχειρηµατικότητα (12,5%). 
 

Διάγραµµα 12. Λόγοι για τους οποίους οι οργανισµοί δεν προσφέρουν εξειδικευµένες 
υπηρεσίες συµβουλευτικής ή/και κατάρτισης σε θέµατα απασχόλησης ή πράσινης 

επιχειρηµατικότητας σε νέους από αγροτικές περιοχές: 
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Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 
Τα αποτελέσµατα αυτά υποδεικνύουν τη σηµασία της κατάρτισης σε πράσινες και 
επιχειρηµατικές δεξιότητες από την άποψη των προφίλ που ειδικεύονται στις ευκαιρίες 
απασχόλησης των νέων και του αγροτικού πληθυσµού, ενώ παράλληλα επισηµαίνουν τη 
χαµηλή κάλυψη των υπηρεσιών κατάρτισης στον τοµέα αυτό και τη χαµηλή αντίληψη των νέων 
της υπαίθρου ότι αυτό αποτελεί προτεραιότητα για πρόσβαση στην πράσινη αγορά εργασίας. 

5.3.3. ΑΝΑΓΚΗ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ. 

Η παρούσα ενότητα βασίζεται στις πληροφορίες που λαµβάνονται από διάφορες τεχνικές που 
αναφέρονται παραπάνω, ιδίως από τις ακόλουθες πηγές: έρευνες και συνεντεύξεις µε τον νεαρό 
αγροτικό πληθυσµό, συνεντεύξεις µε πράσινες επιχειρήσεις, έρευνες µε δηµόσιους φορείς και 
φορείς του τρίτου τοµέα, καθώς και συνεντεύξεις και έρευνες µε εργαζόµενους σε θέµατα 
απασχολησιµότητας των νέων14 . 

- Η ΠΡΑΣΙΝΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΓΙΝΕΤΑΙ ΑΝΤΙΛΗΠΤΗ ΩΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ 
ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΣΕ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΒΑΘΜΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Το 73,9% των δηµόσιων φορέων και των φορέων του τρίτου τοµέα που συµµετείχαν στην έρευνα 
θεωρεί ότι οι πράσινες θέσεις εργασίας ή η πράσινη επιχειρηµατικότητα γίνονται αντιληπτές από 
τους νέους της υπαίθρου ως ευκαιρία απασχόλησης, γεγονός που συµπίπτει σε µεγάλο βαθµό 
µε τις πληροφορίες που προέκυψαν από τις συνεντεύξεις και την έρευνα στους νέους της 
υπαίθρου. Τα αποτελέσµατα των συνεντεύξεων µε τους νέους της υπαίθρου αντικατοπτρίζουν 

 
14 Λεπτοµέρειες σχετικά µε τα δείγµατα που συνθέτουν κάθε µία από τις τεχνικές είναι διαθέσιµες στο τµήµα 
µεθοδολογίας. Και τα πιο λεπτοµερή ποσοστά των ερευνών µπορούν να βρεθούν στις προηγούµενες 
ενότητες αποτελεσµάτων 5.3.1 και 5.3.2. 



33 

την ύπαρξη καλής αντίληψης για τις πράσινες θέσεις εργασίας. Οι περισσότεροι από αυτούς 
θεωρούν αυτές τις θέσεις εργασίας ως ευκαιρία απασχόλησης και όσοι απασχολούνται 
σήµερα σε µία από αυτές, θέλουν να τη διατηρήσουν µακροπρόθεσµα (κανένας από αυτούς 
δεν έκανε χρήση κάποιας υπηρεσίας απασχόλησης για να αποκτήσει πρόσβαση σε αυτήν). 
Από την άλλη πλευρά, η πλειονότητα όσων δεν έχουν επαγγελµατική εµπειρία σε αυτόν τον 
τοµέα, έχουν επίσης εξετάσει το ενδεχόµενο να συµµετάσχουν σε αυτόν λόγω των θετικών 
επιπτώσεών του για το περιβάλλον και των προοπτικών µελλοντικής ανάπτυξης- και όσοι δεν το 
έχουν εξετάσει, ανέφεραν ως κύριο λόγο για τον οποίο δεν ενδιαφέρθηκαν για αυτόν τον τύπο 
εργασίας τη µη εξοικείωσή τους µε αυτόν. 

Σε γενικές γραµµές, η έρευνα για τη νεολαία δείχνει ότι το 75,5% των νέων της υπαίθρου γνωρίζει 
την έννοια των πράσινων θέσεων εργασίας και την παρουσία τους σε διάφορους τοµείς της 
οικονοµίας. Και, παρόλο που η πλειοψηφία (33,2%) έχει εξετάσει το ενδεχόµενο να εργαστεί σε 
µια πράσινη θέση εργασίας σε κάποια περίπτωση και το 28,3% το έχει εξετάσει αρκετές φορές, 
υπάρχει ένα σηµαντικό ποσοστό 32,3% των νέων της υπαίθρου που δεν το έχει εξετάσει ποτέ 
(γράφηµα 13). 

Όσον αφορά την πράσινη επιχειρηµατικότητα, διαπιστώνουµε µια ελαφρώς πιο αρνητική 
αντίληψη για τις ευκαιρίες απασχόλησής της. Οι έρευνες δείχνουν ότι το 61,5% των νέων της 
υπαίθρου δεν έχουν σκεφτεί ποτέ να ξεκινήσουν µια πράσινη επιχείρηση (γράφηµα 14). Από 
την άλλη πλευρά, κανένας από τους νέους που ερωτήθηκαν δεν έχει επιχειρηµατική εµπειρία και, 
παρόλο που 8 από τους 12 νέους θεωρούν την επιχειρηµατικότητα ως ευκαιρία απασχόλησης 
για αυτούς, το κάνουν µε πολλούς παράγοντες που συνδέονται µε την ακόµη περιορισµένη 
επαγγελµατική τους εµπειρία, την έλλειψη πόρων και γνώσεων για την έναρξη µιας επιχείρησης 
ή την έλλειψη εµπιστοσύνης στην πράσινη ανάπτυξη σε εθνικό επίπεδο15 . Από τα 12 άτοµα που 
ερωτήθηκαν, οι µισοί από αυτούς έχουν σκεφτεί να ξεκινήσουν µια πράσινη επιχείρηση, αλλά 
όλοι τους θα το κάνουν στο µέλλον, όταν θα έχουν περισσότερη κατάρτιση και πόρους. Οι 
λόγοι τους είναι παρόµοιοι µε αυτούς που αναφέρθηκαν προηγουµένως για την πράσινη 
απασχόληση: οι θετικές επιπτώσεις της στο περιβάλλον και οι µελλοντικές προοπτικές 
ανάπτυξης, αν και στην περίπτωση αυτή προστίθενται και άλλοι λόγοι, όπως η αξιοποίηση των 
επιδοτήσεων και των επιχορηγήσεων για νέους και γυναίκες που είναι διαθέσιµες σε εθνικό 
επίπεδο16 . 

Τα αποτελέσµατα αυτά δείχνουν ότι, παρόλο που η πλειοψηφία των νέων θεωρεί τις πράσινες 
θέσεις εργασίας ως ευκαιρία απασχόλησης, εξακολουθεί να υπάρχει ένα σηµαντικό ποσοστό 
που δεν τις γνωρίζει ή έχει αµφιβολίες για το αν έχει τις δεξιότητες για να τις εκτελέσει, όπως 
φαίνεται στο γράφηµα 13: η πλειοψηφία των νέων δεν θεωρεί ότι είναι σε θέση να εκτελέσει µια 
πράσινη θέση εργασίας (36,6%), ακολουθούµενη από εκείνους που τις γνωρίζουν (34,2%) και 
εκείνους που δεν γνωρίζουν (29,2% των περιπτώσεων). Οµοίως, παρόλο που η πράσινη 
επιχειρηµατικότητα θεωρείται ευκαιρία για εργασία, οι νέοι δεν την αντιλαµβάνονται ως 
πραγµατική δυνατότητα βραχυπρόθεσµα. 

Δεν διαπιστώθηκαν στατιστικές διαφορές ανάλογα µε το φύλο όσον αφορά τη γνώση των 
πράσινων θέσεων εργασίας ή αν έχουν σκεφτεί ποτέ να συµµετάσχουν σε αυτές. Ωστόσο, 
υπάρχει λιγότερη αυτοπεποίθηση µεταξύ των νεαρών γυναικών, όταν ερωτήθηκαν αν έχουν 
τις δεξιότητες για να έχουν πρόσβαση σε αυτές. Η πλειονότητα των γυναικών (44,4%) δεν θεωρεί 

 
15 Η περίπτωση αυτή εντοπίστηκε συγκεκριµένα στις 2 συνεντεύξεις που πραγµατοποιήθηκαν µεταξύ του 
νεαρού αγροτικού πληθυσµού στη Βόρεια Μακεδονία. 
16 Η διαθεσιµότητα επιχορηγήσεων και στήριξης της επιχειρηµατικότητας για τους νέους και τις γυναίκες 
αναφέρθηκε συγκεκριµένα στις συνεντεύξεις που πραγµατοποιήθηκαν µε νέους στην Ισπανία. 
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ότι έχει τα προσόντα για µια πράσινη εργασία σε σύγκριση µε την πλειονότητα των νέων ανδρών 
(45,5%) που θεωρούν ότι έχουν τα προσόντα17 . 
 
 
Διάγραµµα 13. Ποσοστό των νέων που έχουν εξετάσει το ενδεχόµενο να συµµετάσχουν σε 
πράσινες θέσεις εργασίας και η αντίληψή τους για την εκπαίδευσή τους για τις επιδόσεις 

τους: 
 
 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 
Διάγραµµα 14. Ποσοστό των νέων που έχουν σκεφτεί την επιχειρηµατικότητα 

 
 

17  x2 = 19,190 p = 0,001 
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Πηγή: δική µας επεξεργασία 
 

Οι συνεντεύξεις µε τους επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την απασχολησιµότητα των νέων 
συµφωνούν ως προς τη θετική τους προοπτική για τις πράσινες ευκαιρίες απασχόλησης και 
τις µεγαλύτερες δυσκολίες για τους νέους να ξεκινήσουν οποιοδήποτε είδος επιχείρησης. Με 
εξαίρεση τους επαγγελµατίες στη Βόρεια Μακεδονία (όπου οι θέσεις εργασίας αυτές 
θεωρούνται ακόµη αναδυόµενες), οι επαγγελµατίες θεωρούν ότι οι πράσινες θέσεις εργασίας 
προσφέρουν σηµαντικές ευκαιρίες απασχόλησης για τους νέους της υπαίθρου. Στην Ισπανία, 
ωστόσο, επισηµάνθηκε επίσης η δυσκολία πρόσβασης σε αυτές τις θέσεις εργασίας, όχι τόσο 
λόγω της αγροτικής κατάστασης των ανθρώπων, όσο λόγω της µεγάλης ιδιωτικοποίησης και 
της χαµηλής προσφοράς θέσεων εργασίας στο δηµόσιο, ιδίως των θέσεων εργασίας που 
βρίσκονται στη διαχείριση αποβλήτων. Και, αν και αντιλαµβάνονται επίσης τις δυνατότητες της 
πράσινης επιχειρηµατικότητας για την απασχόληση στην ύπαιθρο, συµφωνούν ότι 
εξακολουθεί να εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την παρουσία ενισχύσεων και 
επιχορηγήσεων, οι οποίες, επί του παρόντος, είναι περιορισµένες. 

Λόγω αυτού του πλαισίου, οι επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την απασχολησιµότητα των 
νέων επισηµαίνουν ότι η καθοδήγηση για την εργασία των νέων της υπαίθρου είναι πολύπλοκη, 
καθώς δεν υπάρχει επαρκής καθοδήγηση από τα σχολικά στάδια για την προώθηση της 
εργασίας στις αγροτικές περιοχές. Ως εκ τούτου, θεωρούν ότι, σε γενικές γραµµές, τα ιδρύµατα 
που ασχολούνται µε την κατάρτιση ή τον επαγγελµατικό προσανατολισµό ενθαρρύνουν τους 
νέους της υπαίθρου να προσπαθήσουν να αποκτήσουν πρόσβαση σε πράσινες θέσεις 
εργασίας, αλλά οι πληροφορίες που παρέχονται στα σχολεία θεωρούνται ξεπερασµένες18 και η 
υπάρχουσα κατάρτιση εκτός σχολείου δεν τείνει να δηµιουργεί δεσµούς µε επιχειρήσεις. 
Θεωρούν ότι η πρόσβαση σε αυτές τις υπηρεσίες δεν ενθαρρύνεται περισσότερο επειδή 
υπάρχει έλλειψη ευαισθητοποίησης σχετικά µε τις ανάγκες κατάρτισης στον «πράσινο» τοµέα19 
που συνδέεται, σε ορισµένες περιπτώσεις, µε τη µεγάλη δυναµική που παρουσιάζουν οι τοµείς 
αυτοί. 

 
Και, όσον αφορά την πράσινη επιχειρηµατικότητα, διαπιστώνουµε ότι στις περισσότερες χώρες 
οι επαγγελµατίες της νεολαίας αναφέρουν ότι τα ιδρύµατα που είναι αφιερωµένα στην 
κατάρτιση ή τον επαγγελµατικό προσανατολισµό ενθαρρύνουν τους νέους της υπαίθρου να 
ξεκινήσουν πράσινες επιχειρήσεις, αν και γενικά επισηµαίνουν ότι δεν επαρκούν, επισηµαίνοντας 
δύο βασικούς περιορισµούς: 1) παρά την ύπαρξη διαφόρων εκπαιδευτικών προγραµµάτων 
(ιδίως διαδικτυακών) για την ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, οι προσεγγίσεις αυτές είναι 
συχνά πολύ θεωρητικές και γενικού χαρακτήρα και σπάνια αντιµετωπίζουν τις ειδικές ανάγκες 
και καταστάσεις των νέων της υπαίθρου. Και, 2) υπάρχει συχνά έλλειψη οικονοµικών πόρων, 
γεγονός που δυσκολεύει τους νέους επιχειρηµατίες να ξεκινήσουν τα σχέδιά τους. Υπό αυτή την 
έννοια, στις περιπτώσεις όπου θεωρήθηκε ότι οι νέοι της υπαίθρου δεν ενθαρρύνονται να 
ξεκινήσουν πράσινες επιχειρήσεις (Σλοβενία, Ιταλία και Βόρεια Μακεδονία), επισηµάνθηκε ένας 
άλλος περιορισµός, όπως η έλλειψη γνώσεων µεταξύ των επαγγελµατιών στον τοµέα της 
κατάρτισης και του επαγγελµατικού προσανατολισµού. 
 
Οι δηµόσιες αρχές και οι οργανώσεις του τρίτου τοµέα µπορούν να διαδραµατίσουν 
καθοριστικό ρόλο στο να καταστήσουν ορατές τις ευκαιρίες απασχόλησης που προσφέρουν 

 
18 Αυτό αναφέρθηκε ιδιαίτερα στις συνεντεύξεις µε τους επαγγελµατίες της αγροτικής νεολαίας και της 
απασχολησιµότητας των νέων στην Ιταλία. 
19 Αυτή η έλλειψη γνώσης σχετικά µε τις πράσινες ευκαιρίες απασχόλησης αναφέρθηκε ιδιαίτερα από τους 
επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την απασχολησιµότητα των νέων στη Βόρεια Μακεδονία. 
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οι πράσινες θέσεις εργασίας σε όσους δεν τις γνωρίζουν ακόµη και να ενδυναµώσουν όσους, 
αν και τις γνωρίζουν, δεν θεωρούν επί του παρόντος ότι είναι σε θέση να τις 
πραγµατοποιήσουν. Με τον ίδιο τρόπο, η γνώση των ευκαιριών που προσφέρει η πράσινη 
επιχειρηµατικότητα στους νέους µπορεί να συµβάλει στη βελτίωση της τρέχουσας αντίληψης για 
τις ευκαιρίες απασχόλησης στην περιοχή τους. Ωστόσο, υπάρχει έντονη ανάγκη να 
επικαιροποιηθούν τα υφιστάµενα προγράµµατα κατάρτισης και να τους παρέχονται όσο το 
δυνατόν περισσότεροι πόροι, κατά προτίµηση προσαρµοσµένοι στην πραγµατικότητα των 
νέων της υπαίθρου. 

 

- ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

Λαµβάνοντας υπόψη αυτές τις ανάγκες όσον αφορά τις υπηρεσίες και τα προγράµµατα 
κατάρτισης που απευθύνονται στους νέους της υπαίθρου, συγκεντρώσαµε τις προτάσεις που 
προέκυψαν από τις συνεντεύξεις µε τα διάφορα προφίλ: νέοι, πράσινες επιχειρήσεις και 
επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την απασχολησιµότητα των νέων, προκειµένου να 
παρέχουµε στοιχεία για τις τελικές συστάσεις της παρούσας έρευνας. 

Οι πίνακες 3 και 4 που ακολουθούν συνοψίζουν τις στρατηγικές προτάσεις που προέκυψαν από 
όλες τις συνεντεύξεις για την προώθηση τόσο της κατάρτισης σε πράσινες και επιχειρηµατικές 
δεξιότητες όσο και της αυξηµένης πρόσβασης στην απασχόληση και την πράσινη 
επιχειρηµατικότητα. 
 
Πίνακας 3: Κατάλογος στρατηγικών για την προώθηση των πράσινων δεξιοτήτων και της 
κατάρτισης σε θέµατα επιχειρηµατικότητας από την οπτική γωνία της αγροτικής νεολαίας, 

των πράσινων επιχειρήσεων και των επαγγελµατιών που ασχολούνται µε την 
απασχολησιµότητα των νέων 

 

 
ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΝΕΟΛΑΙΑ ΠΡAΣΙΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡHΣΕΙΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤIΕΣ ΠΟΥ 
ΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΝΕΩΝ 
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ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ ΣΕ 
ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΚΑΙ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ 
ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ 

1. Προώθηση της κατάρτισης 
σε αυτές τις ικανότητες 
µεταξύ των εκπαιδευτικών, 
ώστε να µπορούν να 
διδάσκονται στους 
µαθητές από τα σχολικά 
στάδια και µετά. 

2. Δηµιουργία περισσότερων 
σχέσεων µεταξύ δήµων και 
εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 
και παροχή αυτής της 
κατάρτισης σε τοπικό 
επίπεδο. 

3. Αξιοποίηση των 
διαδικτυακών πόρων για 
την κατάρτιση, δεδοµένων 
των πλεονεκτηµάτων τους 
για τον αγροτικό 
πληθυσµό, χωρίς όµως να 
εγκαταλείπονται οι 
προσωπικές συναντήσεις, 
οι οποίες συµβάλλουν στη 
δηµιουργία δικτύων και στη 
µείωση του αισθήµατος 
µοναξιάς. 

4. Στο πλαίσιο της 
διαδικτυακής κατάρτισης, 
προώθηση ζωντανών 
συνεδριών που επιτρέπουν 
την αλληλεπίδραση και την 
εγγύτητα µεταξύ του 
νεαρού αγροτικού 
πληθυσµού. 

5. Χρήση νέων εκπαιδευτικών 
στρατηγικών, όπως οι 
εφαρµογές για κινητά 
τηλέφωνα, που επιτρέπουν 
την εκπαίδευση σε αυτές τις 
ικανότητες µε διαδραστικό 
τρόπο.  

6. Παροχή περισσότερης 
πρακτικής κατάρτισης σε 
θέµατα 
επιχειρηµατικότητας. 

1. Προσφορά κατάρτισης 
σε δεξιότητες από 
εταιρείες, όπου θα 
µπορούσαν επίσης να 
εφαρµόσουν αυτές τις 
γνώσεις µέσω πρακτικής 
άσκησης σε εταιρείες.  

2. Ενίσχυση της 
αυτοπεποίθησης των 
νέων της υπαίθρου, ώστε 
να τους παρακινήσει να 
αναζητήσουν ευκαιρίες 
για να βελτιώσουν την 
εκπαίδευσή τους σε ένα 
τόσο δυναµικό πλαίσιο. 

3. Δηµιουργία δικτύων από 
τις επιχειρήσεις µε τους 
νέους για να τους 
βοηθήσουν να 
αναπτύξουν αυτές τις 
ικανότητες και να 
λειτουργήσουν ως 
διδάσκοντες για να τους 
ευαισθητοποιήσουν 
σχετικά µε τις ανάγκες της 
αγοράς εργασίας. 

4. Προσπάθεια ανάδειξης 
της σηµασίας του να 
δίνουν αξία σε µικρές 
καθηµερινές ενέργειες, µε 
τον τρόπο αυτό 
εσωτερικεύονται αυτές οι 
ικανότητες. 

5. Ευαισθητοποίηση σχετικά 
µε τη σηµασία της 
κατάρτισης, ακόµη και για 
τις θέσεις εργασίας στις 
οποίες µπορεί να µην 
θεωρείται απαραίτητη, 
όπως στον γεωργικό 
τοµέα. 

1. Εκπαίδευση εκπαιδευτικών 
και εκπαιδευτών σε αυτές τις 
δεξιότητες, ώστε να 
ενθαρρυνθεί η µεγαλύτερη 
µετάδοση αυτών των 
δεξιοτήτων στον τοπικό 
νεανικό πληθυσµό. 

2. Διευκόλυνση των 
συναντήσεων µεταξύ 
επιχειρήσεων και νέων για 
την προώθηση της γνώσης 
αυτού του τύπου κατάρτισης 
και την παροχή κινήτρων. 

3. Πραγµατοποίηση 
εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης, 
δηµιουργία ανοικτών 
φόρουµ, ενίσχυση των 
δεσµών µε τα σχολεία και 
προσφορά δωρεάν 
προγραµµάτων κατάρτισης 
και καθοδήγησης για την 
προώθηση της γνώσης και 
της πρόσβασης των νέων 
σε αυτές τις εκπαιδεύσεις. 

4. Κίνητρα για την κατάρτιση 
σε αυτές τις ικανότητες, 
καθιστώντας ορατή τη 
µετασχηµατιστική δύναµη 
αυτών των ικανοτήτων, όχι 
µόνο σε επαγγελµατικό 
επίπεδο, αλλά και σε 
προσωπικό επίπεδο. Καθώς 
και τον δυνητικό αντίκτυπό 
τους σε τοπικό επίπεδο. 

5. Προσαρµογή στις νέες 
ανάγκες των νέων, ιδίως 
στους νέους τρόπους 
αλληλεπίδρασης µαζί τους 
και στις νέες διαθέσιµες 
διδακτικές προσεγγίσεις, 
προσφέροντας, για 
παράδειγµα, πιο πρακτική ή 
τεχνολογική κατάρτιση και 
αξιοποιώντας λιγότερο 
επίσηµες διδακτικές 
µεθοδολογίες. 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 
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Πίνακας 4: Κατάλογος στρατηγικών για την προώθηση της πρόσβασης στην απασχόληση 
και της πράσινης επιχειρηµατικότητας από την άποψη της αγροτικής νεολαίας, των 

πράσινων επιχειρήσεων και των επαγγελµατιών που ασχολούνται µε την απασχολησιµότητα 
των νέων 

 
 

 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΝΕΟΛΑΙΑ ΠΡAΣΙΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡHΣΕΙΣ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΊΕΣ ΠΟΥ 
ΑΣΧΟΛΟYΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΙΜOΤΗΤΑ ΤΩΝ 
ΝEΩΝ 

ΠΡΟΏΘΗΣΗ ΤΩΝ 
ΠΡΆΣΙΝΩΝ 

ΘΈΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΊΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΌΤΗ
ΤΑΣ 

1. Γνωριµία µε τα οφέλη και 
τα πλεονεκτήµατα των 
πράσινων θέσεων 
εργασίας σε 
περιβαλλοντικό, κοινωνικό 
και εργασιακό επίπεδο, 
προκειµένου να τους 
παρακινήσουν να 
συµµετάσχουν στην 
πράσινη αγορά εργασίας. 

2. Γνωριµία µε επιτυχηµένες 
επιχειρηµατικές 
περιπτώσεις νέων 
αγροτών και διευκόλυνση 
των συναντήσεων µε 
αυτούς και τον νεαρό 
αγροτικό πληθυσµό. 

3. Γνωριµία µε τις ευκαιρίες 
που υπάρχουν στον 
πράσινο τοµέα µέσω 
εργαλείων όπως: 
πλατφόρµες 
απασχόλησης ή χάρτες 
πράσινων επιχειρήσεων. 

4. Παροχή ειδικών υπηρεσιών 
που επιτρέπουν στους 
νέους της υπαίθρου να 
ενηµερωθούν 1) για τις 
ευκαιρίες πράσινης 
απασχόλησης, 2) για την 
κατάρτιση που είναι 
διαθέσιµη για την 
πρόσβαση σε αυτές τις 
θέσεις εργασίας και 3) για 
συµβουλές σχετικά µε τις 
διαθέσιµες επιχορηγήσεις 
για επιχειρηµατικότητα ή 
κατάρτιση σε αυτούς τους 
τοµείς. 

5. Ενθάρρυνση της 
συµµετοχής εταιρειών στα 
σχολεία µέσω επισκέψεων 
και παραστάσεων. 

1. Εκµετάλλευση της σχέσης 
µεταξύ του νεαρού 
αγροτικού πληθυσµού και 
του φυσικού 
περιβάλλοντος και 
προώθηση αυτών των 
θέσεων εργασίας µέσω 
της ευαισθητοποίησης 
για τα πολλαπλά οφέλη 
τους σε κοινωνικό και 
περιβαλλοντικό επίπεδο.  

2. Προώθηση της 
επιχειρηµατικότητας και 
συµµετοχή των νέων σε 
πράσινες πρωτοβουλίες, 
παρέχοντάς τους 
πρόσβαση σε 
πληροφορίες και 
προωθώντας έτσι µια 
στενότερη σχέση µεταξύ 
επιχειρήσεων και νέων. 

3. Ενίσχυση των δεσµών 
µεταξύ των πράσινων 
επιχειρήσεων και των 
νέων, ενηµερώνοντάς 
τους για τις τάσεις της 
αγοράς και 
προσφέροντας υπηρεσίες 
πρακτικής άσκησης και 
πιστοποιηµένης 
κατάρτισης σε τοµείς 
όπως οι ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας ή η 
βιώσιµη γεωργία. 

4. Δηµοσιοποίηση των 
καλών πρακτικών που 
εντοπίστηκαν σε άλλες 
περιοχές και του τρόπου 
µε τον οποίο αυτές 
µπορούν να 
προσαρµοστούν σε άλλα 
τοπικά και εθνικά πλαίσια.  

5. Εκπαίδευση των νέων σε 

1. Προώθηση των 
συναντήσεων µεταξύ 
επιχειρηµατιών στις 
αγροτικές περιοχές για να 
λειτουργήσουν ως κίνητρα 
και να αποτρέψουν το 
αίσθηµα µοναξιάς µεταξύ 
των νέων που προσπαθούν 
να γίνουν επιχειρηµατίες. 

2. Αύξηση της 
ευαισθητοποίησης των 
εκπαιδευτών και των 
συµβούλων εργασίας για 
τις πράσινες θέσεις 
εργασίας, ώστε να µπορούν 
να τις προωθήσουν µε τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο 
στον νεαρό αγροτικό 
πληθυσµό ή στους ξένους 
που ενδιαφέρονται να 
µετακινηθούν σε αγροτικές 
περιοχές. 

3. Προώθηση της σύνδεσης 
µεταξύ βιωσιµότητας και 
επιχειρηµατικότητας από τα 
πρώτα εκπαιδευτικά στάδια. 

4. Ανάδειξη του δυναµικού των 
αγροτικών περιοχών και των 
µοναδικών πράσινων 
ευκαιριών απασχόλησης 
µέσω εκστρατειών 
ευαισθητοποίησης σχετικά 
µε την πράσινη 
επιχειρηµατικότητα στις 
αγροτικές περιοχές. 

5. Προώθηση ευκαιριών 
κατάρτισης µεταξύ των 
νέων µεταναστών που 
ενδιαφέρονται να 
µετακινηθούν σε αγροτικές 
περιοχές20 . 

 
 

 
20 Συνεντεύξεις µε επαγγελµατίες που ασχολούνται µε την απασχολησιµότητα στην Ισπανία επεσήµαναν 
ότι οι ευκαιρίες στις πράσινες θέσεις εργασίας δεν διαφοροποιούνται από άλλες συµβατικές θέσεις 
εργασίας και οι ευκαιρίες κατάρτισης είναι ελάχιστες για τους νέους µετανάστες, οι οποίοι ήδη 
αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην πρόσβαση σε δωρεάν κατάρτιση λόγω καθυστερήσεων στις διαδικασίες 
για τη νοµική ρύθµισή τους στη χώρα. 
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6. Προώθηση χώρων χωρίς 
αποκλεισµούς στις 
πράσινες θέσεις εργασίας 
για τις κοινωνικές 
µειονότητες. 

αξίες, ώστε να 
ενθαρρυνθεί το 
ενδιαφέρον τους για 
ηθικές και βιώσιµες θέσεις 
εργασίας. 

 

 
Πηγή: δική µας επεξεργασία 

 

Η συγκέντρωση των προτάσεων σχετικά µε τον τρόπο βελτίωσης της κατάρτισης δεξιοτήτων και 
της µεγαλύτερης συµµετοχής στην πράσινη αγορά εργασίας δείχνει ότι υπάρχει ευθυγράµµιση 
µεταξύ αρκετών από τις προτάσεις των διαφόρων προφίλ που ερωτήθηκαν, µε ιδιαίτερη 
σύµπτωση στα ακόλουθα σηµεία: 

- Ανάγκη προώθησης της κατάρτισης και των ενδιαφερόντων αυτών από τα πρώτα 
εκπαιδευτικά στάδια. 

- Ενίσχυση των δεσµών µεταξύ των διαφόρων παραγόντων (νέοι, επιχειρήσεις και 
κοινωνικοί φορείς) για τη δηµιουργία δικτύων που εµπνέουν και παρακινούν τους νέους 
της υπαίθρου να συµµετάσχουν στην πράσινη αγορά εργασίας. 

- Προσφορά πραγµατικών ευκαιριών στους νέους να συµµετάσχουν στην πράσινη 
αγορά εργασίας µέσω πρακτικής άσκησης σε πράσινες επιχειρήσεις. 

- Επικαιροποίηση υπάρχουσας κατάστασης σε σχέση µε τις νέες ανάγκες των νέων, οι 
οποίοι απαιτούν µεγαλύτερη πρακτικότητα και βάθος των γνώσεων που αποκτούν. 
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6. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Τα ευρήµατα της παρούσας έκθεσης επιβεβαιώνουν τις ευκαιρίες που προσφέρει η πράσινη 
αγορά εργασίας στην Ευρώπη µετά τον εντοπισµό των πράσινων θέσεων απασχόλησης σε 
12 διαφορετικούς τοµείς στις 6 ευρωπαϊκές χώρες, που αναλύθηκαν και την παρακολούθηση 
68 καλών πρακτικών που προωθούν αυτές τις δραστηριότητες. 

Η ποικιλοµορφία των µεθοδολογιών που χρησιµοποιήθηκαν κατέστησε δυνατή την κατανόηση 
των αναγκών κατάρτισης της αγροτικής νεολαίας όσον αφορά τις πράσινες και 
επιχειρηµατικές δεξιότητες από διαφορετικά προφίλ και προσεγγίσεις, καθορίζοντας, ωστόσο, 
ότι αυτή η συλλογικότητα αντιλαµβάνεται τα οφέλη της κατάρτισης στις πράσινες και 
επιχειρηµατικές δεξιότητες: 

- Παρά την παρουσία πράσινων και επιχειρηµατικών δεξιοτήτων µεταξύ του νεαρού 
αγροτικού πληθυσµού, εξακολουθεί να υπάρχει ένα σηµαντικό ποσοστό νέων που δεν 
µπορεί να προσδιορίσει αν τις διαθέτει ή/και δεν γνωρίζει την ύπαρξη τέτοιας κατάρτισης. 

- Υπάρχει µεγαλύτερη έλλειψη εµπιστοσύνης µεταξύ των νέων γυναικών όταν εξετάζεται η 
συµµετοχή τους σε πράσινες θέσεις εργασίας. 

- Η υφιστάµενη κατάρτιση δεξιοτήτων θεωρείται ξεπερασµένη στα εκπαιδευτικά 
συστήµατα και πολύ εξειδικευµένη όταν παρέχεται από τις επιχειρήσεις. Στην 
πραγµατικότητα, η επικρατέστερη κατάρτιση χαρακτηρίζεται από το γεγονός ότι είναι 
διαδικτυακή, θεωρητική και όχι πολύ πρακτική. 

- Οι επιχειρηµατικές δεξιότητες που απαιτούνται λιγότερο από τις πράσινες επιχειρήσεις 
είναι επίσης οι πιο ευνοϊκές για την επιχειρηµατικότητα, και ακριβώς στην αυτό-
αξιολόγηση αυτών των δεξιοτήτων οι νέοι της υπαίθρου χρειάζονται τη µεγαλύτερη 
κατάρτιση.  

- Αυτές οι δεξιότητες είναι ακόµη δύσκολο να εντοπιστούν από τις πράσινες επιχειρήσεις 
στις διαδικασίες επιλογής τους. 
 

Κατά τον ίδιο τρόπο, υπάρχει ανάγκη να διευρυνθούν οι υπηρεσίες κατάρτισης που είναι 
διαθέσιµες στους νέους του αγροτικού πληθυσµού, τόσο όσον αφορά την κατάρτιση 
δεξιοτήτων όσο και την πρόσβαση στην πράσινη αγορά εργασίας: 

- Η κατάρτιση σε πράσινες και επιχειρηµατικές δεξιότητες έχει ζήτηση από τους νέους της 
υπαίθρου, αν και δεν αποτελεί προτεραιότητα σε σύγκριση µε άλλες υπηρεσίες 
απασχόλησης. Και, ταυτόχρονα, εκτιµάται ιδιαίτερα από τους εµπειρογνώµονες που 
ερωτήθηκαν όταν πρόκειται να ευνοηθούν οι ευκαιρίες απασχόλησης για τους νέους 
της υπαίθρου.  

- Παρά την ύπαρξη εξειδικευµένων υπηρεσιών για την ένταξη των νέων αγροτικών 
πληθυσµών στην πράσινη αγορά εργασίας, αυτές δεν θεωρούνται επαρκείς. 
Εξακολουθεί να υπάρχει µεγάλη ανάγκη για υπηρεσίες συµβουλευτικής και υποστήριξης 
τόσο για την κατάρτιση όσο και για τις ευκαιρίες πράσινης επιχειρηµατικότητας, ιδίως 
λόγω του δυναµικού χαρακτήρα των υπηρεσιών αυτών. 

- Υπάρχει ανάγκη για περαιτέρω προσαρµογή της υφιστάµενης κατάρτισης για τους 
νέους της υπαίθρου ώστε να ανταποκρίνεται τόσο στις ανάγκες του αγροτικού 
περιβάλλοντος όσο και στις νέες ανάγκες της πράσινης αγοράς εργασίας. 

- Υπάρχει ακόµη ανάγκη για περαιτέρω πληροφόρηση σχετικά µε τις ευκαιρίες που 
προσφέρει η πράσινη αγορά εργασίας στους νέους που δεν είναι εξοικειωµένοι µε 
αυτήν. Από την άποψη αυτή, υπάρχει επίσης ανάγκη περαιτέρω προώθησης των 
ευκαιριών απασχόλησης της πράσινης επιχειρηµατικότητας, δεδοµένης της αυξηµένης 



41 

δυσπιστίας του νέου πληθυσµού λόγω της µεγάλης εξάρτησης από επιχορηγήσεις και 
ενισχύσεις και της περιορισµένης γνώσης και επαγγελµατικής εµπειρίας τους. 

- Υπάρχει ακόµη ανάγκη να συνεχίσουµε να εργαζόµαστε, για να διασφαλίσουµε ότι τα 
πράσινα εργασιακά περιβάλλοντα προσφέρουν πραγµατικές ευκαιρίες για κοινωνική 
ένταξη.  
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7. ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ 
ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

Οι συστάσεις στην παρούσα ενότητα έχουν ως στόχο να συνοψίσουν τις σηµαντικότερες 
πληροφορίες για την ανάπτυξη µελλοντικών προγραµµάτων κατάρτισης που θα 
περιλαµβάνουν πράσινες και επιχειρηµατικές δεξιότητες: 
Όσον αφορά το περιεχόµενο των εκπαιδεύσεων, συνιστάται: 

- Τα µαθήµατα κατάρτισης σε θέµατα ικανοτήτων να παρέχουν κυρίως πρακτικές 
γνώσεις, επιτρέποντας την επικαιροποίηση των γνώσεων σχετικά µε τον τρόπο 
εφαρµογής των ικανοτήτων που έχουν διδαχθεί σύµφωνα µε τις ανάγκες της αγοράς 
εργασίας. 

- Προώθηση της συµµετοχής των πράσινων επιχειρήσεων στις εκπαιδεύσεις, 
προκειµένου να παρέχουν γνώση από πρώτο χέρι για τις ευκαιρίες πράσινης 
απασχόλησης και τα οφέλη των πράσινων θέσεων εργασίας. 

- Η συµπερίληψη στα µαθήµατα κατάρτισης ιστοριών επιτυχίας και οργάνωση 
συναντήσεων µε νέους επιχειρηµατίες της υπαίθρου, για να παρακινήσετε τη 
δηµιουργικότητα και τον ενθουσιασµό των νέων για την επιχειρηµατικότητα. 

- Συµπλήρωση της κατάρτισης δεξιοτήτων µε τεχνική κατάρτιση σε τοµείς όπως η 
διαχείριση αποβλήτων, οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, η βιώσιµη γεωργική 
παραγωγή, η µέτρηση του αποτυπώµατος άνθρακα ή οι πράσινες πιστοποιήσεις. 

- Η συµπερίληψη της οπτικής του φύλου στον σχεδιασµό του, ώστε να µειωθεί το χάσµα 
γνώσεων και συµµετοχής στην πράσινη αγορά εργασίας. 

- Εξέταση των πληροφοριών που αφορούν τα αγροτικά πλαίσια: 
- Γνώσεις σχετικά µε τις ειδικές δυσκολίες της επιχειρηµατικότητας, όπως η 

απουσία εµπορικών χώρων ή τα µητρώα διαθέσιµων εµπορικών χώρων, και 
στρατηγικές για την αντιµετώπισή τους. 

- Γνώσεις σχετικά µε τις συνεργατικές επιχειρηµατικές στρατηγικές, όπως η κοινή 
χρήση πόρων ή εµπόρων µε τον υπόλοιπο αγροτικό πληθυσµό, προκειµένου να 
προσπαθήσουν να µοιραστούν όσο το δυνατόν περισσότερο το κόστος και να 
αυξήσουν την ανταγωνιστικότητα των αγροτικών επιχειρήσεων σε σύγκριση µε 
τις πολυεθνικές εταιρείες. 

- Γνώσεις σχετικά µε τα προβλήµατα που σχετίζονται µε την πρόσβαση σε 
γεωργική γη στην ανάπτυξη της αγροτικής επιχειρηµατικότητας και στρατηγικές 
για την καταπολέµησή τους. 

 
Όσον αφορά την οργάνωση µαθηµάτων κατάρτισης: 

- Παρά τα οφέλη που προσφέρει η ηλεκτρονική κατάρτιση στις αγροτικές περιοχές, 
συνιστάται να µην εγκαταλείπονται οι δια ζώσης συνεδρίες, προκειµένου να 
ενθαρρυνθεί η δηµιουργία δικτύων και δεσµών µεταξύ των διαφόρων παραγόντων της 
περιοχής (νέοι, επιχειρήσεις, δηµόσιες διοικήσεις και κοινωνικοί φορείς). Οι συναντήσεις 
αυτές ενισχύουν τις σχέσεις και επιτρέπουν στους νέους να αισθάνονται µεγαλύτερη 
υποστήριξη στα σχέδια σταδιοδροµίας τους. 

- Οι µελλοντικές εκπαιδεύσεις θα πρέπει να είναι πιο καινοτόµες στις διδακτικές τους 
µεθοδολογίες και να περιλαµβάνουν τη χρήση εργαλείων ΤΠΕ και διαδραστικών ή 
λιγότερο επίσηµων µεθόδων διδασκαλίας. 

- Συνιστάται η παροχή ευκαιριών στους νέους της υπαίθρου να εφαρµόσουν στην πράξη 
τις γνώσεις που απέκτησαν στις πράσινες επιχειρήσεις µέσω της πρακτικής άσκησης. 
Αυτό θα προωθήσει τη σύνδεση των ευκαιριών κατάρτισης µε ευκαιρίες απασχόλησης. 
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- Συνιστάται η κατάρτιση σε θέµατα ικανοτήτων να συνοδεύεται από πιστοποιήσεις, µε 
στόχο να βοηθηθούν οι επιχειρήσεις να εντοπίζουν τις ικανότητες αυτές κατά τη 
διαδικασία πρόσληψης. 

- Είναι σκόπιµο να προσφέρεται ένα ευρύ φάσµα κατάρτισης σε διάφορα επίπεδα, που 
να καλύπτει από τα πρώτα εκπαιδευτικά επίπεδα έως τα πιο εξειδικευµένα και να είναι 
προσβάσιµο σε οµάδες που κινδυνεύουν από κοινωνικό αποκλεισµό, όπως οι νέοι 
µετανάστες ή τα άτοµα που ανήκουν σε µειονοτικές οµάδες. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I: ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΓΙΑ ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 
ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Χώρα Μάθηµα κατάρτισης Σύνδεσµος για περισσότερες 
πληροφορίες 

Βόρεια 
Μακεδονία 

- Το Πανεπιστήµιο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης 
προσφέρει ένα πρόγραµµα κατάρτισης αφιερωµένο 
στην πράσινη οικονοµία και τη βιώσιµη ανάπτυξη και 
άλλα που επικεντρώνονται στην παροχή 
ολοκληρωµένης κατάρτισης στον τοµέα των 
βιώσιµων ενεργειακών συστηµάτων. 

https://www.seeu.edu.mk/en/faculties/
be/be-study-programmes?id=246   

- Ο Μακεδονικός Σύνδεσµος Ηλιακής Ενέργειας, 
προσφέρει στοχευµένη εκπαίδευση για την 
ανακύκλωση ή την περαιτέρω κατάρτιση στη χρήση 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

 
https://www.masterstudies.com/instituti
ons/seeu/energy-management-and-
sustainable-development   

- Το "Ίδρυµα YES" προσφέρει ένα πρόγραµµα για την 
υποστήριξη πράσινων επιχειρηµατικών ιδεών και τη 
στήριξη επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων στην 
περιοχή. 

https://wbc-rti.info/object/call/22874   

Κύπρος 

- Στο Τεχνολογικό Πανεπιστήµιο Κύπρου 
προσφέρονται µαθήµατα βιώσιµης ανάπτυξης, 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας και περιβαλλοντικής 
µηχανικής. 

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ 
(cut.ac.cy) 

- Μαθήµατα σχετικά µε τις ανανεώσιµες πηγές 
ενέργειας και τον αειφόρο σχεδιασµό κτιρίων που 
προσφέρονται από το Ινστιτούτο Ενέργειας Κύπρου. 

Πανεπιστήµιο Κύπρου, Ερευνητικό 
Κέντρο Αειφόρου Ενέργειας FOSS | 
Γραφείο Διεθνών Προγραµµάτων 
(princeton.edu) 

- Μαθήµατα σχετικά µε την πράσινη απασχόληση, 
συµπεριλαµβανοµένων µαθηµάτων για την κλιµατική 
αλλαγή, την προστασία του περιβάλλοντος και τις 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας στο Πανεπιστήµιο 
Κύπρου. 

Αρχική - Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών και 
Μηχανικών Περιβάλλοντος (ucy.ac.cy) 

Ελλάδα 

- Πολυάριθµα µαθήµατα κατάρτισης για τη βιώσιµη 
γεωργία που προσφέρονται στο Γεωπονικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών. 

https://www.agrofossilfree.eu/es/univers
idad-agricola-de-atenas/   

- Διεθνές Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (MSc) 
"Αειφόρος Τουριστική Ανάπτυξη: Κληρονοµιά, 
Περιβάλλον, Κοινωνία 

https://www.tourismheritage.hua.gr/  

- Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο προσφέρει 
εκπαίδευση στη Μηχανική Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας. 

https://www.ece.ntua.gr/en/undergrad
uate/courses/3244  

Σλοβενία  

- Το Katapult είναι µια ιδιωτική πρωτοβουλία που έχει 
ως στόχο να συµβάλει στην προώθηση της τοπικής 
επιχειρηµατικότητας. 

https://katapult.si/     

- Το Πανεπιστήµιο της Λιουµπλιάνα προσφέρει ένα 
ανανεωµένο πρόγραµµα Οικονοµικών και 
Περιβάλλοντος του Δηµόσιου Τοµέα. 

http://www.ef.uni-
lj.si/podiplomsko/javni_sektor     

- Το πρόγραµµα Greendex, το οποίο προωθείται από 
τον Εθνικό Οργανισµό MOVIT της Σλοβενίας, έχει 
εκπαιδεύσεις που επικεντρώνονται στη µείωση του 
ανθρακικού αποτυπώµατος. 

https://greendex.world/  

https://www.seeu.edu.mk/en/faculties/be/be-study-programmes?id=246%20%20
https://www.seeu.edu.mk/en/faculties/be/be-study-programmes?id=246%20%20
https://www.masterstudies.com/institutions/seeu/energy-management-and-sustainable-development
https://www.masterstudies.com/institutions/seeu/energy-management-and-sustainable-development
https://www.masterstudies.com/institutions/seeu/energy-management-and-sustainable-development
https://wbc-rti.info/object/call/22874
https://www.cut.ac.cy/faculties/hsc/cii/?languageId=1
https://www.cut.ac.cy/faculties/hsc/cii/?languageId=1
https://oip.princeton.edu/our-programs/international-internships/search-internships/university-cyprus-foss-research-centre
https://oip.princeton.edu/our-programs/international-internships/search-internships/university-cyprus-foss-research-centre
https://oip.princeton.edu/our-programs/international-internships/search-internships/university-cyprus-foss-research-centre
https://oip.princeton.edu/our-programs/international-internships/search-internships/university-cyprus-foss-research-centre
https://www.ucy.ac.cy/cee/?lang=en
https://www.ucy.ac.cy/cee/?lang=en
https://www.agrofossilfree.eu/es/universidad-agricola-de-atenas/
https://www.agrofossilfree.eu/es/universidad-agricola-de-atenas/
https://www.tourismheritage.hua.gr/
https://www.ece.ntua.gr/en/undergraduate/courses/3244
https://www.ece.ntua.gr/en/undergraduate/courses/3244
https://katapult.si/
http://www.ef.uni-lj.si/podiplomsko/javni_sektor
http://www.ef.uni-lj.si/podiplomsko/javni_sektor
https://greendex.world/


51 

Ιταλία 

- Εκπαίδευση στην ενεργειακή πιστοποίηση κτιρίων 
από το Πανεπιστήµιο της Κατάνια. 

https://www.cutgana.unict.it/terza-
missione/certificazione-energetica-
degli-edifici  

- Το πρόγραµµα "Ενέργεια για τα σχολεία" (Energia per 
le scuole) που εγκαινίασε η Enel έχει ως στόχο να 
ανταποκριθεί στις πιο σύγχρονες απαιτήσεις του 
ενεργειακού τοµέα. 

https://www.enel.com/it/media/esplora
/ricerca-comunicati-
stampa/press/2023/02/enel-presenta-
energie-per-la-scuola-un-ponte-tra-
imprese-e-formazione-per-la-transizione-
energetica  

- Το Università Politecnica delle Marche προσφέρει 
ποικίλη εκπαίδευση στη διαχείριση της βιωσιµότητας, 
στις περιβαλλοντικές επιστήµες, στα καινοτόµα 
γεωργικά συστήµατα ή στην περιβαλλοντική 
µηχανική. 

- Και διάφορα εκπαιδευτικά ιδρύµατα, όπως το 
Politecnico di Milano, το Πανεπιστήµιο της Pavia και 
της Πάρµας, προσφέρουν εκπαίδευση στις πράσινες 
τεχνολογίες. 
 

https://www.repubblica.it/green-and-
blue/2022/06/20/news/universita_green
_economy_ambiente_crisi_climatica-
351458992/  

- Τα πανεπιστήµια της Μπολόνια, της Μπρέσια, της 
Ρώµης, της Sapienza και του Federico II 
προσφέρουν εκπαίδευση στην οικονοµία των πόρων 
και τη βιώσιµη ανάπτυξη, στις παγκόσµιες 
προκλήσεις και στην παγκόσµια βιωσιµότητα. 

- Και πανεπιστήµια όπως το Bocconi και το Luiss 
προσφέρουν εκπαίδευση στην ενεργειακή απόδοση. 
 

https://spaziopubblico.fpcgil.it/corsi-di-
studi-transizione-ecologica/  

Ισπανία 

- Πανεπιστήµια όπως το Πολυτεχνείο της Μαδρίτης, το 
Πανεπιστήµιο της Σαραγόσα, το Πανεπιστήµιο της 
Κορούνια ή το Instituto Superior de Medio Ambiente 
έχουν εξειδικευµένη εκπαίδευση στις ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας και την ενεργειακή απόδοση στα 
κτίρια, τη βιοµηχανία και τις µεταφορές. 

https://www.upm.es/Estudiantes/Estudi
os_Titulaciones/Estudios_Master/Progra
mas?id=6.6&fmt=detail 

https://estudios.unizar.es/estudio/ver?id
=652 

https://estudos.udc.es/es/study/start/45
47v01  

https://www.ismedioambiente.com/ma
ster/  

- Τα πανεπιστήµια της Ανδαλουσίας και της 
Βαρκελώνης προσφέρουν πτυχιακά και 
µεταπτυχιακά µαθήµατα στη βιολογική γεωργία και 
την κτηνοτροφία. 

https://www.unia.es/estudios-y-
acceso/oferta-academica/masteres-
oficiales/master-oficial-en-agricultura-y-
ganaderia-ecologicas  

https://www.ub.edu/masterae/  

- Η Ισπανία προσφέρει Επαγγελµατική και 
Εκπαιδευτική Κατάρτιση (ΕΕΚ) για δραστηριότητες 
στις βιώσιµες µεταφορές, τη διαχείριση και 
εγκατάσταση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, την 
ενεργειακή αποκατάσταση κτιρίων, τη δασοκοµία και 
τη γεωργία. 

https://www.todofp.es/que-
estudiar/loe.html  

- Η Ισπανία προσφέρει επαγγελµατικά πιστοποιητικά 
που επιτρέπουν την άσκηση δραστηριοτήτων στον 
τοµέα της διαχείρισης αποβλήτων, της διαχείρισης 
και εγκατάστασης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, 
της ενεργειακής αποκατάστασης κτιρίων και στον 
τοµέα της δασοκοµίας. 

https://sede.sepe.gob.es/especialidad
esformativas/RXBuscadorEFRED/Busque
daEspecialidades.do  

  

https://www.cutgana.unict.it/terza-missione/certificazione-energetica-degli-edifici
https://www.cutgana.unict.it/terza-missione/certificazione-energetica-degli-edifici
https://www.cutgana.unict.it/terza-missione/certificazione-energetica-degli-edifici
https://www.enel.com/it/media/esplora/ricerca-comunicati-stampa/press/2023/02/enel-presenta-energie-per-la-scuola-un-ponte-tra-imprese-e-formazione-per-la-transizione-energetica
https://www.enel.com/it/media/esplora/ricerca-comunicati-stampa/press/2023/02/enel-presenta-energie-per-la-scuola-un-ponte-tra-imprese-e-formazione-per-la-transizione-energetica
https://www.enel.com/it/media/esplora/ricerca-comunicati-stampa/press/2023/02/enel-presenta-energie-per-la-scuola-un-ponte-tra-imprese-e-formazione-per-la-transizione-energetica
https://www.enel.com/it/media/esplora/ricerca-comunicati-stampa/press/2023/02/enel-presenta-energie-per-la-scuola-un-ponte-tra-imprese-e-formazione-per-la-transizione-energetica
https://www.enel.com/it/media/esplora/ricerca-comunicati-stampa/press/2023/02/enel-presenta-energie-per-la-scuola-un-ponte-tra-imprese-e-formazione-per-la-transizione-energetica
https://www.enel.com/it/media/esplora/ricerca-comunicati-stampa/press/2023/02/enel-presenta-energie-per-la-scuola-un-ponte-tra-imprese-e-formazione-per-la-transizione-energetica
https://www.repubblica.it/green-and-blue/2022/06/20/news/universita_green_economy_ambiente_crisi_climatica-351458992/
https://www.repubblica.it/green-and-blue/2022/06/20/news/universita_green_economy_ambiente_crisi_climatica-351458992/
https://www.repubblica.it/green-and-blue/2022/06/20/news/universita_green_economy_ambiente_crisi_climatica-351458992/
https://www.repubblica.it/green-and-blue/2022/06/20/news/universita_green_economy_ambiente_crisi_climatica-351458992/
https://spaziopubblico.fpcgil.it/corsi-di-studi-transizione-ecologica/
https://spaziopubblico.fpcgil.it/corsi-di-studi-transizione-ecologica/
https://www.upm.es/Estudiantes/Estudios_Titulaciones/Estudios_Master/Programas?id=6.6&fmt=detail
https://www.upm.es/Estudiantes/Estudios_Titulaciones/Estudios_Master/Programas?id=6.6&fmt=detail
https://www.upm.es/Estudiantes/Estudios_Titulaciones/Estudios_Master/Programas?id=6.6&fmt=detail
https://estudios.unizar.es/estudio/ver?id=652
https://estudios.unizar.es/estudio/ver?id=652
https://estudos.udc.es/es/study/start/4547v01
https://estudos.udc.es/es/study/start/4547v01
https://www.ismedioambiente.com/master/
https://www.ismedioambiente.com/master/
https://www.unia.es/estudios-y-acceso/oferta-academica/masteres-oficiales/master-oficial-en-agricultura-y-ganaderia-ecologicas
https://www.unia.es/estudios-y-acceso/oferta-academica/masteres-oficiales/master-oficial-en-agricultura-y-ganaderia-ecologicas
https://www.unia.es/estudios-y-acceso/oferta-academica/masteres-oficiales/master-oficial-en-agricultura-y-ganaderia-ecologicas
https://www.unia.es/estudios-y-acceso/oferta-academica/masteres-oficiales/master-oficial-en-agricultura-y-ganaderia-ecologicas
https://www.ub.edu/masterae/
https://www.todofp.es/que-estudiar/loe.html
https://www.todofp.es/que-estudiar/loe.html
https://sede.sepe.gob.es/especialidadesformativas/RXBuscadorEFRED/BusquedaEspecialidades.do
https://sede.sepe.gob.es/especialidadesformativas/RXBuscadorEFRED/BusquedaEspecialidades.do
https://sede.sepe.gob.es/especialidadesformativas/RXBuscadorEFRED/BusquedaEspecialidades.do
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II: ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΠΡΑΣΙΝΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Μετατροπή πλαστικών αποβλήτων σε βιώσιµα προϊόντα (Βέλγιο) 

Η Eco-oh! συλλέγει, διαχωρίζει, καθαρίζει 
και ανακυκλώνει τα πλαστικά οικιακά 
απορρίµµατα σε ανθεκτικά, βιώσιµα 
προϊόντα για κήπους, κατασκευές και 

υποδοµές. 

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης: Eco-oh!, 

 Τοποθεσία όπου έχει εφαρµοστεί: Laakdal, Βέλγιο 

Οµάδα-στόχος: Γενικό κοινό & Επιχειρήσεις 

Στόχοι: Μείωση των πλαστικών αποβλήτων και προώθηση της βιωσιµότητας µε τη 
δηµιουργία ανακυκλώσιµων προϊόντων. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο  

Η Eco-oh! δηµιουργεί βιώσιµα προϊόντα, µειώνει τα απόβλητα που καταλήγουν σε 
χώρους υγειονοµικής ταφής και προωθεί την ανακύκλωση. Το κοινό επωφελείται µέσω 
της πρόσβασης σε φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα και της µειωµένης 
ρύπανσης. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η Eco-oh! ανακυκλώνει µε µοναδικό τρόπο τα µικτά οικιακά πλαστικά που συχνά δεν 
ανακυκλώνονται, µετατρέποντάς τα σε υψηλής ποιότητας, βιώσιµα προϊόντα. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Οι προκλήσεις θα µπορούσαν να περιλαµβάνουν την προµήθεια και τη διαλογή 
διαφόρων τύπων πλαστικών αποβλήτων και τη διαχείριση της µεταβλητότητας στην 
ποιότητα και τη σύνθεση των αποβλήτων. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: http://www.eco-oh.com/   

 

http://www.eco-oh.com/
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Βιώσιµη µόδα από ανακυκλωµένα υλικά (Ισπανία) 

 

Η Ecoalf είναι µια µάρκα βιώσιµης 
µόδας που µετατρέπει απόβλητα σε 

υψηλής ποιότητας ρούχα και αξεσουάρ, 
µε στόχο τη µείωση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

 

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης: Ecoalf 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Μαδρίτη, Ισπανία 

Οµάδα-στόχος: Συνειδητοποιηµένοι καταναλωτές. 

Στόχοι: Ελαχιστοποίηση των αποβλήτων και της ρύπανσης µε τη δηµιουργία 
προϊόντων υψηλής ποιότητας από ανακυκλωµένα υλικά. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η Ecoalf µειώνει τα απόβλητα και τη ρύπανση, ενώ οι πελάτες επωφελούνται από 
φιλικά προς το περιβάλλον και κοµψά προϊόντα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Μετατροπή απορριµµάτων σε µοντέρνα και υψηλής ποιότητας ρούχα, προωθώντας 
τη βιώσιµη µόδα. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Οι προκλήσεις περιλαµβάνουν τη συνοχή των αποβλήτων και το υψηλότερο κόστος 
της ανακύκλωσης και των βιώσιµων µεθόδων παραγωγής. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://ecoalf.com/   

 
 
 
 
 
 

https://ecoalf.com/
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Καινοτόµες λύσεις φυσικού φωτισµού (Βέλγιο) 

 

Το LightCatcher της EcoNation είναι ένα 
έξυπνο σύστηµα φωτισµού ηµέρας που 
βελτιστοποιεί το φυσικό φως στα κτίρια, 
µειώνοντας την κατανάλωση ενέργειας. 

 
 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : EcoNation 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Gent, Βέλγιο 

Οµάδα-στόχος: ιδιοκτήτες και διαχειριστές κτιρίων. 

Στόχοι: Μείωση της χρήσης ενέργειας και των εκποµπών µέσω της µεγιστοποίησης της 
χρήσης του φυσικού φωτός. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Το EcoNation προωθεί την ενεργειακή απόδοση και την αειφορία. Οι ιδιοκτήτες κτιρίων 
επωφελούνται από το µειωµένο ενεργειακό κόστος και οι χρήστες απολαµβάνουν 
φυσικό φωτισµό 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Το σύστηµα LightCatcher µεγιστοποιεί έξυπνα τη χρήση του φυσικού φωτός, 
µειώνοντας την ανάγκη για τεχνητό φωτισµό. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Οι προκλήσεις περιλαµβάνουν το αρχικό κόστος εγκατάστασης του συστήµατος και 
τη συµβατότητα µε τα υπάρχοντα σχέδια κτιρίων. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: http://www.econation.be/   

 
 
 
 
 

http://www.econation.be/
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Οικολογικά αντικολλητικά µαγειρικά σκεύη (Βέλγιο) 

  

Η GreenPan παράγει αντικολλητικά 
µαγειρικά σκεύη µε µια µοναδική 

κεραµική επίστρωση, τη Thermolon, 
µειώνοντας τις εκποµπές CO2 και 

αποφεύγοντας τις επιβλαβείς χηµικές 
ουσίες. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : GreenPan 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Βρυξέλλες, Βέλγιο. 

Οµάδα στόχος: : Συνειδητοί καταναλωτές. 

 Στόχοι: Παροχή ασφαλέστερων, οικολογικότερων εναλλακτικών µη κολλητικών 
µαγειρικών σκευών. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η GreenPan µειώνει τις εκποµπές κατά την παραγωγή, ενώ οι πελάτες επωφελούνται 
από ασφαλή, αποδοτικά και φιλικά προς το περιβάλλον µαγειρικά σκεύη. 

 Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η κεραµική αντικολλητική επίστρωση Thermolon είναι η πρώτη στο είδος της στη 
βιοµηχανία µαγειρικών σκευών. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Οι προκλήσεις θα µπορούσαν να περιλαµβάνουν το ξεπέρασµα της κυριαρχίας των 
παραδοσιακών αντικολλητικών µαγειρικών σκευών στην αγορά και την εκπαίδευση 
των καταναλωτών σχετικά µε τα οφέλη των κεραµικών επιστρώσεων. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.greenpan.us/   

 
 
 
 
 

https://www.greenpan.us/
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Αξιολογήσεις βιωσιµότητας για παγκόσµιες αλυσίδες εφοδιασµού 
(Γαλλία) 

 

Η EcoVadis παρέχει ολοκληρωµένες 
αξιολογήσεις βιωσιµότητας και εργαλεία 
για τη βελτίωση των επιδόσεων σε όλες 
τις παγκόσµιες αλυσίδες εφοδιασµού. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : EcoVadis 

 Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Παρίσι, Γαλλία. 

Οµάδα-στόχος: Παγκόσµιες επιχειρήσεις. 

Στόχοι: Προώθηση της βιωσιµότητας στις παγκόσµιες αλυσίδες εφοδιασµού µέσω 
αξιόπιστων αποτελεσµάτων ΕΚΕ. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η EcoVadis προωθεί βιώσιµες πρακτικές, ενώ οι επιχειρήσεις µπορούν να βελτιώσουν 
τις επιδόσεις και τη φήµη τους στον τοµέα της βιωσιµότητας. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Συνδυάζει την τεχνογνωσία ΤΠΕ και ΕΚΕ για την παροχή αξιόπιστων, ολοκληρωµένων 
αξιολογήσεων βιωσιµότητας. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Οι προκλήσεις θα µπορούσαν να περιλαµβάνουν την απόκτηση εµπιστοσύνης και 
αποδοχής των αξιολογήσεων βιωσιµότητας σε διάφορες επιχειρήσεις και κλάδους. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.ecovadis.com/ 

 
 
 
 
 
 
 

https://www.ecovadis.com/
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Επενδύσεις στη βιώσιµη δασοκοµία (Γαλλία) 

 

Το EcoTree δίνει τη δυνατότητα σε ιδιώτες 
και επιχειρήσεις να επενδύσουν στη 

βιώσιµη δασοκοµία, συµβάλλοντας στην 
αύξηση της ανάπτυξης των δασών και 

στη δέσµευση του άνθρακα.  

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : EcoTree 

 Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Βρετάνη, Γαλλία. 

Οµάδα-στόχος: Ιδιώτες και επιχειρήσεις. 

Στόχοι: Προώθηση της βιώσιµης δασοκοµίας και καταπολέµηση της κλιµατικής 
αλλαγής µέσω της δέσµευσης άνθρακα. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η EcoTree κερδίζει από τις επενδύσεις, ενώ οι επενδυτές κερδίζουν τόσο οικονοµικές 
αποδόσεις όσο και περιβαλλοντικά οφέλη. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Χρησιµοποιεί ένα µοναδικό επενδυτικό µοντέλο που προωθεί τη βιώσιµη δασοκοµία και 
παρέχει οικονοµικές αποδόσεις. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Οι προκλήσεις περιλαµβάνουν την προσέλκυση µακροπρόθεσµων επενδυτών λόγω 
της καθυστερηµένης απόδοσης των επενδύσεων που συνεπάγεται η δασοκοµία. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://ecotree.green/es 

 
 
 
 

https://ecotree.green/en
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Επίλυση της ρύπανσης της ατµόσφαιρας των πόλεων: (Γερµανία) 

  

Η Green City Solutions δηµιούργησε το 
CityTree, µια κινητή, αποδοτική σε χώρο 

εγκατάσταση που µειώνει την 
ατµοσφαιρική ρύπανση των πόλεων 
χρησιµοποιώντας ένα συνδυασµό 

φυτών και τεχνολογίας IoT. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Green City Solutions 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Βερολίνο, Γερµανία. 

Οµάδα-στόχος: Αστικοί δήµοι και επιχειρήσεις. 

Στόχοι: Μείωση της αστικής ατµοσφαιρικής ρύπανσης και βελτίωση της τοπικής 
βιοποικιλότητας 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η Green City Solutions επωφελείται από τις πωλήσεις των CityTrees, ενώ οι πόλεις και 
οι πολίτες κερδίζουν από τη βελτίωση της ποιότητας του αέρα και το δροσερότερο 
αστικό κλίµα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Συνδυάζει την επιστήµη των φυτών και την τεχνολογία IoT για τη µείωση της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης µε αποδοτικό τρόπο. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια της υλοποίησης 

Δεν έχουµε δεδοµένα σε πραγµατικό χρόνο. Οι προκλήσεις περιλαµβάνουν τη 
διασφάλιση της σωστής συντήρησης των CityTrees και την εξασφάλιση της αποδοχής 
από τις πόλεις και τις επιχειρήσεις. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://greencitysolutions.de/en/ 

 
 
 
 

https://greencitysolutions.de/en/


59 

Ανακύκλωση αποβλήτων καφέ (Δανία) 

 

Η Kaffe Bueno ανακυκλώνει τα απόβλητα 
από την παραγωγή καφέ, µετατρέποντάς 
τα σε ενεργά συστατικά για καλλυντικά, 
θρεπτικά και λειτουργικά τρόφιµα. 

 

 

Όνοµα φορέα προώθησης : Kaffe Bueno 

 Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Κοπεγχάγη, Δανία. 

Οµάδα-στόχος: Κατηγορία: Καφετέριες, βιοµηχανίες καλλυντικών, φαρµακοτρόφιµα 
και βιοµηχανίες λειτουργικών τροφίµων.  

Στόχοι: Επαναχρησιµοποίηση των αποβλήτων καφέ σε πολύτιµα προϊόντα, 
προωθώντας µια κυκλική οικονοµία. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η Kaffe Bueno κερδίζει από την πώληση επαναχρησιµοποιηµένων αποβλήτων καφέ, 
µειώνοντας παράλληλα τα απόβλητα και δηµιουργώντας προϊόντα υψηλής αξίας για 
διάφορες βιοµηχανίες. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Χρησιµοποιεί τη βιοτεχνολογία για την ανακύκλωση και τη µετατροπή των αποβλήτων 
καφέ σε προϊόντα υψηλής αξίας. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά τη διάρκεια της υλοποίησης 

Οι προκλήσεις περιλαµβάνουν την εξασφάλιση σταθερής προµήθειας αποβλήτων 
καφέ και τη διατήρηση αποτελεσµατικών διαδικασιών εκχύλισης. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.kaffebueno.com/ 

 
 
 
 

https://www.kaffebueno.com/
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Προώθηση φιλικού προς το περιβάλλον τρόπου ζωής (Γαλλία) 

  

Η Greenweez είναι ένα διαδικτυακό 
κατάστηµα λιανικής πώλησης που 

ειδικεύεται σε βιολογικά και φιλικά προς το 
περιβάλλον προϊόντα, από τρόφιµα και 
είδη υγιεινής µέχρι είδη οικιακής χρήσης 

και παιχνίδια. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Greenweez 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Γαλλία 

Οµάδα-στόχος: Συνειδητοποιηµένοι καταναλωτές παγκοσµίως. 

Στόχοι: Να καταστήσουν τα φιλικά προς το περιβάλλον προϊόντα προσιτά, 
προωθώντας έναν βιώσιµο τρόπο ζωής. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η Greenweez επωφελείται από τις πωλήσεις φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων, 
ενώ οι καταναλωτές αποκτούν εύκολη πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσµα βιώσιµων 
αγαθών. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Κορυφαία διαδικτυακή πλατφόρµα στη Γαλλία αφιερωµένη στα βιολογικά και φιλικά 
προς το περιβάλλον προϊόντα. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Οι προκλήσεις περιλαµβάνουν τη διατήρηση µιας ποικιλόµορφης γκάµας προϊόντων 
που πληροί αυστηρά οικολογικά πρότυπα και την προσαρµογή στους 
µεταβαλλόµενους κανονισµούς. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.greenweez.com/ 

 
 
 

https://www.greenweez.com/
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Έξυπνη υδατοκαλλιέργεια εσωτερικού χώρου (Σουηδία) 

  

Το EcoGarden της Ecobloom είναι ένας 
έξυπνος κήπος εσωτερικού χώρου που 
χρησιµοποιεί υδραυλική ενέργεια, 

προσοµοιώνοντας ένα βιώσιµο φυσικό 
οικοσύστηµα σε µια κοµψή, συµπαγή 

εγκατάσταση. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Ecobloom 

 Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Στοκχόλµη, Σουηδία 

Οµάδα στόχος: άτοµα µε οικολογική συνείδηση και εκπαιδευτικά ιδρύµατα. 

Στόχοι: Προώθηση βιώσιµων και βιολογικών µεθόδων καλλιέργειας µέσω της 
υδατοκαλλιέργειας. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η Ecobloom επωφελείται από τις πωλήσεις των EcoGardens, ενώ οι χρήστες 
αποκτούν ένα εκπαιδευτικό εργαλείο για τη βιώσιµη γεωργία και έναν βολικό τρόπο να 
καλλιεργούν φρέσκα προϊόντα σε εσωτερικούς χώρους. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Ο καινοτόµος χαρακτήρας έγκειται στον συνδυασµό της παραδοσιακής γεωργίας µε 
τη σύγχρονη τεχνολογία για τη δηµιουργία ενός συµπαγούς, αυτοσυντηρούµενου 
οικοσυστήµατος. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Οι προκλήσεις περιλαµβάνουν την εκπαίδευση των καταναλωτών σχετικά µε την 
υδατοκαλλιέργεια και τη διασφάλιση φιλικού προς τον χρήστη σχεδιασµού και 
λειτουργίας. 
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Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://ecobloom.se/ 

EcoGarden: Indiegogo: El ecosistema interactivo más inteligente del mundo | 
Indiegogo 

 
 
 

Mezolift (Ελλάδα) 

Η ελληνική επιχείρηση που κατασκευάζει 
ηλιακούς ανελκυστήρες προσφέρει 
χαµηλότερο κόστος καυσίµου και 

χαµηλότερες απαιτήσεις συντήρησης κατά 
τη διάρκεια της ζωής τους. Συγκεκριµένα, ο 

ιδιοκτήτης της εταιρείας δηµιουργεί 
ανελκυστήρες που χρησιµοποιούν 

ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Αυτό το 
καινοτόµο προϊόν αποτελεί παράδειγµα 
βέλτιστων πρακτικών που ενθαρρύνουν 

και αναβαθµίζουν την πράσινη 
επιχειρηµατικότητα. 

  

  

Όνοµα του φορέα προώθησης : MEZOlift 

Τοποθεσία εφαρµογής : Κιλκίς, Ελλάδα 

Οµάδα στόχος: ευρύ κοινό. 

Στόχοι: Στόχος του ηλιακού ανελκυστήρα είναι να µειώσει τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις των παραδοσιακών ανελκυστήρων χρησιµοποιώντας την ηλιακή ενέργεια 
ως πηγή ενέργειας. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Οι ηλιακοί ανελκυστήρες προσφέρουν στον οργανισµό ένα αξιοσηµείωτο επίπεδο 
ενεργειακής ανεξαρτησίας. Παράγοντας ηλεκτρική ενέργεια επιτόπου µέσω της 
ηλιακής ενέργειας, ο φορέας µπορεί να ελαχιστοποιήσει την εξάρτηση από εξωτερικές 
πηγές ενέργειας και υποδοµές δικτύου. Η εφαρµογή των ηλιακών ανελκυστήρων 
προσφέρει σηµαντικά πλεονεκτήµατα στον πληθυσµό-στόχο, ευθυγραµµιζόµενη µε τις 
φιλοδοξίες του για έναν βιώσιµο και φιλικό προς το περιβάλλον τρόπο ζωής. Τους 
παρέχει επίσης εξοικονόµηση κόστους και ενεργειακή ανεξαρτησία. 

https://ecobloom.se/
https://www.indiegogo.com/projects/ecogarden-world-s-smartest-interactive-ecosystem#/
https://www.indiegogo.com/projects/ecogarden-world-s-smartest-interactive-ecosystem#/
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Ο ηλιακός ανελκυστήρας είναι µια προηγµένη ιδέα που συνδυάζει την ηλιακή ενέργεια 
και τα συστήµατα κάθετης µεταφοράς για τη δηµιουργία ενός φιλικού προς το 
περιβάλλον τρόπου µεταφοράς. Λειτουργεί µε τη βοήθεια µιας µικρής ηλιακής 
κυψέλης, η οποία µειώνει σηµαντικά το κόστος κατασκευής. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. http://www.mezolift.gr 

 
 
 

BioAgros (Ελλάδα) 

Η εταιρεία δίνει έµφαση στη χρήση φιλικών 
προς το περιβάλλον πρακτικών, στις 

φυσικές διαδικασίες δηµιουργίας εδάφους 
και στην αποφυγή της χρήσης συνθετικών 
χηµικών ουσιών, φυτοφαρµάκων και 
γενετικά τροποποιηµένων οργανισµών. 
Χρησιµοποιούν ανανεώσιµες πηγές 

ενέργειας, προωθούν την ανακύκλωση 
χαρτιού και χρησιµοποιούν 

αποσυντεθειµένη οργανική ύλη για 
ζωοτροφές και παραγωγή ενέργειας. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : BioAgros. 

Τοποθεσία εφαρµογής : Κρύα Βρύση, Ελλάδα 

Οµάδα-στόχος: Πωλητές και καταναλωτές. 

 Στόχοι: Ο κύριος στόχος τους είναι η παραγωγή και προώθηση βιολογικών 
προϊόντων, αποδεικνύοντας την αιώνια αφοσίωσή τους σε διαδικασίες φιλικές προς 
το περιβάλλον.  

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Διάφορες πτυχές όπως η εµπορική βιωσιµότητα, η οικονοµική βιωσιµότητα, η 
βελτίωση της ευηµερίας και η οικολογική διατήρηση. Από ένα ευρύ φάσµα οφελών, 
συµπεριλαµβανοµένων των προοπτικών της αγοράς, της κερδοφορίας, της 
βελτίωσης των αποτελεσµάτων της υγείας, έως την περιβαλλοντική βιωσιµότητα. 

http://www.mezolift.gr/
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Χαρακτηρίζεται από την καινοτόµο προσέγγισή της στη βιώσιµη γεωργία και την 
ικανότητά της να ανταποκρίνεται στις µεταβαλλόµενες απαιτήσεις των καταναλωτών. 
Η BioAgros ξεχωρίζει ως καινοτόµος στον κλάδο των βιολογικών προϊόντων λόγω της 
δέσµευσής της στη βιώσιµη γεωργία και της χρήσης πρωτοποριακών τεχνικών 
καλλιέργειας που θέτουν ως προτεραιότητα τη µακροπρόθεσµη ευηµερία του 
περιβάλλοντος. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Αντίσταση στην αλλαγή εντός του γεωργικού τοµέα, η οποία αποτελούσε σοβαρό 
εµπόδιο στην ανάπτυξη και την εξέλιξη της οργάνωσης. Έλλειψη εύκολα προσβάσιµων 
αγορών για τη δηµιουργία ισχυρής παρουσίας και την προσέλκυση µεγαλύτερης 
πελατειακής βάσης. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.bioagros.gr 

JOIST Innovation Park (Ελλάδα) 

Το Πάρκο Καινοτοµίας, που βρίσκεται στη 
Λάρισα, παρουσιάζει πολλές 
αξιοθαύµαστες πρακτικές που 
αποδεικνύουν τη δέσµευση για 
βιωσιµότητα. Οι πρωτοβουλίες 

εξοικονόµησης ενέργειας έχουν τεθεί σε 
ύψιστη προτεραιότητα κατά την 

κατασκευή του. Η χρήση ενεργειακά 
αποδοτικών συστηµάτων φωτισµού, 
θέρµανσης και ψύξης αποτελεί µέρος 
αυτού. Λειτουργεί ως δίαυλος για τη 
µετάδοση πρωτοποριακών ιδεών και 
βέλτιστων πρακτικών συνδέοντας 

ερευνητικά ιδρύµατα, επιχειρήσεις και 
ιδιώτες. 

              

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : JOIST 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Λάρισα, Ελλάδα 

Στόχοι: Λειτουργία σε τοπικό επίπεδο και προώθηση της ανάπτυξης της οικονοµίας και 
του περιβάλλοντος της πόλης. Ενθάρρυνση της καινοτοµίας, προώθηση της 
µεταφοράς γνώσεων, ανάπτυξη µιας δυναµικής φυσικής οικολογίας, δηµιουργία 
ισχυρών σχέσεων και προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης. 

https://www.bioagros.gr/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Παρέχει πρόσβαση σε ένα ευηµερούν περιβάλλον καινοτοµίας, επιτρέποντας τη 
συνεργασία, την ανταλλαγή ιδεών και την πρωτοποριακή πρόοδο µεταξύ ατόµων, 
νεοφυών και εδραιωµένων εταιρειών. Προωθεί τη δικτύωση και τη συνεργασία, 
ανοίγοντας προοπτικές για κοινή ανάπτυξη. Τα πλεονεκτήµατα αυτά επιτρέπουν στον 
πληθυσµό-στόχο να καινοτοµεί, να επεκτείνει τις επιχειρήσεις του και να βελτιώσει τις 
ικανότητές του. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Ενισχύει τη συνεργασία, την ανταλλαγή πληροφοριών και τη διεπιστηµονική σκέψη µε 
τη συγχώνευση φυσικών και ψηφιακών στοιχείων. Λόγω της επικέντρωσής του στην 
διεπιστηµονική συνεργασία και την ενσωµάτωση ψηφιακών πλατφορµών, µπορούν 
να προκύψουν καινοτόµες λύσεις που ενσωµατώνουν διάφορες απόψεις. Λειτουργεί 
ως καταλύτης για τη δηµιουργικότητα, ενθαρρύνοντας την ανταλλαγή ιδεών, 
προωθώντας την οµαδική εργασία και πυροδοτώντας τη δηµιουργία καινοτόµων 
ιδεών και λύσεων. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://joistpark.eu/ 

Just Go Zero (Ελλάδα) 

Πρόκειται για την πρώτη εφαρµογή ιδεών 
κυκλικής οικονοµίας στο νησί της Τήλου. 

Αγκαλιάζει τις αρχές της κυκλικής 
οικονοµίας, επιβεβαιώνοντας την ηγετική 
θέση της νήσου Τήλου στη βιώσιµη 

καινοτοµία. Η πρωτοβουλία JUST GO ZERO 
χρησιµεύει ως παράδειγµα για το πώς η 
συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα 
µπορεί να υλοποιήσει αποτελεσµατικά τις 
ιδέες της κυκλικής οικονοµίας, παρέχοντας 

καθοδήγηση για άλλες περιοχές και 
ενώσεις. 

   

  

  

  

Όνοµα του φορέα προώθησης : Δήµος Τήλου και "POLYGREEN". 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Νήσος Τήλος, Ελλάδα 

Οµάδα στόχος: επιχειρήσεις, καταναλωτές, οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης και 
δηµόσιοι φορείς 

 Στόχοι: εξάλειψη της χρήσης σακούλας απορριµµάτων, κάδων απορριµµάτων και 
χώρων υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων µέσω της εφαρµογής εξειδικευµένων 
συλλεκτών που προωθούν την ανακύκλωση και την επαναχρησιµοποίηση. 

https://joistpark.eu/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Προωθεί τη διατήρηση ενός καθαρότερου και υγιέστερου περιβάλλοντος για τους 
ντόπιους κατοίκους και τους επισκέπτες. Η κυκλική οικονοµία ενθαρρύνει την 
ανακύκλωση και την επαναχρησιµοποίηση των υλικών, προωθώντας έτσι την 
αποδοτικότητα των πόρων. Η ανάπτυξη περιφερειακών επιχειρήσεων που 
ασχολούνται µε την ανάκτηση πόρων, τη διαχείριση αποβλήτων και την ανακύκλωση 
προωθεί τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και την οικονοµική επέκταση, ωφελώντας 
την οικονοµία του νησιού και ανοίγοντας προοπτικές απασχόλησης για τους πολίτες 
του. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Βρίσκεται στην ικανότητά του να µετασχηµατίζει τη νοοτροπία των κατοίκων των 
νησιών, ενθαρρύνοντάς τους να υιοθετήσουν νέες προοπτικές και βιώσιµους 
τρόπους ζωής. Ενισχύει την αίσθηση της ιδιοκτησίας και της ενδυνάµωσης, 
ενσταλάζοντας την κοινή ευθύνη για την προώθηση βιώσιµων πρακτικών και την 
αποτελεσµατική διαχείριση των αποβλήτων. Αυτό το µοντέλο χωρίς αποκλεισµούς 
καλλιεργεί ισχυρή κοινοτική συνοχή και συνεργασία, παρακινώντας τους ανθρώπους 
να συµβάλλουν µε τις ιδέες και τις προσπάθειές τους στην επιτυχία του έργου. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.justgozero.com/   

 
 

Βαµβακιές: ένα πράσινο κοινωνικό έργο (Ελλάδα) 

 Αυτό το πρωτοποριακό έργο συνδυάζει 
την παραγωγή γεωργικών προϊόντων µε 
τη δηµιουργία ενός φωτοβολταϊκού 

πάρκου, ενσωµατώνοντας την παραγωγή 
ανανεώσιµης ενέργειας µε τις γεωργικές 
πρακτικές. Η πρωτοβουλία όχι µόνο 
βελτιστοποιεί τη χρήση της γης, αλλά 

προωθεί επίσης την οικολογική διατήρηση. 
Η ενσωµάτωση των ηλιακών συλλεκτών 
και της γεωργικής παραγωγής παράγει 
καθαρή ενέργεια και συµβάλλει στην 

παραγωγή τροφίµων, δηµιουργώντας µια 
αµοιβαία επωφελή σχέση µεταξύ του 
ενεργειακού και του γεωργικού τοµέα. 

 
 
 
 

 

https://www.justgozero.com/
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Όνοµα του φορέα προώθησης : Enel Green Power, Wise Greece, Δήµος Κοζάνης και 
Οµάδα Βιοοικονοµίας και Περιβάλλοντος Δυτικής Μακεδονίας. 

Τοποθεσία εφαρµογής : Κοζάνη, Ελλάδα 

 Οµάδα-στόχος: Κοζάνη 

Στόχοι: προώθηση βιώσιµων πρακτικών και πράσινων επιχειρήσεων στην περιοχή µε 
ιδιαίτερη έµφαση στην εκπαίδευση. Προώθηση της ανάπτυξης χωρίς αποκλεισµούς, 
βελτίωση της βιωσιµότητας και διευκόλυνση της ενδυνάµωσης των ανθρώπων µέσω 
της ενεργού συµµετοχής, µε έµφαση στην ενδυνάµωση των γυναικών. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Προσφέρει δυνατότητες εκπαίδευσης και ενδυνάµωσης, δίνοντάς τους βασικές 
πληροφορίες και δεξιότητες σε βιώσιµες πρακτικές και πράσινη επιχειρηµατικότητα. Η 
απασχολησιµότητά τους και οι οικονοµικές προοπτικές τους µπορούν να αυξηθούν 
ως αποτέλεσµα, βελτιώνοντας τα µέσα διαβίωσης και επιτυγχάνοντας οικονοµική 
ανεξαρτησία. Το έργο προωθεί επίσης την κοινωνική συνοχή και τη συµµετοχή στην 
κοινότητα, παρέχοντας στις τοπικές γυναίκες µια πλατφόρµα συνεργασίας και ένα 
δίκτυο υποστήριξης. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η πρωτοβουλία δηµιουργεί µια ιδιαίτερη συνέργεια που αξιοποιεί το δυναµικό πολλών 
τοµέων συνδυάζοντας τους τοµείς της γεωργίας, της κοινωνικής ενδυνάµωσης και της 
παραγωγής ανανεώσιµης ενέργειας, µια στρατηγική που µεγιστοποιεί τη χρήση της 
γης και ενθαρρύνει τις βιώσιµες συνήθειες. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.wisegreece.com/oi-draseis-
mas/ekpaideftika-programmata/vamvakies-a-social-green-project/ 

 

Laouta (Ελλάδα) 

Η Laouta είναι µια εξαιρετική ελληνική 
εταιρεία που συνδυάζει επιδέξια τα 

καλλυντικά και την πράσινη 
επιχειρηµατικότητα. Επιλέγει βιολογικές και 
βιώσιµες επιλογές, όποτε είναι διαθέσιµες, 
και διατηρεί πλήρη διαφάνεια όσον αφορά 

τις φόρµουλες της. Βοηθά την 
περιφερειακή γεωργία και τις αγροτικές 
οικονοµίες υποστηρίζοντας τους µικρούς 

αγρότες. 
  

https://www.wisegreece.com/oi-draseis-mas/ekpaideftika-programmata/vamvakies-a-social-green-project/
https://www.wisegreece.com/oi-draseis-mas/ekpaideftika-programmata/vamvakies-a-social-green-project/
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Όνοµα του φορέα προώθησης : Laouta 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Αθήνα, Ελλάδα 

 Οµάδα-στόχος: Καταναλωτές φυσικών και βιολογικών προϊόντων. 

Στόχοι: παραγωγή και προώθηση υψηλής ποιότητας φυτικών καλλυντικών που είναι 
αποτελεσµατικά, µακράς διάρκειας και προσιτά για καθηµερινή χρήση. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Εγγυάται ότι οι καταναλωτές της θα αποκτήσουν φυσικά και βιολογικά καλλυντικά, 
εξασφαλίζοντας ότι τα προϊόντα της είναι ήπια, ασφαλή για το δέρµα, αξιόπιστα και 
υψηλής ποιότητας. Σύµφωνα µε την αυξανόµενη ζήτηση για βιώσιµες και φιλικές προς 
το περιβάλλον λύσεις, η εταιρεία δίνει µεγάλη έµφαση στη χρήση 100% 
ανακυκλώσιµων και βιοδιασπώµενων δοχείων, γεγονός που συµβάλλει στη µείωση 
των αποβλήτων και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η Laouta έχει ενσωµατώσει µε επιτυχία τις ιδέες της οµορφιάς και της βιωσιµότητας, 
δηµιουργώντας µια εξειδικευµένη αγορά για τον εαυτό της. Έχουν αναπτύξει µια 
µοναδική προσφορά για τους πελάτες που εκτιµούν τα φυσικά και οικολογικά 
προϊόντα, παρέχοντας µια ποικιλία φυτικών καλλυντικών που είναι αποτελεσµατικά και 
βιώσιµα. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.laoutashop.com/es 

 
 
 

Wattcrop (Ελλάδα) 

Η WattCrop είναι µια εταιρεία που έχει ως 
στόχο να ηγηθεί της χώρας στην 

ανάπτυξη έργων ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας και αποθήκευσης ενέργειας. 
Δίνει προτεραιότητα στη βιωσιµότητα, 
ολοκληρώνοντας αυστηρές µελέτες 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, 

χρησιµοποιώντας πράσινα προϊόντα και 
τεχνολογίες και µειώνοντας επιθετικά τα 

 

  

  

https://www.laoutashop.com/en
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απόβλητα και τις εκποµπές διοξειδίου του 
άνθρακα. 

Όνοµα του φορέα προώθησης : WattCrop 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Πτολεµαΐδα, Ελλάδα 

 Οµάδα-στόχος: Τοπική κοινότητα 

Στόχοι: επικεντρώνεται κυρίως στην παραγωγή και αποθήκευση ενέργειας χωρίς 
εκποµπές, µε στόχο τη µείωση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου και το άνοιγµα του 
δρόµου για ένα πράσινο µέλλον. Η εταιρεία εστιάζει στην ενίσχυση της βιοποικιλότητας 
και τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος, συµβάλλοντας στη διατήρηση των 
τοπικών οικοσυστηµάτων, διασφαλίζοντας τη µακροπρόθεσµη οικολογική υγεία της 
περιοχής. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η WattCrop παράγει απτά οφέλη τόσο για την τοπική κοινωνία όσο και για το 
περιβάλλον. Συµβάλλει σε ένα ισορροπηµένο ενεργειακό τοπίο και στη συνολική 
ευηµερία της περιοχής, µε ιδιαίτερη έµφαση στην ευηµερία της κοινότητας. Είναι ηγέτης 
στον τοµέα της πράσινης ενέργειας, προσελκύοντας επενδυτές, συνεργάτες και 
πελάτες που εκτιµούν την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και την κοινωνική ευθύνη. 
Επιπλέον, οι κοινωνικές δραστηριότητες και οι προσπάθειες δηµιουργίας θέσεων 
εργασίας της WattCrop ενδυναµώνουν τον τοπικό πληθυσµό. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η WattCrop αναγνωρίζεται ως µια καινοτόµος πράσινη εταιρεία που διακρίνεται για 
την ενσωµάτωση των τελευταίων τεχνολογιών και πρακτικών στον τοµέα των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Η εταιρεία αγκαλιάζει τις εξελίξεις στον τοµέα της 
ηλιακής ενέργειας, της αιολικής ενέργειας και των συστηµάτων αποθήκευσης 
ενέργειας, χρησιµοποιώντας τεχνολογία αιχµής για τη βελτιστοποίηση της 
παραγωγής, της αποθήκευσης και της διανοµής ενέργειας. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://wattcrop.com/ 

 

 

 

 

https://wattcrop.com/
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Agrecofarms (Ελλάδα) 

Η Agreco Farms, που συνδυάζει τις λέξεις 
"γεωργία" και "οικολογία", αντιπροσωπεύει 

την αφοσίωση της εταιρείας στη 
διατήρηση των παραδοσιακών γεωργικών 

πρακτικών και στη διατήρηση του 
περιβάλλοντος. Παρέχει στους επισκέπτες 

µια εις βάθος εικόνα της βιολογικής 
παραγωγής απλών και υγιεινών κρητικών 

τροφίµων. Προσφέρει µια ποικιλία 
βιολογικών προϊόντων περιποίησης 

σώµατος µε έµφαση στην αυθεντικότητα, 
αντλώντας έµπνευση από τη µυθολογική 
φύση της Κρήτης, ενώ παράλληλα 

στηρίζει τις τοπικές κοινότητες και προωθεί 
τη βιώσιµη γεωργία. 

 
 
 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Agreco Farms 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Ρέθυµνο-Κρήτη, Ελλάδα 

 Οµάδα-στόχος: Τοπική κοινότητα και τουρίστες. 

Στόχοι: ενεργή στήριξη της αγροτικής οικονοµίας και διατήρηση των παραδοσιακών 
γεωργικών µεθόδων στην Κρήτη µέσω της συνεργασίας µε τους παραγωγούς της 
περιοχής. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Τόσο οι κάτοικοι όσο και οι τουρίστες επωφελούνται από την ιδιαίτερη κατανόηση της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς της περιοχής, των πρακτικών βιολογικής γεωργίας και των 
παραδοσιακών γεωργικών τεχνικών. Ενθαρρύνει µια στενότερη σχέση µε τη φύση και 
έναν βιώσιµο τρόπο ζωής, παρακινώντας τους ανθρώπους να λαµβάνουν 
αντανακλαστικές αποφάσεις που είναι καλές τόσο για το περιβάλλον όσο και για τη 
δική τους ευηµερία. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Εφαρµόζει µια δηµιουργική προσέγγιση συνδυάζοντας τις παραδοσιακές γεωργικές 
πρακτικές µε τις σύγχρονες µεθόδους βιολογικής γεωργίας. Το αγρόκτηµα προσφέρει 
µια µοναδική και καθηλωτική εµπειρία που αναδεικνύει τη σηµασία της κληρονοµιάς 
και της βιωσιµότητας µέσω της διατήρησης και της επίδειξης τεχνικών καλλιέργειας 
αιώνων. 
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Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://agrecofarms.gr/ 

 

Costa Nostrum - Βιώσιµες Παραλίες (Ελλάδα) 

Χρησιµοποιούν µια ποικιλία βέλτιστων 
πρακτικών που αποδεικνύουν την 
αφοσίωσή τους στην κοινωνική και 
περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Η 
προώθηση βιώσιµων παραλιών, οι 
ολοκληρωµένες αναθεωρήσεις των 

κριτηρίων που σχετίζονται µε τις παραλίες, 
η συνεκτίµηση της φέρουσας ικανότητας 
για την προστασία των φυσικών πόρων 
και τα προληπτικά µέτρα για την πρόληψη 
των περιβαλλοντικών επιπτώσεων είναι 
µερικές από αυτές τις δραστηριότητες. 

 

   

Όνοµα του φορέα προώθησης : Costa Nostrum  

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Ηράκλειο - Κρήτη, Ελλάδα (άλλες παραλίες) 

 Οµάδα-στόχος: κάτοικοι, τουρίστες και ενδιαφερόµενοι για τη διαχείριση της 
παραλίας 

Στόχοι: στοχεύει στη δηµιουργία ενός αναπαραγώγιµου µοντέλου για τη βιώσιµη 
διαχείριση των παραλιών σε άλλες παραθαλάσσιες περιοχές. Διατήρηση των φυσικών 
πόρων και βελτίωση της ευηµερίας των τοπικών κοινοτήτων. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Το έργο προωθεί τη διατήρηση των φυσικών πόρων, διασφαλίζοντας ότι οι παραλίες 
είναι παρθένες και τα οικοσυστήµατα προστατεύονται. Παρέχοντας τους αγνές και 
οικολογικές παραλίες για να τις απολαύσουν, αυτό ωφελεί τόσο τους τουρίστες όσο 
και τον τοπικό πληθυσµό. Η Costa Nostrum προωθεί την οικονοµική ανάπτυξη 
λαµβάνοντας υπόψη το κοινωνικό και περιβαλλοντικό γεγονός 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Έχουν µια ολοκληρωµένη και ισορροπηµένη προσέγγιση, λαµβάνοντας υπόψη τις 
οικονοµικές, κοινωνικές και περιβαλλοντικές συνιστώσες της βιωσιµότητας. Η Costa 
Nostrum εφαρµόζει µια προληπτική στρατηγική για τη ρύθµιση των επιπτώσεων του 
τουρισµού, καθορίζοντας τον µέγιστο αριθµό επισκεπτών που µπορεί να δεχτεί µια 
παραλία χωρίς να διαταραχθεί η οικολογική της ισορροπία. Αυτό διασφαλίζει τη 

https://agrecofarms.gr/
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διατήρηση του οικοσυστήµατος και επιτρέπει στους λουόµενους να έχουν µια πιο 
ευχάριστη και βιώσιµη εµπειρία. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://costanostrum.org/el/ 

 
 

Pelagoo (Ελλάδα) 

Το Pelagoo στοχεύει στην εφαρµογή 
βιώσιµων µεθόδων που υποστηρίζουν την 

προστασία του περιβάλλοντος και 
διασφαλίζουν τους φυσικούς πόρους των 
νησιών. Αυτό καλύπτει προγράµµατα 
όπως η διαχείριση των αποβλήτων, η 
διατήρηση των οικοσυστηµάτων και η 
ενσωµάτωση ανανεώσιµων πηγών 

ενέργειας. Η Pelagoo στοχεύει στη χρήση 
της τεχνολογίας για τη βελτίωση των 
υποδοµών και της ποιότητας ζωής στα 

αποµακρυσµένα νησιά. 

 

  

Όνοµα του φορέα προώθησης : Pelagoo 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Νήσος Κάλαµος, Ελλάδα. 

 Οµάδα στόχος: τοπικός πληθυσµός, οργανώσεις και εταιρείες. 

Στόχοι: παροχή ανθεκτικών και βιώσιµων λύσεων σε αποµονωµένους νησιωτικούς 
πληθυσµούς. Να βοηθήσει τις κοινότητες αυτές να ξεπεράσουν τις δυσκολίες τους, 
εστιάζοντας σε καινοτοµίες στους τοµείς του περιβάλλοντος, της εκπαίδευσης, της 
τεχνολογίας και της φιλοξενίας. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Προσφέρει πολλά οφέλη στις αποµονωµένες νησιωτικές κοινότητες. Μέσω πρακτικών 
βιώσιµης ανάπτυξης, βελτιώνει την ποιότητα ζωής και δηµιουργεί οικονοµικές 
ευκαιρίες. Διατηρεί τους φυσικούς πόρους και συµβάλλει σε ένα υγιέστερο 
περιβάλλον. Επιπλέον, οι εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες ενδυναµώνουν τα µέλη της 
κοινότητας µέσω της ανάπτυξης δεξιοτήτων και της ανταλλαγής γνώσεων, 
ενισχύοντας τη µακροπρόθεσµη ανθεκτικότητα. 

https://costanostrum.org/el/
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Παρουσιάζει νέες στρατηγικές για την αντιµετώπιση των ιδιαίτερων προβληµάτων που 
αντιµετωπίζουν οι αποµονωµένοι νησιωτικοί πληθυσµοί, ενσωµατώνοντας τις εξελίξεις 
στους τοµείς του περιβάλλοντος, της εκπαίδευσης, της τεχνολογίας και της φιλοξενίας. 
Η έµφαση που δίνει στη βιωσιµότητα, την καθαρή ενέργεια και τον ηθικό τουρισµό 
καταδεικνύει την προοδευτική του στάση. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://pelagoo.org/ 

 
 
 
 

Rigiocattolo (Ιταλία) 

Η εταιρεία λαµβάνει παιχνίδια ως δώρα 
από τους ανθρώπους, τα επισκευάζουν 

και τα επαναφέρουν στη ζωή. 

Παρέχονται τρεις υπηρεσίες: φέρνετε το 
παιχνίδι στην οµάδα Rigiocattolo, 

επισκευάζεται και γίνεται ξανά λειτουργικό. 
Ενοικίαση- είναι δυνατόν να επιλέξετε ένα 
παιχνίδι, να πληρώσετε προκαταβολή, να 
το χρησιµοποιήσετε για ένα µήνα και να το 

επαναφέρετε, αποσύροντας την 
προκαταβολή ή παίρνοντας ένα νέο 

παιχνίδι. Παροχή µαθηµάτων 
επαναχρησιµοποίησης/ανακύκλωσης. 

 

 

  

Όνοµα του φορέα προώθησης: Rigiocattolo 

Τοποθεσία όπου έχει εφαρµοστεί: Campobasso, Ιταλία 

Οµάδα στόχος: γονείς και παιδιά. 

Στόχοι: να δώσει νέα ζωή στα παιχνίδια, παρέχοντας στους καταναλωτές τα εργαλεία 
για την ανακύκλωση, την επαναχρησιµοποίηση και την επισκευή. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Λειτουργεί σε ένα κατάστηµα στο κέντρο της πόλης. Απολαµβάνει µεγάλη συµπάθεια 
και ενδιαφέρον από πολλούς ανθρώπους- οι δωρεές καταφθάνουν αυθόρµητα και 
συνεχώς. Ο κόσµος επικοινωνεί αρκετές φορές την εβδοµάδα για πληροφορίες, 
παραγγελίες παιχνιδιών, επισκευές, µαθήµατα κατάρτισης. Η κύρια επιτυχία µέχρι 
στιγµής είναι ο αριθµός των παιχνιδιών που δεν κατέληξαν σε χωµατερές. 

https://pelagoo.org/
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Αποζηµιώνει ορισµένους επιχειρηµατίες µε κοινωνικά µειονεκτικές καταστάσεις 
(αναπηρία, µακροχρόνια ανεργία, ...). Σε εθνικό επίπεδο, είναι η πρώτη περίπτωση 
εταιρείας που δραστηριοποιείται µε παιχνίδια και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο έχει 
λάβει αναγνώριση από το Εµπορικό Επιµελητήριο Molise για τις πράσινες 
δραστηριότητες και έχει συµπεριλάβει στην ιταλική πλατφόρµα κυκλικής οικονοµίας, 
στη χαρτογράφηση των κέντρων επαναχρησιµοποίησης και στην εφαρµογή της 
κυκλικής αγοράς. Σε διεθνές επίπεδο, έχει έρθει σε επαφή µε δύο νορβηγικούς φορείς 
(Nordic Innovation και LOOP) για τη σκανδιναβική σύνοδο κορυφής για την κυκλική 
οικονοµία τον Νοέµβριο του 2021. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Η ιδέα γεννήθηκε λίγο πριν από το Covid- ως εκ τούτου, µία από τις κύριες δυσκολίες 
ήταν η δέσµευση του αριθµού των εθελοντών. Η άλλη σχετίζεται µε τη χρηµατοδότηση 
(έχει αρχίσει να πληρώνει τους εθελοντές µε περιφερειακές επιχορηγήσεις). 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://rigiocattolo.com/   

Aliva (Ιταλία) 

Στόχος της Aliva είναι να γεννηθούν 
χειροποίητα προϊόντα που δηµιουργούνται 

µε ξύλο από αιωνόβια ελαιόδεντρα. Τα 
κέρδη που προέρχονται από τις πωλήσεις 
αυτών των προϊόντων χρησιµοποιούνται 
για την παροχή κατάρτισης, µέτρων 

πρόληψης και για τη χρηµατοδότηση του 
παρατηρητηρίου των ιταλικών ελαιώνων. 
Η παραγωγή γίνεται από επιλεγµένους 
τεχνίτες της περιοχής. Κάθε προϊόν της 
Aliva είναι αριθµηµένο (δηµιουργούνται 
µόνο 1000 τεµάχια ανά αντικείµενο) και 
πιστοποιηµένο (µε φωτογραφίες, 
τοποθεσία και λεπτοµέρειες για το 

ελαιόδεντρο). Η συσκευασία είναι επίσης 
βιώσιµη. 

  

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Aliva 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Απουλία, Ιταλία 

Οµάδα στόχος: καταναλωτές που ενδιαφέρονται για χειροποίητα/µικρά έπιπλα. 

Στόχοι: Παραγωγή πιστοποιηµένων χειροποίητων προϊόντων µε κλαδεµένα 
ελαιόδεντρα. Βελτίωση των γνώσεων των τοπικών ιδιοκτητών ελαιώνων σχετικά µε τις 
απειλές που πλήττουν τα ελαιόδεντρα. Προστασία των ελαιόδεντρων από απειλές που 
επηρεάζουν την ύπαρξή τους. Αποκατάσταση του πληθυσµού των ελαιόδεντρων του 
Salento (Puglia). 

https://rigiocattolo.com/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Μέρος των κερδών από την πώληση των προϊόντων Aliva προορίζεται για ένα 
περιβαλλοντικό πρόγραµµα, το οποίο στοχεύει στην ευαισθητοποίηση της τοπικής 
κοινωνίας σχετικά µε τις απειλές για την υγεία των ελαιόδεντρων. Για κάθε προϊόν Aliva 
που πωλείται, η εταιρεία φυτεύει ένα ελαιόδεντρο στο Σαλέντο (Απουλία) µέσω της 
συνεργασίας της µε την OlivaMi. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η Aliva παράγει τα προϊόντα της χωρίς να κόβει δέντρα, ενώ το κλάδεµα γίνεται µόνο 
αν είναι απαραίτητο για το φυτό.  Η Aliva προσφέρει µια σειρά δωρεάν µαθηµάτων 
κατάρτισης, που απευθύνονται σε ιδιοκτήτες ελαιώνων (ιδιώτες και αγροκτήµατα), για 
να τους βοηθήσει να αποτρέψουν τις απειλές των ελαιόδεντρων σωστά και συνειδητά. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Ένα από τα κύρια εµπόδια έγκειται στη νοοτροπία των ανθρώπων. Τα ελαιόδεντρα 
θεωρούνται συχνά µόνο ως "ελαιοπαραγωγοί", ενώ στην πραγµατικότητα είναι πάνω 
απ' όλα µια φυσιολατρική και ιστορική κληρονοµιά που πρέπει να γνωρίσουµε, να 
προστατεύσουµε και να υπερασπιστούµε. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.alivadesign.it/   

 

Bisofa (Ιταλία) 

Η φύση, η παράδοση και ο σχεδιασµός 
αποτελούν τον πυρήνα της Biosofa. Είναι ο 
µοναδικός κατασκευαστής στην Ευρώπη 
που παράγει 100% φυσικούς και χωρίς 
πλαστικό σύγχρονους καναπέδες.  

Όλα τα προϊόντα είναι χειροποίητα στην 
τοπική περιοχή και κάθε δηµιουργία είναι 
κατασκευασµένη ξεχωριστά, χωρίς τοξίνες 
και πλαστικό. Η Biosofa αντιπροσωπεύει 
τον τέλειο συνδυασµό του σχεδιασµού, 

της ιταλικής κατασκευαστικής παράδοσης 
και του σεβασµού προς το περιβάλλον και 

τον πλανήτη µας. 

 

  

 

https://www.alivadesign.it/
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Όνοµα του φορέα προώθησης : Bisofa 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Lentate sul Seveso - Λοµβαρδία, Ιταλία 

 Οµάδα στόχος: καταναλωτές που ενδιαφέρονται για καναπέδες. 

Στόχοι: να δηµιουργηθούν καναπέδες που έχουν τις µικρότερες δυνατές επιπτώσεις 
κατά τη διάρκεια του κύκλου ζωής του προϊόντος τους, λαµβάνοντας υπόψη τις τρεις 
διαφορετικές φάσεις: παραγωγή, χρήση, απόρριψη. Να παράγει βιοδιασπώµενους 
καναπέδες που δεν προκαλούν περιβαλλοντική ζηµία. Προώθηση της βιωσιµότητας 
και των άλλων αξιών της σε ένα ευρύ κοινό. Να αναζητούν συνεχώς νέα και 100% 
φυσικά υλικά. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Τα έπιπλα της Biosofa είναι κατασκευασµένα µε αρθρωτό τρόπο, έτσι ώστε, σε 
περίπτωση που κάτι σπάσει, όλα τα κοµµάτια να επισκευάζονται εύκολα και τα µέρη να 
µπορούν να αντικατασταθούν. Όταν τα έπιπλα φτάσουν στο τέλος της ζωής τους, τα 
υλικά διαχωρίζονται εύκολα και ανακτώνται για ανακύκλωση. Καθώς είναι 
βιοδιασπώµενα, µπορούν επίσης να αφεθούν στον κήπο των ιδιοκτητών για να 
αποσυντεθούν. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Ορισµένες από τις κατασκευαστικές τεχνικές της Biosofa είναι παλαιότερες από 500 
χρόνια. Όλα τα κοµµάτια της κατασκευάζονται σε ένα ιταλικό χωριό και είναι 
οικογενειακή επιχείρηση. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Ο ιδρυτής δηµιούργησε την πρώτη συλλογή επίπλων το 2012. Χρειάστηκαν άλλα οκτώ 
χρόνια για να τελειοποιηθούν οι µέθοδοι παραγωγής και να ολοκληρωθεί η συλλογή. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://biosofa.com/   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://biosofa.com/
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Bella Dentro (Ιταλία) 

Το επιχειρηµατικό µοντέλο του έργου 
βασίζεται στην αγορά απευθείας από τους 
γεωργικούς παραγωγούς και σε δίκαιη 
τιµή των προϊόντων που δεν εκτιµώνται 
από την αγορά λόγω αισθητικών και 

διαστασιολογικών κανόνων, αλλά έχουν 
καλή ποιότητα και είναι νόστιµα και τα 

πωλούν στους καταναλωτές. 

 

  

Όνοµα του φορέα προώθησης : Bella Dentro 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Μιλάνο, Codogno και Rimini, Ιταλία. 

Οµάδα στόχος: παραγωγοί και καταναλωτές 

Στόχοι: αποκατάσταση της σωστής αξίας, τόσο των αδικαιολόγητα απορριφθέντων 
γεωργικών προϊόντων όσο και της εργασίας των παραγωγών, οι οποίοι κανονικά δεν 
λαµβάνουν καµία αποζηµίωση για το εµπόρευµα αυτό που δεν εισάγεται στη λιανική 
αγορά. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

177.649 κιλά φρούτων και λαχανικών σώθηκαν από τα απορρίµµατα. Η Bella Dentro 
ξεκίνησε µια επιχείρηση µεταποίησης τροφίµων µαζί µε δύο κοινωνικούς 
συνεταιρισµούς αφιερωµένους στην εργασιακή ένταξη ατόµων που κινδυνεύουν να 
αποκλειστούν και ατόµων µε αναπηρία. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:   

Έχουν ανοίξει 2 καταστήµατα και λειτουργούν 2 εργαστήρια. Δηµιούργησαν από το 
µηδέν µια αλυσίδα εφοδιασµού φρούτων και λαχανικών παράλληλα µε την 
υπάρχουσα, µε απόλυτη εστίαση στην καταπολέµηση της σπατάλης. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Στην αρχή, η Bella Dentro πέρασε µήνες µελετώντας και ερευνώντας στην ύπαιθρο και 
στα αγροκτήµατα, ως εθελόντριες συγκοµιδής και ως "διεισδύτριες" µέσα σε µεγάλους 
συνεταιρισµούς ή εµπόρους λιανικής πώλησης. Επιπλέον, επειδή στην αρχή δεν είχαν 
χρήµατα, αποφάσισαν να αρχίσουν να πωλούν προσωπικά τα "πεταµένα" φρούτα και 
λαχανικά στους δρόµους του Μιλάνου µε ένα τρίτροχο µεταφορικό µέσο. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.belladentro.org/   

 

https://www.belladentro.org/


78 

 

Fungo Box (Ιταλία) 

Το Fungo Box είναι το πρώτο έργο 
κυκλικής οικονοµίας του Il Giardinone. 
Πρόκειται για ένα do-it-yourself kit για 
οικιακή καλλιέργεια µανιταριών, 

κατασκευασµένο από µυκήλιο, κατακάθι 
καφέ και κυτταρίνη. Κάθε εβδοµάδα, το Il 

Giardinone συλλέγει κατακάθια καφέ από 
τοπικά µπαρ για την κατασκευή των κιτ. 
Ακολουθώντας τις οδηγίες, φρέσκα 
µανιτάρια θα αναπτυχθούν σε 10-15 

ηµέρες- το κουτί µπορεί να 
επαναχρησιµοποιηθεί ανάλογα µε την 

υγρασία. Στο τέλος της ζωής του, το χώµα 
µπορεί να αξιοποιηθεί ως φυσικό λίπασµα 

και είναι επίσης αποτελεσµατικό ως 
εντοµοαπωθητικό. 

 

 

  

Όνοµα του φορέα προώθησης : Il Giardinone Cooperativa Sociale 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Triulzi, Ιταλία. 

Οµάδα στόχος: καταναλωτές (ενήλικες και παιδιά). 

Στόχοι: να βοηθήσει τα άτοµα να καλλιεργούν, να ζουν και να σκέφτονται µε έναν πιο 
βιώσιµο και κυκλικό τρόπο. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Από το 2016 έχουν συγκεντρωθεί 25500 κιλά κατακάθια καφέ. Το κατακάθι του καφέ 
περιέχει το 99,8% των θρεπτικών συστατικών του καφέ. Το Fungo Box έχει επίσης γίνει 
ένα σηµαντικό εργαλείο για εκπαιδευτικά προγράµµατα σε σχολεία και ένα µοντέλο 
που µπορεί να επαναληφθεί και σε άλλες πόλεις. Χάρη στα έργα κυκλικής οικονοµίας 
το Il Giardinone µπόρεσε να προωθήσει δραστηριότητες ένταξης και προώθησης της 
διαφορετικότητας µέσω της απασχόλησης ατόµων που κινδυνεύουν από κοινωνικό 
αποκλεισµό. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:   

18600 Kit Fungo Box Kit έχουν πωληθεί από το 2016. Μετατρέποντας τα αστικά 
απόβλητα σε εξαιρετικά φρέσκα τρόφιµα και αναπλαστικό εδάφους, το Fungo Box 
είναι ένα τέλειο παράδειγµα διπλής κυκλικότητας. Είναι συναρπαστικό και εκπαιδευτικό: 
από τα παιδιά µέχρι τους ενήλικες, δείχνει τον κύκλο της φύσης και την αξία των 
αποβλήτων. 
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Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.fungobox.it/ 

 
 
 
 

Caffeefrom (Ιταλία) 

Το Coffeefrom είναι το δεύτερο spin-off της 
κυκλικής οικονοµίας που δηµιουργήθηκε 
από την Il Giardinone, που γεννήθηκε για 
να δώσει µια δεύτερη ζωή στα βιοµηχανικά 
κατακάθια καφέ µέσω µιας ενάρετης 

βιοµηχανικής συµβίωσης, το Coffeefrom 
είναι σήµερα το όνοµα ενός καινοτόµου 
υλικού βιολογικής βάσης, που αποτελείται 
από ανακυκλωµένα κατακάθια καφέ από 
τη βιοµηχανία τροφίµων και βιοπολυµερή.   

Όνοµα του φορέα προώθησης : Il Giardinone Cooperativa Sociale 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Triulzi, Ιταλία. 

Οµάδα στόχος: καταναλωτές και εταιρείες. 

Στόχοι: Ανάπτυξη θερµοπλαστικών υλικών στα οποία οι ανακυκλωµένοι κατακάθια 
καφέ αποτελούν µια νέα εισροή. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η Coffeefrom είναι ένα τέλειο µοντέλο για τη δηµιουργία ευκαιριών απασχόλησης για 
τους εύθραυστους εργαζόµενους, που εµπλέκονται άµεσα στις δραστηριότητες 
εφοδιαστικής και συσκευασίας. Κάθε χρόνο µεταποιούνται 200 τόνοι κατακάθια καφέ. 
Μέχρι στιγµής έχουν δηµιουργηθεί 3 υλικά. Μπορούµε επίσης να εντοπίσουµε 
περιβαλλοντικά οφέλη, όπως η µείωση του επιπέδου των εκποµπών CO2 για τη 
διάθεση των κατακάθων καφέ και η δυνατότητα να έχουµε µια βιώσιµη και διαρκή 
εναλλακτική λύση για τα πλαστικά µιας χρήσης. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η Coffeefrom είναι ένα παράδειγµα βιοµηχανικής συµβίωσης, καθώς η αλυσίδα 
εφοδιασµού - που βρίσκεται γεωγραφικά µεταξύ της Λοµβαρδίας και της Εµίλια-
Ροµάνια - είναι σε θέση να φροντίζει τα απόβλητα που προέρχονται από τη βιοµηχανία 
τροφίµων και να τα µετατρέπει σε διάφορους τοµείς. Με αυτόν τον τρόπο, δεν 
υπάρχουν απόβλητα, αλλά δευτερογενή υλικά για να επεξεργαστούν ξανά. Μέσω 

https://www.fungobox.it/
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αυτού του µοντέλου, υπάρχουν σαφείς ενδείξεις για νέες ευκαιρίες απασχόλησης για 
όλους τους εµπλεκόµενους εταίρους. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://coffeefrom.it/en/home/   

 
 
 
 
 
 
 

Υλικά (Ιταλία) 

Βοηθά υλικά νεοφυείς επιχειρήσεις, εταιρείες, 
αρχιτέκτονες και σχεδιαστές στην ανάπτυξη 
και προώθηση της βιώσιµης καινοτοµίας µε 
αφετηρία τα υλικά. Η Materially είναι ο 

ιδανικός συνεργάτης για την ανάπτυξη και 
εφαρµογή στρατηγικών καινοτοµίας µε βάση 
τα υλικά. Οι εκδηλώσεις, η δικτύωση και η 
βιβλιοθήκη υλικών βρίσκονται στο επίκεντρο 

της δραστηριότητας του Materially. 

  

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Materially 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Μιλάνο, Ιταλία. 

Οµάδα στόχος: νεοσύστατες επιχειρήσεις, εταιρείες, αρχιτέκτονες, σχεδιαστές και το 
ευρύ κοινό. 

Στόχοι: καινοτοµία, σχεδιασµός, προώθηση για τους κατασκευαστές υλικών, τους 
τελικούς χρήστες και το ευρύ κοινό. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Υποστηρίζει υλικά τους κατασκευαστές υλικών µε έργα καινοτοµίας και δικτύωσης. 
Υποστηρίζει τις εταιρείες στην ανάπτυξη νέων ιδεών και προϊόντων, αναζητώντας 
δηµιουργικές και βιώσιµες υλικές λύσεις χάρη σε µια διεπιστηµονική προσέγγιση και 
µεθοδολογίες σχεδιαστικής σκέψης. Προωθεί τη χρήση βιώσιµων υλικών και στο 
ευρύτερο κοινό (συµπεριλαµβανοµένων των παιδιών) µέσω εργαστηρίων. 

https://coffeefrom.it/en/home/
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Τα υλικά αποτελούν βασικό στοιχείο της βιωσιµότητας ενός προϊόντος και κεντρικό και 
απτό µέρος της µετάβασης σε µια οικονοµία που από γραµµική γίνεται κυκλική. Το 
Materially προσφέρει εξειδικευµένα εργαλεία για αυτή τη µεταµόρφωση: από τη 
βιβλιοθήκη υλικών, µέχρι την εκπαίδευση και τις εκδηλώσεις, αξιοποιώντας τη 
σχεδιαστική σκέψη, για την ανάπτυξη µιας κουλτούρας αειφορίας που αφορά 
ολόκληρη την κοινωνία. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Η πιο δύσκολη περίοδος ήταν µεταξύ των ετών 2020-2022, όταν η εταιρεία έπρεπε να 
αντιµετωπίσει όχι µόνο την πανδηµία, αλλά και τον θάνατο του προέδρου και του 
διευθυντή. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://www.materially.eu/es/   

Tondo Lab (Ιταλία) 

Εταιρεία που δηµιουργήθηκε για να 
υποστηρίξει νεοσύστατες επιχειρήσεις 
στον σχεδιασµό και την εφαρµογή 
κυκλικών λύσεων και να βοηθήσει τις 

εταιρείες να επικοινωνήσουν την κυκλική 
τους προσέγγιση. Η αξιολόγηση 

εργαλείων κυκλικότητας για προϊόντα και 
εταιρείες, η οργάνωση εκπαιδευτικών 
πρωτοβουλιών, η διοργάνωση 

εργαστηρίων και hackathons για την 
καινοτοµία (Re-Think και Hacking the City) 
και ο σχεδιασµός κυκλικών λύσεων είναι οι 
βασικές δραστηριότητες που προσφέρει 

το εργαστήριο.   

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Tondo Lab 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Μιλάνο, Ιταλία. (Ολόκληρη η χώρα) 

Οµάδα στόχος: άνθρωποι, σχολεία, ερευνητικά ινστιτούτα και δηµόσιοι φορείς. 

Στόχοι: Ανάπτυξη γνώσεων µεταξύ των ανθρώπων και δοκιµή νέων λύσεων που 
σχετίζονται µε την κυκλική οικονοµία. Υποστήριξη επιχειρήσεων και νεοφυών 
επιχειρήσεων στο σχεδιασµό και την εφαρµογή κυκλικών λύσεων. Ανάπτυξη µιας 
καινοτόµου προσέγγισης για την εργασία σχετικά µε την κυκλικότητα, δηµιουργώντας 
συνέργειες µεταξύ διαφορετικών ανθρώπων και στόχων. 

https://www.materially.eu/es/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η µορφή των εκδηλώσεων Re-Think και Hacking the City σχεδιάστηκε για να τονώσει 
την κριτική σκέψη απέναντι σε ορισµένα στοιχεία του σηµερινού βιοµηχανικού 
οικονοµικού συστήµατος, δείχνοντας τις πιθανές εξελικτικές τάσεις της κυκλικής 
οικονοµίας. Παρουσιάστηκαν πρακτικά µονοπάτια, ικανά να οδηγήσουν σε 
καινοτόµες και επιχειρηµατικές δραστηριότητες που θα µπορούσαν να έχουν θετικό 
αντίκτυπο στο τοπικό και εθνικό σύστηµα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Οργανώθηκαν 7 εκδηλώσεις Re-Think σε 4 διαφορετικές ιταλικές περιφέρειες (Λιγουρία, 
Λοµβαρδία, Απουλία, Καµπανία). Τα θέµατα των διαφόρων εκδηλώσεων επιλέγονται 
ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες των τοπικών περιοχών και των αναδυόµενων τοµέων. 
Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων διοργανώνονται hackathons µε σχολεία για την 
ενίσχυση του επιχειρηµατικού πνεύµατος µεταξύ των νέων. Το 2021 και το 2023 
διοργανώθηκαν 2 εκδηλώσεις Hacking the City. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://re-think.today/ 

https://www.hackingthecity.today/ 

 

Πανεπιστηµιούπολη κοινωνικής καινοτοµίας από το Fondazione Triulza 
(Ιταλία) 

Δηµιουργήθηκε για να εµπλέξει τις νέες 
γενιές στο σχεδιασµό ενός βιώσιµου 

µέλλοντος, µέσω τεχνολογιών µε 
αντίκτυπο και διαλόγου µε διάφορους 

ενδιαφερόµενους φορείς. Η 
Πανεπιστηµιούπολη είναι το πλαίσιο στο 
οποίο µπορούµε να φανταστούµε και να 
πειραµατιστούµε µε καινοτόµες λύσεις για 
τις πόλεις του µέλλοντος, αναµειγνύοντας 

διαφορετικές γνώσεις και κόσµους. 

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Fondazione Triulza 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Μιλάνο, Ιταλία. 

Οµάδα-στόχος: Οργανισµοί του Τρίτου Τοµέα και φιλανθρωπικές οντότητες- 
Ερευνητικά Κέντρα- Δηµόσιες Διοικήσεις- Εταιρείες και νεοσύστατες επιχειρήσεις. 

Στόχοι: συµµετοχή των νέων γενεών στο σχεδιασµό ενός βιώσιµου µέλλοντος. 

https://re-think.today/
https://www.hackingthecity.today/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Με τη δηµιουργία κατάλληλων συµµετοχικών και κοινών πλαισίων, η κοινωνική 
καινοτοµία προέρχεται επίσης από τους πολίτες, τις κοινότητες, την κοινωνία και 
κυρίως από τις νέες γενιές. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:   

Πάνω από 5.500 άτοµα, εκ των οποίων το 68% ήταν νέοι, παρακολούθησαν τις 78 
πρωτοβουλίες που διοργανώθηκαν, µε σχολεία από 18 δήµους της Λοµβαρδίας, του 
Βένετο και της Σικελίας και καινοτόµες νεοφυείς επιχειρήσεις και κοινωνικούς 
συνεταιρισµούς από 8 ιταλικές περιφέρειες. Η τέταρτη έκδοση εδραιώνει επίσης την 
"κοινότητα" γύρω από την πρώτη ιταλική πανεπιστηµιούπολη για την κοινωνική 
καινοτοµία: 57 εταίροι, 171 οµιλητές και 68 κριτές, συζητητές και µέντορες. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://fondazionetriulza.org/social-innovation-
campus/ 

https://www.sicampus.org/ 

 
 
 
 
 
 

Tcr Tecora (Ιταλία) 

Κορυφαίος προµηθευτής συστηµάτων 
δειγµατοληψίας εκποµπών καµινάδας, 

δειγµατολήπτες συνεχούς δειγµατοληψίας 
εκποµπών διοξινών, βαρυµετρικοί 

δειγµατολήπτες, συσκευές βιοµηχανικής 
υγιεινής, αναλυτές οξυγόνου και ελέγχου 
καύσης. Αποστολή της είναι να σχεδιάζει 
προϊόντα συµβατά µε τα διεθνή πρότυπα, 

βοηθώντας τους µηχανικούς 
περιβάλλοντος και τους ελεγκτές καµινάδων 
να βελτιώσουν την παραγωγικότητά τους 
και να ελαχιστοποιήσουν τα προϊόντα εκτός 

προδιαγραφών στις βιοµηχανικές 
διεργασίες.   

 

  

 

https://fondazionetriulza.org/social-innovation-campus/
https://fondazionetriulza.org/social-innovation-campus/
https://www.sicampus.org/
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Όνοµα του φορέα προώθησης : TCR Tecora 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Cogliate - Λοµβαρδία, Ιταλία. 

Οµάδα-στόχος: Περιβαλλοντικές υπηρεσίες και εργαστήρια, σύµβουλοι για την 
ποιότητα του αέρα εσωτερικών χώρων και βιοµηχανίες. 

Στόχοι: Βελτίωση της παραγωγικότητας των µηχανικών περιβάλλοντος, µείωση των 
προϊόντων εκτός προδιαγραφών στις βιοµηχανικές διεργασίες, συµβολή στη συνεχή 
κατάρτιση των εταιρειών. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η TCR TECORA έχει δηµιουργήσει περισσότερα από 50 όργανα, +100.000 επισκευές και 
υπηρεσίες συντήρησης. Προσφέρει στον πελάτη προϊόντα σύµφωνα µε τα διεθνή 
πρότυπα, τα οποία απλοποιούν την εργασία των εργαζοµένων, µειώνοντας το κόστος 
λειτουργίας, ενώ παράλληλα βελτιώνουν την ποιότητα των µετρήσεων. Προσφέρει 
επίσης εκπαίδευση σε εταιρείες και διδακτορικά προγράµµατα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η TCR TECORA έχει εξυπηρετήσει περισσότερες από 3760 εταιρείες. Οι λύσεις της TCR 
Tecora είναι καινοτόµες και προσφέρουν ανώτερα έσοδα. Η καινοτοµικότητα των 
εταιρειών έγκειται στις επενδύσεις της σε νέες τεχνολογίες και καινοτόµες διαδικασίες 
παραγωγής. Η εταιρεία συνεργάζεται σε συνεχή σχέση µε εργαστήρια και ερευνητικά 
κέντρα για συνεχή βελτίωση της τεχνολογικής βελτιστοποίησης. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα https://tcr-tecora.com/en/ 

 
 
 
 

Back To The Rural (Ιταλία) 

Περιπλανώµενο, περιπλανώµενο και διεθνές 
πρόγραµµα µάθησης. Εκπαιδεύσεις στα 
αγγλικά από διεθνείς καθηγητές και µε 

έµφαση στις ψηφιακές δεξιότητες, ιδίως στην 
ψηφιακή αφήγηση και στο crowdfunding. 
Στόχος του είναι να παρέχει στους νέους τα 
κατάλληλα εργαλεία για αποτελεσµατικό 

εδαφικό µάρκετινγκ.    
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Όνοµα του φορέα προώθησης : Πρεσβεία των Ηνωµένων Πολιτειών στην Ιταλία, CIAPE y 
Fondazione Mondo Digitale 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Cogliate - Λοµβαρδία, Ιταλία. 

Οµάδα στόχος: νέοι (<35) 

Στόχοι: Προώθηση του τουριστικού και επιχειρηµατικού δυναµικού των αγροτικών 
περιοχών, αξιοποιώντας τους ανθρώπινους, οικονοµικούς, πολιτιστικούς, 
περιβαλλοντικούς και ιστορικούς πόρους των εµπλεκόµενων δήµων. Επένδυση στην 
κατάρτιση των νέων που ζουν σε µικρές πόλεις και οι οποίοι θέλουν να συµβάλουν στην 
αναβάθµιση της περιοχής τους µέσω των γνώσεων που αποκτούν, ενισχύοντας το 
αίσθηµα της κοινότητάς τους.  

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Το λεγόµενο "Rural Tech Camp" είχε ως στόχο να εξοπλίσει τους νέους από αγροτικές 
περιοχές µε ψηφιακές δεξιότητες και δεξιότητες crowdfunding, προκειµένου να 
προωθήσουν καλύτερα τους αγροτικούς δήµους και τις επιχειρηµατικές τους 
δραστηριότητες. Η κατάρτιση έδωσε αφορµή για ιδέες έργων που θα έχουν συνέχεια χάρη 
στην καθοδήγηση- ως εκ τούτου, θα ωφεληθούν µακροπρόθεσµα οι αγροτικές περιοχές. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η καινοτοµία έγκειται στο γεγονός ότι δεν είναι πλέον ο νέος που φεύγει από την ύπαιθρο 
για να εκπαιδευτεί, αλλά είναι η "εκπαίδευση" που τον επισκέπτεται. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Πολιτιστικά εµπόδια/αρχικός σκεπτικισµός από τους ενδιαφερόµενους φορείς που δεν 
είναι συνηθισµένοι σε πρωτοβουλίες αυτού του τύπου και οικονοµικοί περιορισµοί: το 
µεγαλύτερο µέρος του προσωπικού που συµµετείχε προσέφερε εθελοντικά το έργο του 
λόγω της έλλειψης διαθέσιµων οικονοµικών πόρων. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα https://www.instagram.com/backtotheruralItaly/ 

 

A-BA (Ιταλία) 

https://www.instagram.com/backtotheruralitalia/
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πλήρως βιώσιµο προϊόν µόδας, το οποίο 
παρακολουθείται από το νήµα µέχρι το τέλος 
της ζωής του (blockchain), αφηγούµενο την 
ηθική εργασία του Social Tailoring που το 
παράγει και τη δηµιουργικότητα όσων το 
σχεδιάζουν. Πρόκειται για µια πρόταση 

"αρχιτεκτονικής του σώµατος" µε "σχεδιασµό 
για όλους" που φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα 
οικονοµικά ενάρετο και βιώσιµο έργο και µια 

διαδικασία παραγωγής 360° κυκλικής 
οικονοµίας. 

  

  

Όνοµα του φορέα προώθησης : A-BA 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Ρώµη, Ιταλία. 

Οµάδα-στόχος: Στόχος: Γυναίκες, άνδρες (millennials). 

Στόχοι:  Αλλαγή της φιλοσοφίας του ντυσίµατος: αγοράζουµε λιγότερο, χρησιµοποιούµε 
καλύτερα. Προσφορά ρούχων υψηλής απόδοσης, µε απλοποιηµένο σχεδιασµό, ηθική 
αλυσίδα εφοδιασµού και χαµηλό περιβαλλοντικό αντίκτυπο. Εφαρµογή ενός µοντέλου 
εργασίας χωρίς αποκλεισµούς. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η a-ba προσφέρει ρούχα υψηλής απόδοσης που συνδυάζουν άνεση, εργονοµία, ευελιξία 
και στυλ. Ένας απλοποιηµένος σχεδιασµός που µειώνει το χρόνο και το κόστος 
παραγωγής. η a-ba εφαρµόζει µια ηθική αλυσίδα εφοδιασµού, διαφάνεια, παράγει µε 
φυσικές ή ανακτηµένες ίνες, µε χαµηλό περιβαλλοντικό 
αντίκτυπο/επεξεργάσιµη/ανακυκλώσιµη/κοµποστοποιήσιµη. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η καινοτοµία έγκειται στο συνδυασµό τεχνολογικής και προϊοντικής καινοτοµίας και στην 
εφαρµογή µιας συναισθηµατικής έξυπνης ετικέτας. Δηµιουργείται µια σύνδεση µεταξύ του 
καταναλωτή και της µάρκας µέσω ενός κωδικού QR που δηµιουργεί µια σταθερή σχέση 
εµπιστοσύνης. Μπορείτε να αγοράσετε το ρούχο- µπορείτε να το χρησιµοποιήσετε και να 
το µεταπωλήσετε στο ηλεκτρονικό κατάστηµα a-ba- η a-ba µπορεί επίσης να σας 
συµβουλεύσει πώς να το επαναχρησιµοποιήσετε µε δηµιουργικό τρόπο ή πώς να το 
διαθέσετε µε τον καλύτερο τρόπο. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Ένα εµπόδιο για την ανάπτυξη του εµπορικού σήµατος και τη διάδοση των βιώσιµων 
θεµάτων συνδέεται µε την άποψη των ανθρώπων ότι η βιώσιµη µόδα είναι πολύ ακριβή και 
δεν είναι προσιτή για όλους. 
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Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα www.barbaraannunziata.com  

 

Spring Lab (Ιταλία) 

Ένα µέρος όπου παλιά έπιπλα και 
αξεσουάρ επίπλωσης ξαναζωντανεύουν, 

βελτιώνοντας την ποιότητα, τη 
λειτουργικότητα και την αισθητική τους. Το 
κλειδί της επιτυχίας της είναι να προσπαθεί 

να σκέφτεται έξω από το κουτί, 
συνδυάζοντας το γούστο του τελικού 
καταναλωτή (αισθητική) µε την ανάγκη 
επαναχρησιµοποίησης των υπαρχόντων 

πραγµάτων. 

  

 

Όνοµα του οργανισµού προώθησης : Spring Lab 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Ρώµη, Ιταλία. 

Οµάδα στόχος: καταναλωτές που ενδιαφέρονται για ανακυκλωµένα και 
ανασχεδιασµένα έπιπλα ή αξεσουάρ επίπλωσης. 

Στόχοι: Ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίηση όσο το δυνατόν περισσότερων 
επίπλων. Βελτίωση της γνώσης της κυκλικής οικονοµίας στον πληθυσµό και να 
βοηθηθούν οι άνθρωποι να παράγουν µε βιώσιµο τρόπο. Διάδοση της κουλτούρας 
της ποιότητας έναντι της ποσότητας. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Μέσα σε 5 χρόνια, πολλά έπιπλα ξαναζωντάνεψαν και πολλές οικογένειες άρχισαν να 
ξανασκέφτονται τους χώρους τους χωρίς να αγοράζουν καινούργια, αλλά να 
αναδιαµορφώνουν ή να ανακυκλώνουν τα υπάρχοντα έπιπλα. Συνεργάζεται µε τις 
φυλακές Rebibbia για εργαστήρια σχετικά µε τη µετατροπή παλετών και µε το φεστιβάλ 
ανάκτησης στη Ρώµη, το RiscartiFest. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Διοργανώνει εργαστήρια ανακύκλωσης µε νέους και ενήλικες, επιβλέπει φοιτητές 
πανεπιστηµίου στο σχεδιασµό προϊόντων από απορρίµµατα. Συνεργάζεται µε τη 
Roma Altruista στη διαχείριση εταιρικών εθελοντών που πρέπει να µεταµορφώσουν 
έναν χώρο µε βιώσιµο τρόπο. 

https://www.instagram.com/a_ba_barbara_annunziata/
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Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Η δυσκολία ορισµένων ανθρώπων να αντιληφθούν την αξία του χρόνου που 
χρησιµοποιείται για τη µετατροπή/ανακύκλωση ενός προϊόντος 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα https://springlab.art/  

 
 
 
 
 

3Bee (Ιταλία) 

Αναπτύσσει µοναδικές και καινοτόµες 
τεχνολογίες που επιτρέπουν στους 
ανθρώπους να αφουγκράζονται τις 

ανάγκες των µελισσών και να 
παρεµβαίνουν όταν αυτές δεν 

αισθάνονται καλά. Η 3Bee είναι ο 
συνεργάτης των εταιρειών που θέλουν να 
εφαρµόσουν πολιτικές ΕΚΕ και να έχουν 
θετικό και συγκεκριµένο αντίκτυπο στη 
βιοποικιλότητα και την προστασία των 

επικονιαστών. 

   

  

Όνοµα του φορέα προώθησης : 3BEE 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Lurate Caccivio, Ιταλία. 

Οµάδα-στόχος: εταιρείες και πιο πρόσφατα σχολεία. 

Στόχοι: Προστασία των µελισσών και της βιοποικιλότητας. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η 3Bee και τα έργα της έχουν αντίκτυπο σε αρκετούς στόχους βιώσιµης ανάπτυξης 
(SDGs), ιδίως στους 13 - Δράση για το κλίµα, 15 - Ζωή στη γη και 11 - Βιώσιµες πόλεις 
και κοινότητες. 120 εκατοµµύρια προστατευόµενες µέλισσες + 1200 εκατοµµύρια 
επικονιαζόµενα λουλούδια + 1000 παρακολουθούµενες κυψέλες + 302 τόνοι CO₂	που 
απορροφήθηκαν (έµµεσα) 
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η 3Bee αναπτύσσει συστήµατα για τη βελτίωση της υγείας των µελισσών και την 
προστασία της βιοποικιλότητας. 

Μέσα σε 3 χρόνια το 3Bee έχει αναπτύξει ένα δίκτυο 10.000 µελισσοκόµων και έχει ήδη 
εµπλέξει δεκάδες σχολεία. 

Η 3Bee έχει φέρει επανάσταση στην αρχαία και πολύτιµη τέχνη της µελισσοκοµίας, 
ενθαρρύνοντας την ανάπτυξη και την ανακάλυψή της µέσω της εφαρµογής 
καινοτόµων τεχνολογιών όπως το IoT, η τεχνητή νοηµοσύνη και η µηχανική µάθηση. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα https://www.3bee.com/es/ 

 
 
 
 

Πρώτος Βιολογικός Συνεταιρισµός (Βόρεια Μακεδονία) 

 

Φέρνει υγεία και ευτυχία µε βιολογικά 
προϊόντα σε όλα τα νοικοκυριά, 

ενώνοντας τους παραγωγούς βιολογικής 
γεωργίας. Προωθεί την οικολογική 

διαβίωση. 

  

Όνοµα του φορέα προώθησης : Πρώτος Βιολογικός Συνεταιρισµός 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Οχρίδα, Κουµάνοβο, Βαλάντοβο, Dojran y 
Bogdanci, Βόρεια Μακεδονία. 

 Οµάδα στόχος: γεωργικοί παραγωγοί 

Στόχοι: Προώθηση της υγιέστερης και πιο βιώσιµης χρήσης των φυσικών πόρων 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Ανταλλαγή γνώσεων και εµπειριών και αύξηση της βιολογικής παραγωγής στη χώρα. 

https://www.3bee.com/en/
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Καινοτόµος χαρακτήρας:   

Τα µέλη συνεργάζονται, ανταλλάσσοντας εµπειρίες και γνώσεις, για να προωθήσουν 
τη βιολογική παραγωγή ως µια πιο βιώσιµη χρήση των φυσικών πόρων. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://poz.mk/  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

SPIN (Βόρεια Μακεδονία) 

 

Η Spin ασχολείται µε την επισκευή και 
επαναχρησιµοποίηση παλαιών επίπλων. 
Στόχος της Spin είναι να διατηρήσει την 
αξία του παλιού επίπλου και ταυτόχρονα 
µε µια δηµιουργική προσέγγιση να του 
δώσει µια νέα, φρέσκια και µοντέρνα 

εµφάνιση.  

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : SPIN 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα-στόχος: Γενικός πληθυσµός 

Στόχοι: επισκευή και επαναχρησιµοποίηση παλαιών επίπλων, εσωτερική διακόσµηση 
όπου εφαρµόζονται κυρίως οικολογικές αρχές. 

https://poz.mk/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Τα περισσότερα από τα παλιά έπιπλα καταλήγουν ως µέρος των απορριµµάτων και 
δυστυχώς µερικές φορές ως καύσιµα, οπότε ο κύριος στόχος του Spin είναι η µείωση 
των απορριµµάτων και ο αντίκτυπος στη µείωση της ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Η 
διατήρηση της πολιτιστικής αξίας των παλαιών επίπλων, τα οποία σήµερα 
αντικαθίστανται από την παραγωγή νέων επίπλων, από υλικά που δεν έχουν 
οικολογική προέλευση, είναι επίσης µια συµβολή. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η ιδέα αυτού του έργου είναι να αυξηθεί η οικολογική ευαισθητοποίηση των 
ανθρώπων για την ανακύκλωση, την επαναχρησιµοποίηση και την επισκευή των 
παλαιών επίπλων, δηλαδή να επιστρέψουν στη ζωή παλιά κοµµάτια που διαφορετικά 
θα κατέληγαν στα σκουπίδια. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. http://www.spin.mk/ 

 
 
 
 
 
 
 

Ενεργειακά αποδοτική πρακτική ως λύση για την κλιµατική αλλαγή 
(Βόρεια Μακεδονία) 

Ο Μακεδονικός Σύνδεσµος για την Ηλιακή 
Ενέργεια, "Solar Macedonia", είναι ένας 

επιστηµονικός και εκπαιδευτικός σύνδεσµος 
που εργάζεται σε όλα τα επίπεδα της 

αλυσίδας εφοδιασµού, από την κατασκευή 
έως την εξυπηρέτηση και τη συντήρηση των 
συστηµάτων ηλιακής ενέργειας, και προωθεί 
την ηλιακή ενέργεια ως βιώσιµη λύση για τις 

ενεργειακές ανάγκες. 

 
 
 

 

http://www.spin.mk/
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Όνοµα του φορέα προώθησης : Solar Macedonia 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα στόχος: παραγωγοί, εργολάβοι, εισαγωγείς και έµποροι 

Στόχοι: ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ των µακεδονικών εταιρειών στον τοµέα της 
ηλιακής ενέργειας και σύνδεση εµπειρογνωµόνων και επιστηµόνων από όλους τους 
κλάδους για την προώθηση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Προώθηση του εξοπλισµού και των υλικών που χρησιµοποιούνται για την εκτέλεση 
ηλιακών συστηµάτων, κριτήρια για την ελάχιστη ποιότητα των ηλιακών συστηµάτων- 
ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση σχετικά µε την ηλιακή ενέργεια στο εκπαιδευτικό 
σύστηµα (βασική, δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση)- υποστήριξη στην 
οργάνωση δηµόσιων εκστρατειών για την προώθηση και την ευαισθητοποίηση των 
πολιτών σχετικά µε την εφαρµογή της ηλιακής ενέργειας κ.λπ. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:   

21 µεµονωµένα µέλη και εταιρείες έχουν επωφεληθεί από την Solar Macedonia, λόγω 
της ενίσχυσης των γνώσεων και των δεξιοτήτων τους για τη χρήση των ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας, του ηλιακού δικτύου εταιρειών. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. 
https://solar.org.mk/en/%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b3%d1%80%d0%b0%bc%d0%b0
%b0/ 

 
 
 

Pakomak (Βόρεια Μακεδονία) 

https://solar.org.mk/en/%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%bc%d0%b0/
https://solar.org.mk/en/%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%bc%d0%b0/
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Η κύρια δραστηριότητα είναι η διαχείριση 
των αποβλήτων συσκευασίας, σύµφωνα 

µε το νέο νόµο για τη διαχείριση των 
συσκευασιών και των αποβλήτων 

συσκευασίας. 

Οι ιδρυτές της εταιρείας είναι 11 κορυφαίες 
εταιρείες παραγωγής στη Μακεδονία: 
Pelisterka DOO Skopje, Magroni DOO 
Skopje (Ladna, Dobra Voda), Coding 

Dooel Kavadarci (Gorska voda), 
Kozuvchanka DOO Kavadarci, Vivax Ltd. 
Blagoj Gjorev AD Veles- VV Tikvesh AD- 

VV Stobi AD. 

 
 
 
 
 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : PAKOMAK 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα στόχος: εταιρείες και ιδιώτες 

Στόχοι: Οργάνωση ενός συστήµατος για τη συλλογή, την επιλογή και την ανακύκλωση 
των αποβλήτων συσκευασίας των εταιρειών, τα οποία καταλήγουν στους τελικούς 
χρήστες. Προώθηση µιας υπεύθυνης στάσης των εταιρειών απέναντι στα απόβλητα 
συσκευασίας, επιτρέποντας έτσι µια καλύτερη ποιότητα ζωής για όλους. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Στόχος της εταιρείας είναι να οικοδοµήσει µια µακροχρόνια και σταθερή συνεργασία 
µε τους πελάτες της και µε το κράτος και - σύµφωνα µε τους ευρωπαϊκούς 
κανονισµούς - να ελαχιστοποιήσει τις αρνητικές επιπτώσεις των αποβλήτων 
συσκευασίας στο περιβάλλον. Παρέχει περιβαλλοντικά και οικονοµικά δικαιολογηµένες 
λύσεις για τα απόβλητα συσκευασίας. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:   

Με αυτή την αρχή της "διευρυµένης ευθύνης του παραγωγού", όλες οι οντότητες στην 
αλυσίδα µέχρι τον τελικό χρήστη (κατασκευαστές, συσκευαστές, εισαγωγείς, διανοµείς) 
θα πρέπει να επιτρέπουν την επαναχρησιµοποίηση ή τη χρησιµοποίηση του υλικού 
συσκευασίας που διαθέτουν στην αγορά. 850 εταιρείες έχουν επωφεληθεί από αυτή 
την πρωτοβουλία. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://pakomak.mk/ 

https://pakomak.mk/
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MB HOME (Βόρεια Μακεδονία) 

Είναι η πρώτη εταιρεία στη Βόρεια 
Μακεδονία που διαθέτει οµάδα ειδικών µε 
σηµαντική γνώση και εµπειρία στον τοµέα 
του σχεδιασµού και της µελέτης, της 
εκτέλεσης και της ανάπτυξης έργων µε 

βάση τα αξιώµατα της διεθνούς 
κοινότητας και των παγκόσµιων θεσµών 
για την προστασία της φύσης και τις 

άµεσες επιπτώσεις της κλιµατικής αλλαγής 
εφαρµόζοντας 

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : MB HOME 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Σκόπια, Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα στόχος: εταιρείες και ιδιώτες 

Στόχοι: ανοικοδόµηση και ανακαίνιση υφιστάµενων κτιρίων και κατασκευή 
προκατασκευασµένων κατοικιών. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:   

Έξυπνη κατοικία µε οικολογικό και πράσινο σχεδιασµό, πράσινη αρχιτεκτονική και 
πράσινο κτίριο, βιώσιµη αρχιτεκτονική και έξυπνη διαβίωση. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. http://www.mbhome.mk/uslugi/ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.mbhome.mk/uslugi/
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Irina Tosheva - Σχεδιαστής (Βόρεια Μακεδονία) 

Η βιώσιµη µόδα δεν σηµαίνει µόνο τη 
χρήση ανακυκλωµένων και 
οικολογικών υλικών και την 

εξοικονόµηση νερού, αλλά και την 
ευηµερία των εργαζοµένων. Εµπλέκεται 
ολόκληρη η αλυσίδα εφοδιασµού και 
επεξεργασίας, από τον παραγωγό 

νηµάτων µέχρι τη χρήση του προϊόντος 
από τους πελάτες. Βιωσιµότητα 

σηµαίνει ότι δεν υπάρχει 
υπερκατανάλωση ή υπερβολή.  

Όνοµα του φορέα προώθησης : Irina Tosheva 

Τοποθεσία εφαρµογής : Σκόπια, Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα στόχος: πελάτες ρούχων, ιδιοκτήτες κατοικίδιων ζώων 

Στόχοι: Συµβολή στη µετάβαση της χώρας στην κυκλική οικονοµία. Ενθάρρυνση 
της αγοράς να φοράει λιγότερα και καλύτερα ρούχα και για µεγαλύτερο χρονικό 
διάστηµα. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Εργάζοµαι σε διάφορα έργα ως µέντορας, εκπαιδεύοντας τους νέους σχεδιαστές 
και εισάγοντας τους στη βιωσιµότητα, την ανακυκλωσιµότητα και την κυκλικότητα, 
έτσι ώστε να γίνουν πυρήνας της δουλειάς τους. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:   

Διατηρώντας τα πάντα στο επίπεδο της αναγκαιότητας, αλλά και σκεπτόµενη τη 
φροντίδα των ρούχων και τη ζωή της µετά και για την αναδάσωση του 
περιβάλλοντος. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://irinatosheva.com/ 

 
 
 
 
 
 

https://irinatosheva.com/
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Ignea Cosmetics (Βόρεια Μακεδονία) 

Τα καλλυντικά είναι τροφή για το 
µεγαλύτερο όργανό µας, το δέρµα, αν 
θέλουµε να καταναλώνουµε µε υγιεινό 
τρόπο, τότε αυτά τα φυσικά καλλυντικά 

είναι µια καλή επιλογή που έχουν 
συγκεντρώσει όλα τα οφέλη της µητέρας 

γης σε µικρά µπουκαλάκια. 

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : IGNEA 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Κουµάνοβο, Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα στόχος: πελάτες καλλυντικών 

Στόχοι: παραγωγή προϊόντων φιλικών προς το περιβάλλον 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Παρασκευή και πώληση βιολογικών καλλυντικών προϊόντων, ενώ ο πληθυσµός-
στόχος έχει πρόσβαση σε βιολογικά και φυσικά καλλυντικά προϊόντα µε ελεγµένη 
ποιότητα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:   

Τα κεφάλαια που εισπράττονται από την πώληση επενδύονται στη συντήρηση του 
"Eco Wellness Complex Ignea", όπου οι ιδιοκτήτες του Ignea καλλιεργούν φρούτα και 
λαχανικά, αλλά και για την αναδάσωση της γύρω περιοχής. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. 
https://www.facebook.com/IgneaOrganicCosmetics/ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.facebook.com/IgneaOrganicCosmetics/
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Ecomegot (Γαλλία) 

Η Eco Megot είναι µια εταιρεία που 
ασχολείται µε την ανακύκλωση 

αποτσίγαρων. 

Οι στόχοι της είναι η προστασία του 
περιβάλλοντος, η οικοδόµηση βιώσιµων 
πόλεων και κοινοτήτων που συνεπάγεται 
τη µείωση των επιπτώσεών τους, η 

προώθηση της κυκλικής οικονοµίας που 
είναι απαραίτητη για τη διατήρηση των 
πόρων µας και της κοινωνικής και 

περιβαλλοντικής έκτακτης ανάγκης που 
βιώνουµε. 

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : EcoMegot 

Τοποθεσία εφαρµογής : Talence, Γαλλία 

Οµάδα-στόχος:  Γενικός πληθυσµός. 

Στόχοι: Προστασία του περιβάλλοντος, διαχείριση και επεξεργασία των αποβλήτων 
µέσω της συλλογής και ανακύκλωσης των αποτσίγαρων. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Από την έναρξη της δραστηριότητας, έχει συλλέξει 60 εκατοµµύρια αποτσίγαρα σε όλη 
τη Γαλλία. 60 εκατοµµύρια αποτσίγαρα που δεν θα καταλήξουν στη φύση. Στην 
πραγµατικότητα, ένα µόνο αποτσίγαρο µπορεί να µολύνει έως και 500 λίτρα νερού. 

Εδώ και 6 χρόνια, 30.000.000.000.000 λίτρα νερού, δηλαδή 12.000 ολυµπιακές πισίνες, 
προστατεύονται από τη ρύπανση των αποτσίγαρων! 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://ecomegot.com/ 

 
 
 
 
 
 
 

https://ecomegot.com/
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MIT Group Company (Βόρεια Μακεδονία) 

Το τρέχον πρόγραµµα παραγωγής έχει 
σχεδιαστεί για το τµήµα παραγωγής 
συσκευασιών για τη βιοµηχανία 

πουλερικών. Πρόκειται για την παραγωγή 
συσκευασιών για αυγά (δίσκοι και δίσκοι 
από ανακυκλωµένο χαρτί). Παράγονται 
τέσσερα βασικά µεγέθη συσκευασίας: 
αυγοθήκες 20-XL, αυγοθήκες 17-L, 

αυγοθήκες 15-M και αυγοθήκες εµπορικής 
συσκευασίας 10. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : MiT Group 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Κουµάνοβο, Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα στόχος: πωλητές αυγών και καταναλωτές 

Στόχοι: Προώθηση της ανακύκλωσης µε στόχο τη βελτίωση του περιβάλλοντος µε τη 
µείωση της χρήσης νέων πρώτων υλών και τη δηµιουργία µιας "κυκλικής οικονοµίας" 
στην οποία τα απόβλητα δεν θεωρούνται τελικό προϊόν αλλά πόρος για τη δηµιουργία 
νέων προϊόντων. 

 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο:  

Στόχος της εταιρείας είναι η ευαισθητοποίηση των πολιτών και η προστασία του 
περιβάλλοντος µε την επεξεργασία χαρτιού και την παραγωγή τελικού προϊόντος από 
ανακυκλωµένο χαρτί, µειώνοντας τα απορρίµµατα συσκευασίας. 

 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η MIT GROUP είναι η µοναδική εταιρεία στη Βόρεια Μακεδονία και όχι µόνο στα 
Βαλκάνια που ασχολείται µε την ανακύκλωση και την επεξεργασία χαρτιού και την 
παραγωγή τελικού προϊόντος από ανακυκλωµένο χαρτί. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. http://mitgroupcompany.com/ 

 

http://mitgroupcompany.com/
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Greentech (Βόρεια Μακεδονία) 

Η εταιρεία απασχολεί 55 υπαλλήλους και 
από την έναρξη των εργασιών της 
επενδύει συνεχώς στην ανάπτυξη της 
παραγωγής και στην επέκταση του 

δικτύου προµηθευτών. 

Δουλεύοντας µε το σύνθηµα "Για ένα 
καθαρό περιβάλλον", η GRINTECH MK δίνει 

έµφαση στην ανάγκη συλλογής, 
ανακύκλωσης και επαναχρησιµοποίησης 
των πλαστικών αποβλήτων συσκευασίας, 
µε στόχο την εξοικονόµηση ενέργειας, µια 
υγιή ζωή και ένα καθαρό περιβάλλον για 
τις δικές µας και τις µελλοντικές γενιές. 

 
 
 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Grintech 

Τοποθεσία όπου υλοποιήθηκε : Gazi Baba - Σκόπια, Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα στόχος: πελάτες, κοινότητα 

Στόχοι: συλλογή, ανακύκλωση και επαναχρησιµοποίηση πλαστικών αποβλήτων 
συσκευασίας 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η εταιρεία δίνει νέα ζωή στις συσκευασίες ΡΕΤ και έτσι προστατεύει τη φύση, 
αφήνοντας ένα υγιές περιβάλλον για τις µελλοντικές γενιές. Σε επίπεδο οµίλου, 
επεξεργάζονται 50.000 τόνους συσκευασιών ΡΕΤ ετησίως. Ο πληθυσµός-στόχος 
συµβάλλει στην επαναχρησιµοποίηση των πλαστικών απορριµµάτων συσκευασίας 
και στη µείωση των πλαστικών απορριµµάτων. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η Grintech είναι ηγέτης στη Βόρεια Μακεδονία στην ανακύκλωση PET, PP και PE και 
βρίσκεται στο βιοµηχανικό τµήµα του οικισµού Gazi Baba στα Σκόπια. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. http://www.grinteh.com.mk/index.php/bonus-
page/departments 

http://www.grinteh.com.mk/index.php/bonus-page/departments
http://www.grinteh.com.mk/index.php/bonus-page/departments
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Ekolife (Σλοβακία) 

Η εταιρεία επικεντρώνεται στη δηµιουργία 
κοινωνικά υπεύθυνης, ποιοτικής, 
καθαρής, οικονοµικά βιώσιµης 
θέρµανσης µε φροντίδα για το 
περιβάλλον. Εργαζόµαστε για να 

εκπαιδεύσουµε τον πληθυσµό και να τον 
εξοικειώσουµε µε τα κοινωνιολογικά, 

οικολογικά και οικονοµικά πλεονεκτήµατα 
της χρήσης πέλετ. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : EKOLIFE 

Τοποθεσία εφαρµογής : Ginovci - Rankovce, Σλοβακία  

Οµάδα στόχος: ευρύ κοινό 

Στόχοι: Παραγωγή σφαιριδίων. Τα pellets EkoLife είναι µια ανανεώσιµη πηγή ενέργειας 
και κατά την καύση τους δεν ρυπαίνουν το περιβάλλον. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η οµάδα-στόχος έχει πρόσβαση σε ποιοτική και φθηνή πηγή ενέργειας από την άποψη 
της λαµβανόµενης ενέργειας/κόστους. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η EkoLife είναι µια εταιρεία που χρησιµοποιεί τεχνολογία αιχµής για την παραγωγή 
σφαιριδίων υψηλής ποιότητας, το προϊόν της οποίας ανήκει στην κατηγορία Α1 
σύµφωνα µε το πρότυπο ENplus - που σηµαίνει αυστηρά καθορισµένη σύνθεση 
σφαιριδίων. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://ekolife.mk/ 

 
 
 
 

https://ekolife.mk/
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Pokrov Izbor (Βόρεια Μακεδονία) 

Σε 5 εκτάρια γης καλλιεργούνται διάφορες 
καλλιέργειες φρούτων και λαχανικών, ενώ 
πρόσφατα το κέντρο διαθέτει επίσης 

ξηραντήριο για αφυδατωµένα προϊόντα. 
Υπάρχει επίσης η µάρκα "Fresh to go", µε 
έτοιµες σαλάτες που έχουν προστιθέµενη 
αξία και πωλούνται ήδη σε αλυσίδες 

αγορών όπως Vero, Ramstor, Makpetrol. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Pokrov Izbor 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Strumica, Βόρεια Μακεδονία 

Οµάδα-στόχος: άτοµα εθισµένα στα ναρκωτικά, το αλκοόλ και τα τυχερά παιχνίδια. 

Στόχοι: Βιολογική παραγωγή και κοινωνική αποκατάσταση ευάλωτων οµάδων. 

  

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Παραγωγή βιολογικών προϊόντων µέσω ενός προγράµµατος απεξάρτησης για 
εξαρτηµένους - θεραπεία, αποκατάσταση και επανακοινωνικοποίηση ατόµων µε 
προβλήµατα εξάρτησης από τα ναρκωτικά, το αλκοόλ και τα τυχερά παιχνίδια. Εύρεση 
εργασίας στον τόπο διαµονής για άτοµα που έχουν ολοκληρώσει το πρόγραµµα. Ένα 
διπλό όφελος είναι εµφανές από τις οικονοµικές δραστηριότητες, διότι µέσω της 
εργασίας τους πραγµατοποιείται η εργοθεραπεία για ευάλωτες οµάδες και αποκτώνται 
ή ενισχύονται εργασιακές συνήθειες. Οι πελάτες έχουν πρόσβαση σε βιολογικά και 
υγιεινά προϊόντα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Το κέντρο για την αποκατάσταση των εξαρτηµένων από τα ναρκωτικά, το αλκοόλ και 
τα τυχερά παιχνίδια - Pokrov Izbor µπορεί να θεωρηθεί ως µία από τις πρώτες 
κοινωνικές επιχειρήσεις. Η καινοτόµος συνιστώσα του οργανισµού βρίσκεται στο 
κοµµάτι της επανένταξης (κοινωνική ένταξη) και γίνεται µέσω της πραγµατοποίησης 
οικονοµικών δραστηριοτήτων - βιολογική παραγωγή γεωργικών προϊόντων. 
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Instituto Knof (Σλοβενία) 

 

Ένα Ινστιτούτο δηµιουργικής ανάπτυξης, 
είναι µια κοινότητα ανθρώπων από την 
περιοχή Posavje της Σλοβενίας που 
πιστεύουν στην επιχειρηµατικότητα µε 
θετικές περιβαλλοντικές, κοινωνικές και 
υγειονοµικές επιπτώσεις, στην τοπική 

αυτοεξυπηρέτηση σε διάφορα επίπεδα και 
στην ένταξη ευάλωτων οµάδων-στόχων. 
Το όραµα του KNOF είναι ένα πράσινο και 

τοπικό οικονοµικό σύστηµα που 
περιλαµβάνει τις αρχές του οικολογικού 
σχεδιασµού, της "από την κούνια στην 
κούνια" και της δίκαιης παραγωγής ως 

βασικές αξίες. 

 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : KNOF 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Krško, Σλοβενία. 

Οµάδα στόχος: ευάλωτες οµάδες, κοινωνικοί επιχειρηµατίες, τοπική και εθνική 
κοινότητα. 

Στόχοι: Στόχος του KNOF είναι ένας βιώσιµος τρόπος ζωής. Μέσω διαφόρων έργων, 
θέλουν να επιτύχουν τα µεγαλύτερα δυνατά αποτελέσµατα στην εκλαΐκευση ενός 
βιώσιµου τρόπου ζωής. Ευαισθητοποιούν το κοινό, τις εταιρείες, τους δήµους, τις 
κοινότητες, εκπαιδεύουν νέους επιχειρηµατίες και αποδεικνύουν την επιτυχία τους µέσω 
των συγκεκριµένων αποτελεσµάτων της επαναχρησιµοποίησης. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Τα άτοµα µπορούν να γίνουν µέρος της επιχειρηµατικής κοινότητας KNOF µε 
διάφορους τρόπους: Μπορούν να ψωνίσουν από τις βιώσιµες µπουτίκ, τα 
καταστήµατα και τα ηλεκτρονικά καταστήµατα της KNOF. Αν έχουν µια επιχειρηµατική 
ιδέα, µπορούν να έχουν το δικό τους επιχειρηµατικό κέντρο στη θερµοκοιτίδα και να 
λαµβάνουν υποστήριξη από τους µέντορες και τους λογιστές του KNOF και να 
δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά στο πλαίσιο της κοινωνικής επιχείρησης του KNOF. 
Μπορούν να εργαστούν και να βοηθήσουν ως εθελοντές ή να εµπλακούν µέσω 
προγραµµάτων: on-the-job-training, εργασιακές δοκιµές για νέους, 
επαγγελµατική/επαγγελµατική αποκατάσταση για άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η KNOF συµπεριλαµβάνει στις δραστηριότητές της ευάλωτες οµάδες: νέους κάτω των 
30 ετών χωρίς εκπαίδευση ή εργασιακή εµπειρία, άτοµα άνω των 50 ετών και άτοµα µε 
αναπηρία. Συνήθως, πρόκειται επίσης για µακροχρόνια άνεργους και συνήθως 
περνούν από µια διαδικασία εισαγωγής στην εργασία προτού να είναι έτοιµοι να 
εργαστούν ανεξάρτητα. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://knof.si/  

Treecelet (Σλοβενία) 

Η αποστολή τους είναι να δηµιουργήσουν 
θετικό αντίκτυπο στη φύση, τα ζώα και 
τους ανθρώπους και το κάνουν αυτό 
φυτεύοντας δέντρα, υποστηρίζοντας 

διάφορες φιλανθρωπικές οργανώσεις και 
παρέχοντας δίκαιες θέσεις εργασίας εδώ 

και σε όλο τον κόσµο. 

Το Treecelet πουλάει βραχιόλια και µε κάθε 
βραχιόλι που αγοράζετε, φυτεύετε 3 δέντρα 

και στηρίζετε τοπικές φιλανθρωπικές 
οργανώσεις. 

 
 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Treecelet 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Kras, Σλοβενία. 

Οµάδα-στόχος:  Τοπική, εθνική και διεθνής κοινότητα και φιλανθρωπικά ιδρύµατα. 

Στόχοι: Προώθηση της φιλανθρωπίας µέσω βιώσιµων τρόπων. Το Treecelet είναι κάτι 
περισσότερο από τη φύτευση δέντρων και τη φροντίδα της φύσης. Τείνουν να έχουν 
θετικό αντίκτυπο στον κόσµο, που σηµαίνει και τους ανθρώπους. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Οι αγοραστές µπορούν να βοηθήσουν αγοράζοντας κοσµήµατα (µπορούν επίσης 
να αποφασίσουν αν θέλουν να φυτέψουν δέντρα ή αν θέλουν να τα διαθέσουν σε 
φιλανθρωπικές οργανώσεις). Ωφελούνται µε δύο τρόπους - αποκτώντας ωραία 
κοσµήµατα αλλά και βοηθώντας άλλους. Με κάθε αγορά εξασφαλίζουν τη δίκαιη 
εργασία των ανθρώπων εδώ και σε όλο τον κόσµο. 

https://knof.si/
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Σύνδεση της κατασκευής κοσµηµάτων και της φιλανθρωπίας/φύτευσης δέντρων. 

Σύνδεσµος προς τον ιστότοπο. https://trgovina.treecelet.si/nasa-misija/  

 
 
 
 
 
 

Mizarstvo Ornik (Σλοβενία) 

Η Carpentry Ornik είναι µια µικρή εταιρεία 
που ειδικεύεται στην παραγωγή επίπλων 
από παλιό/µεταχειρισµένο ξύλο και άλλες 

πρώτες ύλες.  

Η εταιρεία συνεργάζεται επίσης µε 
υπεργολάβους που βοηθούν κυρίως στην 

εγκατάσταση, τη µεταφορά και την 
προετοιµασία του παλιού ξύλου για τη 
φάση παραγωγής. Στην παραγωγική της 

διαδικασία, η Ornik είναι έντονα 
προσανατολισµένη στην κυκλικότητα και 
την παραγωγή µηδενικών αποβλήτων. 

 
 
 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Mizarstvo Ornik 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Apače, Σλοβενία. 

Οµάδα-στόχος:  Τοπική και εθνική κοινότητα, επιχειρήσεις επίπλων. 

Στόχοι:  Είναι εταιρεία που ειδικεύεται στην παραγωγή επίπλων από 
παλιό/χρησιµοποιηµένο ξύλο και άλλες πρώτες ύλες. 
  

https://trgovina.treecelet.si/nasa-misija/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Ornik ξυλουργείο έχει µεγάλη εµπειρία στην αποκατάσταση του µπαρόκ, κοµψά 
έπιπλα, την παραγωγή και το φινίρισµα του εξοπλισµού για εκκλησίες, παρεκκλήσια και 
άλλα ιερά µνηµεία-προστατευόµενα κτίρια. Με την πολυετή παρουσία τους στη 
σλοβενική και ξένη αγορά, έχουν αποκτήσει µεγάλη εµπειρία και γνώση. Είναι επίσης 
γνωστοί για τη συνέπεια και την υψηλότερη ποιότητα των προϊόντων, την τήρηση των 
προθεσµιών παραγωγής και τη φροντίδα για το περιβάλλον. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η Mizarstvo Ornik κατασκευάζει προϊόντα από παλιό ξύλο και έτσι διατηρεί τη φυσική 
κληρονοµιά των παππούδων και των γιαγιάδων µας. Το ξύλο που χρησιµοποιούν είναι 
ηλικίας από 100 έως 500 ετών και κόβεται µε τον παλιό χειρωνακτικό τρόπο, το οποίο 
µετατρέπουν σε προϊόντα που σας ταξιδεύουν πολύ πίσω, όταν οι άνθρωποι ζούσαν 
µε έναν πιο ευγενικό φυσικό τρόπο. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: http://mizarstvoornik.com/ 

 

Čar Lesa (Σλοβενία) 

Με στόχο την προώθηση της 
επεξεργασίας ξύλου και της χρήσης 
προϊόντων ξύλου, η Σλοβενική Ένωση 
Προστασίας Ξύλου και το Συµβούλιο 

Ξύλου διοργανώνουν τις εκθέσεις Čer Lesa 
σε ολόκληρη τη Σλοβενία. 

 
 

 
 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Čer Lesa 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε :  Liubliana, Σλοβενία 

Οµάδα στόχος: γενικός πληθυσµός 

Στόχοι: Σκοπός των εκθέσεων και των παράλληλων εκδηλώσεων είναι η 
ευαισθητοποίηση των καταναλωτών σχετικά µε τη σηµασία της επεξεργασίας και της 
χρήσης ξύλινων προϊόντων/αντικειµένων για την προστασία του περιβάλλοντος (από 
την κλιµατική αλλαγή) και της ανθρώπινης υγείας. 

http://mizarstvoornik.com/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η Σλοβενία δεν διαθέτει ορυκτό πλούτο, ούτε δικούς της ενεργειακούς πόρους. Έχουµε 
όµως ξύλο, το οποίο µπορεί να µεταποιηθεί σε προϊόντα και κτίρια υψηλής ποιότητας 
µε ελάχιστη ενέργεια και επιπτώσεις στο περιβάλλον. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο 
ο πλούτος του ξύλου µας δίνει µια τεράστια ευκαιρία να αναπροσανατολίσουµε τη 
σλοβενική βιοµηχανία σε µια "βιο-οικονοµία" εξοικονόµησης ενέργειας και φιλική προς 
το περιβάλλον. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Οι εκθέσεις ως εκπαιδευτική διαδικασία. Με τις εκθέσεις αυτές η οµάδα-στόχος µπορεί 
να αποκτήσει γνώσεις και δεξιότητες στον τοµέα αυτό. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://carlesa.si/  

Drugačno Pohištvo (Σλοβενία) 

Τα Oldoak είναι ενδιαφέροντα κοµµάτια 
επίπλων και εσωτερικού σχεδιασµού. Κάθε 
έπιπλο από παλιό ξύλο δρυός είναι ένα 
µοναδικό, ανεπανάληπτο προϊόν. 
Λειτουργικό και ανθεκτικό. Τα ίχνη που 
αφήνει στο ξύλο η προηγούµενη χρήση 
του αφηγούνται ιστορίες για άλλες εποχές 
και τόπους. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Oldoak 
Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Liubliana, Σλοβενία 
Οµάδα-στόχος: Πωλητές και πελάτες. 
Στόχοι: Επαναχρησιµοποιήστε το ξύλο δρυός και δώστε του νέα ζωή σε διαφορετικά 
έπιπλα. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 
Βιώσιµα έπιπλα κατασκευασµένα από παλιά δρυ. Το παλιό ξύλο δρυός εντυπωσιάζει 
µε το απαλό µελί χρώµα του, που τονίζει τις γραµµές της ηλικίας, τις ρωγµές και άλλες 
ανωµαλίες. Η ευγενής πατίνα που έχει αποκτήσει κατά τη διάρκεια εκατό ή και 
περισσότερων ετών φυσικής γήρανσης προσδίδει έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα στα 
προϊόντα επίπλων. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  
Επαναχρησιµοποίηση παλιάς δρυός για την κατασκευή νέων επίπλων. 

https://carlesa.si/
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Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://www.oldoak.si/ 

 
 

Smetumet (Σλοβενία) 

  

Τα Smetumet είναι τα προϊόντα, τα 
εργαστήρια και οι κοινωνικές 

δραστηριότητες που δηµιουργούνται από 
τα σκουπίδια για χάρη των σκουπιδιών. 
Με παιχνιδιάρικη ανακύκλωση και 

µοναδικό σχεδιασµό.  

 
 
 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Smetumet 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Λιουµπλιάνα, Σλοβενία 

Οµάδα στόχος: τοπικοί παραγωγοί 

Στόχοι: Στήριξη των τοπικών παραγωγών και γεωργών. Χρήση βιολογικών και 
βιώσιµων προϊόντων. 

  
Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 
Χρήση προϊόντων και υπηρεσιών δίκαιου εµπορίου και κοινωνικών επιχειρήσεων, 
αυτάρκεια στο µέτρο του δυνατού, παραίτηση από αντικείµενα µιας χρήσης και 
επιλογή προϊόντων µε λιγότερη ή καθόλου συσκευασία. Επιδιώξτε να αγοράζετε 
προϊόντα καλύτερης ποιότητας που διαρκούν περισσότερο, δωρίστε, µοιραστείτε, 
πουλήστε ή ανταλλάξτε µεταχειρισµένα αντικείµενα. Ταξινόµηση των απορριµµάτων 
και τοποθέτησή τους στους κατάλληλους κάδους- συλλογή των επιθυµητών 
απορριµµάτων για τον κάδο απορριµµάτων. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Μετατροπή σκουπιδιών σε νέα προϊόντα. Τα πάντα, όσο κι αν τα θέλουµε, τελικά 
γίνονται απόβλητα. Η συνειδητοποίηση των αποβλήτων πριν δηµιουργηθούν, η σκέψη 
για τις δυνατότητες πρόληψής τους, για την επαναχρησιµοποίηση, την επεξεργασία, 
την επισκευή, την αναβάθµιση και την παράταση της ζωής τους είναι ο σκοπός της 
λειτουργίας της Smetumet. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://smetumet.com/ 

 

https://www.oldoak.si/
https://smetumet.com/
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  Intermontage B.V. (Países Bajos) 

 Η Intermontage είναι µια 
πολυπιστοποιηµένη εταιρεία εσωτερικού 
φινιρίσµατος και σχεδιασµού που στοχεύει 
στην αξιόπιστη λειτουργία σε όλα τα µέτωπα 
και επιδιώκει την ικανοποίηση των πελατών 
της. Οι τοµείς στους οποίους εστιάζει η 

εταιρεία είναι η βιώσιµη προµήθεια υλικών, η 
κοινωνική συνοχή- η ανάπτυξη πολιτικής 

χορηγιών µε στόχο τις τοπικές 
πρωτοβουλίες και την οικονοµία, καθώς και 
η περαιτέρω επένδυση σε καινοτοµίες και 
µεθοδολογίες όπως το BIM (Revit) και η 

συνεργασία µε αλυσίδες. 

 
 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Intermontage 

Τοποθεσία εφαρµογής : Terwolde, Países Bajos 

Οµάδα-στόχος: Τοπική και εθνική κοινότητα, επιχειρήσεις επίπλων. 

Στόχοι: βιώσιµες προµήθειες υλικών, κοινωνική συνοχή- ανάπτυξη πολιτικής χορηγιών 
µε στόχο τις τοπικές πρωτοβουλίες και την οικονοµία, και περαιτέρω επένδυση σε 
καινοτοµίες και µεθοδολογίες όπως το BIM (Revit) και η συνεργασία των αλυσίδων. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Η Intermontage διαθέτει τις γνώσεις, την εµπειρία και τις γραµµές παραγωγής για να 
αντιµετωπίσει επαγγελµατικά όλους τους τύπους έργων και να τα φέρει εις πέρας µε 
πλήρη ικανοποίηση των πελατών. Η αποστολή της ξεκινά µε τους σωστούς 
υπαλλήλους στη σωστή θέση, οι οποίοι καλούνται να αναπτυχθούν και να εξελιχθούν 
προς όφελος των ίδιων, της εταιρείας, του πελάτη, της αγοράς και του περιβάλλοντος. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η Intermontage συνέδεσε τον εσωτερικό σχεδιασµό µε την κοινωνική ευθύνη, η οποία 
αποτελεί αναπόσπαστο µέρος µιας επαγγελµατικής και βιώσιµης µορφής 
επιχειρηµατικότητας. 
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Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή:  

Μεγάλωναν αργά. Ξεκινώντας το 1977. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://intermontage.nl/  

 

Koo International (Ισπανία) 

Η KOO International είναι ένας 
κατασκευαστής επίπλων καθισµάτων µε 
περισσότερα από είκοσι χρόνια εµπειρίας 
στον τοµέα, στον οποίο δηµιουργούνται 
κοµµάτια βασισµένα στο σχεδιασµό, την 
καινοτοµία και τη συνοχή. Γεννήθηκε το 

1998 ως ένα παγκόσµιο εµπορικό σήµα µε 
δικό του χαρακτήρα και ταυτότητα. 
Επικεντρώθηκε σε ένα κοσµοπολίτικο, 
διεθνές κοινό, µε έντονο ενδιαφέρον για 
τον σχεδιασµό, που όµως δεν κάνει σε 
καµία περίπτωση συµβιβασµούς στην 

ποιότητα. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : KOO International 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Βαλένθια, Ισπανία 

Οµάδα-στόχος: Τοπική και εθνική κοινότητα, επιχειρήσεις επίπλων. 

Στόχοι: εργασία µε βάση τις διαπιστωµένες ανάγκες και µε έναν πολύ συγκεκριµένο 
τελικό στόχο: την άνεση και την ευχαρίστηση των ανθρώπων. Οι αξίες τους 
λειτουργούν ως κινητήρια δύναµη και σηµατοδοτούν τον τρόπο µε τον οποίο η KOO 
εκτελεί το έργο της, συνδυάζοντας τεχνικούς και ανθρώπινους πόρους, µε τους 
τελευταίους να είναι οι πρωταγωνιστές. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Μέσω του οικολογικού σχεδιασµού, δηµιουργούν προϊόντα που µπορούν να 
αναβαθµιστούν και να επισκευαστούν. Τα προϊόντα αυτά είναι επίσης σε µεγάλο 
βαθµό κατασκευασµένα από ανακυκλωµένα ή/και ανακυκλώσιµα υλικά, για 
παράδειγµα, η χρήση ξύλου και παραγώγων µε πιστοποίηση FSC και τοπικής 
προέλευσης (αγοράζοντας αποκλειστικά ισπανική ξυλεία). Επιπλέον, η KOO 
International έχει αρχίσει να προσφέρει υπηρεσίες σχετικές µε τα προϊόντα για την 

https://intermontage.nl/
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επιβράδυνση της γήρανσης των προϊόντων και τη διασφάλιση της βέλτιστης 
συντήρησης: αναδιαµόρφωση, αναδιαµόρφωση, επισκευή και επαναφορά. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Το Cirkoolar είναι µια διαδικασία που ξεκίνησε η µάρκα για να αναθεωρήσει τη 
φόρµουλα των προϊόντων της, ερευνώντας τον καλύτερο συνδυασµό φυσικών, 
ανακυκλωµένων και ανθεκτικών υλικών και να αναπτύξει ένα πρόγραµµα υπηρεσιών 
για να παρατείνει τη διάρκεια ζωής του προϊόντος. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://www.koointernational.com/  

 
 
 
 
 

Coco mat (Ελλάδα) 

Τα στρώµατα COCO-MAT έχουν 
σχεδιαστεί για να δηµιουργούν και να 
προσφέρουν µια νέα, εξατοµικευµένη 
εµπειρία ύπνου. Η εταιρεία εισήγαγε 

σταδιακά πρόσθετα φυσικά υλικά, όπως 
τρίχες αλόγου, ίνες κάκτου, φύκια και 

λεβάντα, για να βελτιώσει περαιτέρω την 
ποιότητα των στρωµάτων της, κάνοντας 
το κρεβάτι ακόµα πιο ξεχωριστό για κάθε 

πελάτη. 

 
 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : COCO-MAT 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Αθήνα, Ελλάδα. 

Οµάδα-στόχος: Τοπική, εθνική και διεθνής κοινότητα. 

Στόχοι: παραγωγή στρωµάτων από φυσικά υλικά. 

https://www.koointernational.com/
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Ακόµα και από τότε που ξεκίνησε, η COCO-MAT προχώρησε σε µια προοδευτική 
βελτίωση της πρότασης πελατών και των αξιών της µάρκας της, ανέπτυξε ένα 
παγκόσµιο δίκτυο λιανικής πώλησης και επεκτάθηκε στα ξενοδοχεία και τα ξύλινα 
ποδήλατα, µεταξύ άλλων τοµέων. Το 2015, η Coco-Mat διέθετε καταστήµατα σε 14 
χώρες, απασχολούσε τουλάχιστον 250 άτοµα, η πλειονότητα των οποίων στην 
Ελλάδα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η προσοχή που έχει δοθεί στην ΚΑ έχει µέχρι στιγµής επικεντρωθεί στη χρήση 
δευτερογενών πρώτων υλών, στην επαναχρησιµοποίηση, την ανακύκλωση και την 
επέκταση του κύκλου ζωής των προϊόντων, την ελαχιστοποίηση των αποβλήτων, τη 
βιοµηχανική συµβίωση και την ανανέωση των υλικών - για να δεσµευτεί πλήρως στις 
αρχές της µείωσης, της επαναχρησιµοποίησης, της ανακύκλωσης και να αναπτύξει 
την εταιρική κοινωνική ευθύνη, µια επιχείρηση πρέπει να επανεξετάσει τα τρέχοντα 
συστήµατά της. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://www.coco-mat.com/ 

 
 
 
 
 
 

Bracia Romanowscy Stolarstvo (Πολωνία) 

Η εταιρεία καθοδηγείται στις 
δραστηριότητές της από µία βασική αρχή: 

η επιλογή του υλικού από το οποίο 
κατασκευάζονται τα έπιπλα έχει µεγάλη 
σηµασία. Επιλέγοντας έπιπλα από υλικά 
των οποίων η σύνθεση αποτελείται από 

υλικά µετά την κατανάλωση, 
υποστηρίζουµε την ανακύκλωση, ζώντας 
σύµφωνα µε την ιδέα των µηδενικών 
αποβλήτων και φροντίζουµε για τους 
φυσικούς πόρους που εξαντλούνται. 

 

 

https://www.coco-mat.com/
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Όνοµα του φορέα προώθησης : Bracia Romanowscy Stolarstvo 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Βαρσοβία, Πολωνία. 

Οµάδα-στόχος: Τοπική, εθνική και διεθνής κοινότητα. 

Στόχοι: Βιώσιµη παραγωγή επίπλων. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Οι αποφάσεις που λαµβάνονται σήµερα επηρεάζουν τον κόσµο στον οποίο θα 
ζήσουν οι µελλοντικές γενιές. Εποµένως, αν θέλετε να έχετε θετικό αντίκτυπο στο 
περιβάλλον, θα πρέπει να κάνετε αλλαγές στο άµεσο περιβάλλον σας, να αγοράζετε 
και να κάνετε προσεκτικές αγορές, να επιλέγετε προϊόντα υψηλής ποιότητας που θα 
σας χρησιµεύσουν για µεγάλο χρονικό διάστηµα, καθώς και να µην πετάτε τα 
πράγµατα βιαστικά, π.χ. ανακαινίζοντάς τα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Η Bracia Romanowscy Stolarstwo παράγει έπιπλα και κατασκευαστικά στοιχεία από 
µασίφ ξύλο. Η εταιρεία καταφέρνει να βρίσκει ευκαιρίες να χρησιµοποιεί ακόµη και 
παλιά έπιπλα, σκάλες και άλλα κατασκευαστικά στοιχεία στην παραγωγή νέων 
προϊόντων. 

Εµπόδια και προβλήµατα που εντοπίστηκαν κατά την εφαρµογή: 

Επί του παρόντος, η ανάπτυξη της χρήσης ξύλου µετά την κατανάλωση στην 
παραγωγή επίπλων και ξυλουργικών ειδών εµποδίζεται από τις πολωνικές νοµικές 
ρυθµίσεις που εµποδίζουν την εισαγωγή αποβλήτων ξύλου µετά την κατανάλωση, τα 
οποία προέρχονται κυρίως από τις πολωνικές εξαγωγές επίπλων. Η κατάσταση του 
εφοδιασµού έχει ως αποτέλεσµα υψηλότερες τιµές των προϊόντων, απώλεια της 
ανταγωνιστικότητας και της δυνατότητας πώλησης των παραγόµενων προϊόντων. 

El Puente del Molino (Ισπανία) 



113 

Το ECOS del Lozoya (αγρόκτηµα El 
Puente del Molino) είναι ένα αγρο-

οικολογικό έργο στο οποίο 
καλλιεργούνται βιολογικά δασικά φρούτα 
σε ένα περιβάλλον που περιβάλλεται από 

βουνά, δάση, λιβάδια και νερό. Το 
αγρόκτηµα έχει έκταση 2 εκταρίων. Η 
παραγωγή δεν είναι πολύ εντατική και 

µικρής κλίµακας, µε σεβασµό στο ρυθµό 
των εποχών και στο φυσικό κύκλο της 

καλλιέργειας. 

Για την καλλιέργεια των φρούτων δεν 
χρησιµοποιούνται φυτοφάρµακα ή 

συνθετικά λιπάσµατα. Είναι 
πιστοποιηµένα από την Επιτροπή 

Βιολογικής Γεωργίας της Κοινότητας της 
Μαδρίτης. Πραγµατοποιούν 

δραστηριότητες που εµπλέκουν τους 
πελάτες τους στη συγκοµιδή των 
φρούτων που επιθυµούν να 

δηµιουργήσουν, προκειµένου να 
δηµιουργήσουν περιβαλλοντική 

συνείδηση. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Ecos del Lozoya 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Μαδρίτη, Ισπανία. 

Οµάδα-στόχος: Καταναλωτές βιολογικών προϊόντων. Γενικός πληθυσµός. 

Στόχοι: Καλλιέργεια βιολογικών δασικών φρούτων, δηµιουργία εµπειριών συγκοµιδής 
για περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο:  

Παραγωγή φρούτων µε σεβασµό στον φυσικό εποχιακό κύκλο, χωρίς τη χρήση 
τοξικών αγροχηµικών που προκαλούν µακροχρόνιες ασθένειες. Μικρή παραγωγή 
φρούτων µε υψηλό επίπεδο ποιότητας και γεύσης. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Εκτός από τη χρήση µιας µεθόδου παραγωγής που προσαρµόζεται στους φυσικούς 
εποχικούς κύκλους του προϊόντος, η διαδικασία αγοράς προσφέρει µια εµπειρία 
άµεσης επαφής µε το προϊόν και φυσικές περιηγήσεις στο αγρόκτηµα, µε στόχο τη 
δηµιουργία µεγαλύτερης περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης. 
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Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://www.elpuentedelmolino.es 

 

Redcycle Sustainability Project (Ισπανία) 

Το Redcycle είναι ένα πρόγραµµα (σε 
συνεργασία µε την Aquafil) για τη συλλογή 

και ανακύκλωση χρησιµοποιηµένων 
αλιευτικών διχτυών, ώστε να τα επαναφέρει 
στη ζωή και να τα µετατρέψει σε βιώσιµα 
ενδύµατα που δεσµεύονται για ένα 

καλύτερο µέλλον.  

Ένα έργο που ξεκίνησε το 2015 και φέρνει σε 
επαφή ιδρύµατα, ενώσεις αλιέων, Βάσκους 
αλιείς και την εταιρεία Ternua µε σκοπό την 
ευαισθητοποίηση και την ευαισθητοποίηση 
της κοινωνίας και του αλιευτικού τοµέα για 
την προστασία του πλανήτη. Πρόκειται για 
κατασκευαστές ρούχων για την άσκηση του 
αθλητισµού µε βιώσιµο τρόπο. Διαθέτει 
φυσικά και ηλεκτρονικά καταστήµατα. 

- 12 τόνοι: Ternua το 2016. 
- Μείωση του διοξειδίου του άνθρακα που 

ισοδυναµεί µε 39.500Kg CO2. 
- Μείωση των φυσικών πόρων, που 
ισοδυναµεί µε 18.612Kg πετρελαίου. 
- Μείωση των απορριµµάτων που 

καταλήγουν σε χώρους υγειονοµικής ταφής 
ή αποτεφρώνονται ή καταλήγουν στον 

πυθµένα της θάλασσας, που ισοδυναµεί µε 
10.000 κιλά. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Ternua 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Mondragón, Χώρα των Βάσκων. Ισπανία. 

Οµάδα-στόχος: Αλιείς της Βάσκας, αλιευτικές εταιρείες, ιδρύµατα και το ευρύ κοινό. 

Στόχοι: Συγκέντρωση αχρησιµοποίητων αλιευτικών διχτυών για µετατροπή τους σε αθλητικά 
ρούχα υψηλής ποιότητας. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο:  

Μείωση της ρύπανσης των υδάτων και της προσβολής της θαλάσσιας ζωής από τα 
αχρησιµοποίητα δίχτυα. 

https://www.elpuentedelmolino.es/
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Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Επαναχρησιµοποίηση χρησιµοποιηµένων αλιευτικών διχτυών και µετατροπή αυτών των 
υλικών σε αθλητικά ρούχα υψηλής ποιότητας. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://www.ternua.com/es/sostenibilidad-redcycle  

 

Trasdeza natur. (Ισπανία) 

Είναι ένας βιολογικός κήπος που ανακτά 
τοπικά είδη λαχανικών και φρούτων και τα 
µετατρέπει σε αφυδατωµένα προϊόντα µε 
βιώσιµο τρόπο και µε ηλιακή ενέργεια. Τα 
λύµατα επεξεργάζονται σε µια λίµνη 
λαχανικών (πράσινο φίλτρο) και 

επαναχρησιµοποιούνται για άρδευση. Τα 
προϊόντα της συσκευάζονται µε 

ανακυκλώσιµα και κοµποστοποιήσιµα 
υλικά. 

Αυτή η πρωτοβουλία της Γαλικίας έχει ήδη 
λάβει πολλά βραβεία, όπως το βραβείο που 
έλαβε η Tallón García από το πρόγραµµα 

TalentA 2021 για την αγροτική 
επιχειρηµατικότητα που διοργανώθηκε από 

την Corteva Agrisciencie και την 
Οµοσπονδία Ενώσεων Αγροτικών 
Γυναικών της Ισπανίας (Fademur). 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Tradeza Natur 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Pontevedra, Ισπανία 

Οµάδα-στόχος: Γενικός πληθυσµός 

Στόχοι: Αφυδάτωση οργανικών προϊόντων µε βιώσιµες µορφές ενέργειας. 

https://www.ternua.com/es/sostenibilidad-redcycle
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο:  

Αριστεία και µέγιστη ποιότητα τροφίµων. Γιατί φτιάχνουν τα προϊόντα τους µε 
λεπτότητα, φροντίζοντας την πρώτη ύλη και αφυδατώνοντάς τα µε φυσικό, βιώσιµο 
τρόπο, ώστε να διατηρούν όλες τις ιδιότητές τους. 

Η πρωτοβουλία έχει κερδίσει πολλά βραβεία ποιότητας και τεχνολογικής καινοτοµίας 
που πιστοποιούν τα οφέλη της. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Παραγωγή βιολογικών φρούτων και λαχανικών και αφυδατωµένων προϊόντων µε 
ηλιακή ενέργεια. Προϊόντα µε όλη την οργανοληπτική τους αξία και τις διατροφικές 
τους ιδιότητες. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://www.trasdezanatur.com/home/ 

 

 

Josenea Bio (Ισπανία) 

Είναι µια εταιρεία κυκλικής οικονοµίας, 
αφιερωµένη στην παραγωγή βιοµάζας. 
Συλλέγει βιοαπόβλητα από τους γείτονές 
της και τα µετατρέπει σε κοµπόστ για να 

λιπαίνει τα δικά της χωράφια, 
αναγεννώντας τη γη και το κλίµα.  

Το έργο συµβάλλει επίσης στη δηµιουργία 
πράσινων κοινωνικών θέσεων εργασίας. 
Στόχος του έργου είναι η προώθηση της 
ένταξης των κοινωνικά αποκλεισµένων 
ατόµων στην αγορά εργασίας µέσω της 
δηµιουργίας µικρών επιχειρηµατικών 

σχεδίων.  

Έχει αναγνωριστεί µε το Βραβείο Καλών 
Πρακτικών για τη Βιώσιµη Τοπική 

Ανάπτυξη. 

 

https://www.trasdezanatur.com/home/
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Όνοµα του φορέα προώθησης : Josenea 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Ναβάρα, Ισπανία 

Οµάδα στόχος: άτοµα που ζουν σε αγροτικές περιοχές σε συνθήκες ευπάθειας και 
κοινωνικού αποκλεισµού. 

Στόχοι: Η δηµιουργία ευκαιριών απασχόλησης για µειονεκτούντα άτοµα ή οµάδες 
αποτελεί ένα από τα πιο αποτελεσµατικά εργαλεία για την καταπολέµηση του 
κοινωνικού αποκλεισµού και την πορεία προς την προσωπική ανάπτυξη. Να θέτει τον 
άνθρωπο σε προτεραιότητα χωρίς να ξεχνά τη Φύση, να τη σέβεται σε κάθε µια από 
τις διαδικασίες που πραγµατοποιούνται σε κάθε µια από τις δραστηριότητες που 
εκτελούνται και να προωθεί τις οικολογικές και οικολογικά βιώσιµες αξίες στο 
περιβάλλον. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο:  

Επί του παρόντος, ο αριθµός των ατόµων που βρίσκονται σε διαδικασία ένταξης 
ανέρχεται σε 17. Στην καθηµερινή της λειτουργία, η Josenea συµπεριφέρεται όπως µια 
πραγµατική επιχείρηση, ώστε η εκπαίδευση να είναι αποτελεσµατική και να µη 
δηµιουργούνται υπερβολικά προστατευµένοι και τελµατωµένοι χώροι εργασίας. Για το 
σκοπό αυτό, η τεχνική οµάδα της Josenea εργάζεται πάντα µε στόχο την παροχή της 
καλύτερης εκπαίδευσης σε παραγωγή υψηλής ποιότητας. 

Η εταιρεία διαθέτει στο προσωπικό της έναν τεχνικό σε θέµατα κοινωνικής και 
εργασιακής βοήθειας και από το 2002, πάνω από το 85% των ατόµων που πέρασαν 
από την τριετή διαδικασία ένταξής µας, κατάφεραν να σταθεροποιήσουν την 
εργασιακή και προσωπική τους κατάσταση. 

Επίσης, το 2021, 6 µέλη της οµάδας έχουν επιτύχει σταθερή απασχόληση, ενώ άλλα 30 
άτοµα συνεχίζουν τη διαδικασία εκπαίδευσής τους στις εγκαταστάσεις µας στο 
Lumbier και στο Noáin στη Ναβάρα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Το βιολογικό αγρόκτηµα είναι αυτάρκες χάρη στη χρήση ανανεώσιµων πηγών 
ενέργειας για τις διαδικασίες παραγωγής. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://www.josenea.bio/  

 

GO Match - Madrid KM región (Ισπανία) 

https://www.josenea.bio/
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Η χρηµατοδότηση GO Match Madrid Km 
región (Μαδρίτη) αποτελείται από ένα πιλοτικό 
σχέδιο χρηµατοοικονοµικής καινοτοµίας για τη 
συντόµευση των εµπορικών καναλιών της 
τοπικής αγρο-οικολογικής παραγωγής που 
συµβάλλουν στον προγραµµατισµό της 

παραγωγής µέσω των προπωλήσεων στους 
καταναλωτές και της επακόλουθης 

αφοσίωσής τους. 

Το Matchfunding είναι η συλλογική 
χρηµατοδότηση έργων που, εκτός από τις 
συνεισφορές των πολιτών µέσω εκστρατειών 

crowdfunding, λαµβάνουν επιπλέον 
οικονοµική στήριξη από έναν οργανισµό. Αυτή 
τη στιγµή έχουν µια ανοιχτή πρόσκληση, που 
προωθείται από την επιχειρησιακή οµάδα 
Madrid KmRegión και το Ίδρυµα Triodos, η 

οποία απευθύνεται σε καινοτόµα έργα µικρής 
διάρκειας για την εµπορική αξιοποίηση 

τροφίµων από την οικογενειακή και κοινωνική 
γεωργία στην περιοχή της Μαδρίτης. 

Η βασική δοµή του GO αποτελείται από τρεις 
εταίρους: 

1. Οι παραγωγοί (Ένωση Αγρο-οικολογικών 
Παραγωγών AUPA) ως οι κύριοι κινητήριοι 

µοχλοί της πρωτοβουλίας. 

2. Οι τοπικές διοικήσεις ως η πιο 
άµεση δηµόσια στήριξη. Υπό αυτή την 
έννοια, η Ένωση Αγροοικολογικών 

Δήµων Δίκτυο TERRAE. 

3. Η Asociación por la Alimentación Local 
Sostenible y Saludable (ALYSS) συνεισφέρει 
στο έργο την εµπειρία και τις ανάγκες των 

µικρών διανοµέων. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Go Match 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Μαδρίτη, Ισπανία 

Οµάδα-στόχος:  Καταναλωτές και παραγωγοί βιολογικών προϊόντων. 

Στόχοι: Να φέρουν τον παραγωγό και τον καταναλωτή πιο κοντά χωρίς µεσάζοντες και, 
επιπλέον, να ευαισθητοποιήσουν τον τοπικό πληθυσµό για το τοπικό προϊόν. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο:  

Μειώνει την αλυσίδα διανοµής και εµπορίας, προωθώντας ένα δίκαιο εισόδηµα για τους 
βιολογικούς παραγωγούς. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Χρηµατοοικονοµική καινοτοµία για τη συντόµευση των εµπορικών καναλιών παραγωγής. 
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Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://madridkmregion.es  

 

Σχολή Ανδαλουσιανών Ποιµένων (Ισπανία) 

Η Σχολή Ανδαλουσιανών βοσκών είναι 
ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα που 
περιλαµβάνει τη διδασκαλία 

παραδοσιακών και αγροτικών γνώσεων, 
καθώς και περιβαλλοντικών πτυχών που 

συνδέονται µε την κτηνοτροφία.  

Η Σχολή Ανδαλουσιανών Ποιµένων 
απευθύνεται σε άτοµα που θέλουν να 
αναλάβουν ένα µελλοντικό έργο που 
σχετίζεται µε την κτηνοτροφία και 

δεσµεύονται για εξειδικευµένη και πρακτική 
κατάρτιση. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Junta de Andalicía. 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Ανδαλουσία, Ισπανία. 

Οµάδα-στόχος: άτοµα που θέλουν να αναλάβουν ένα µελλοντικό έργο που σχετίζεται 
µε την κτηνοτροφική παραγωγή. 

Στόχοι: στήριξη της ανανέωσης των γενεών στις αγροτικές περιοχές. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο:  

Με περισσότερες από 9 εκδόσεις που έχουν ήδη πραγµατοποιηθεί, το έργο αυτό έχει 
ποσοστό ενσωµάτωσης στην κτηνοτροφική δραστηριότητα µεταξύ 60 και 90% των 
µαθητών. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Πρόληψη της ερήµωσης της υπαίθρου, µέσω της κατάρτισης και της διαχείρισης 
κτηνοτροφικών έργων µε θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://escueladepastoresdeandalucia.es/es/inicio  

 

 

https://madridkmregion.es/
https://escueladepastoresdeandalucia.es/es/inicio
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Δίκτυο χώρων γεωργικών δοκιµών (Ισπανία) 

Οι γεωργικές θερµοκοιτίδες είναι 
προγράµµατα που διευκολύνουν την 

ανανέωση των γενεών στη γεωργία µέσω 
της παροχής των λεγόµενων γεωργικών 

δοκιµαστικών χώρων.  

Η επιχειρησιακή οµάδα RETA (Red de 
Espacios Test Agrarios) προωθεί αυτούς 
τους χώρους που συµβάλλουν στην 
αντιµετώπιση της έλλειψης ανανέωσης 
των γενεών, στην προώθηση της 

απασχόλησης, στη διατήρηση του τοπίου 
και σε βιώσιµα µοντέλα γεωργικής 

παραγωγής. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : RETA 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Extremadura, Χώρα των Βάσκων, Navarra y 
Catalonia 

Οµάδα-στόχος: Αγρότες 

Στόχοι: Γεωργικές δοκιµές για να διατηρηθεί ο αγροτικός κόσµος ζωντανός, δυναµικός 
και βιώσιµος. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Το δίκτυο αυτό παρέχει στήριξη σε γεωργικές οντότητες και περιοχές, συντονίζει 
συναντήσεις µεταξύ αγροτικών παραγόντων και παράγει γνώσεις για την προώθηση 
της κοινωνικής συνοχής και της αγροτικής ανάπτυξης. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://espaciostestagrarios.org 

 

 

 

 

https://espaciostestagrarios.org/
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Feeling Cantabria (Ισπανία) 

Το "Feeling Cantabria" συνίσταται στην 
εµπειρία του τουρισµού πιο κοντά στην 
Καντάµπρια µέσω των τεχνιτών και των 

τοπικών παραγωγών της, στην 
αποµάκρυνση από την πεπατηµένη και 
στην απόκτηση εµπειριών κοντά στην 
περιοχή και τους ανθρώπους της. 

Πρόκειται για ένα έργο βιώσιµου 
τουρισµού. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Feeling Cantabria. 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Κανταβρία, Ισπανία 

Οµάδα-στόχος: Γενικό κοινό, µε επίκεντρο τον αγροτουρισµό. 

Στόχοι: δηµιουργία περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, φροντίδα για το περιβάλλον 
σε σενάρια οικοτουρισµού. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο:  

Ευαισθητοποίηση για την προστασία του περιβάλλοντος στις τουριστικές 
δραστηριότητες, αύξηση της προσφοράς αγροτικού τουρισµού που ενεργοποιεί την 
οικονοµία των κοινοτήτων, µείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων που σχετίζονται 
µε τον τουρισµό. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Πρόταση µη παραδοσιακού τουρισµού, που δίνει έµφαση στην απόλαυση περιοχών 
µεγάλης φυσικής οµορφιάς χωρίς τη µαζικοποίηση των επισκεπτών, η οποία δεν 
προβάλλεται ιδιαίτερα καλά. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: 
https://feelingcantabria.wixsite.com/feelingcantabria  

 
 

https://feelingcantabria.wixsite.com/feelingcantabria
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Bumerang (Ισπανία) 

Εταιρεία µε βάση την κυκλική οικονοµία 
που χρησιµοποιεί την τεχνολογία, την 

ψυχολογία και τη συστηµική σκέψη για να 
εξαλείψει το πλαστικό µιας χρήσης από τα 
τρόφιµα και τα ποτά προς πώληση µέσω 

της καινοτοµίας στα συστήµατα 
επαναχρησιµοποίησης. 

Προσφέρει µια κυκλική λύση. Ένα 
σύστηµα συσκευασίας που επιστρέφεται 
και καλύπτεται από το νέο νόµο για τα 

απόβλητα, σε αντίθεση µε τις 
κοµποστοποιήσιµες συσκευασίες µιας 

χρήσης. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Bumerang 

Τοποθεσία όπου εφαρµόστηκε : Βαρκελώνη, Ισπανία. 

Οµάδα-στόχος: Γενικό κοινό, εταιρείες τροφίµων (catering). 

Στόχοι:  Εξάλειψη του πλαστικού µίας χρήσης από τα τρόφιµα και τα ποτά προς 
πώληση. Ευαισθητοποίηση σχετικά µε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 
συσκευασιών µίας χρήσης. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Έχει αντίκτυπο στη µείωση της ρύπανσης και αυξάνει την ευαισθητοποίηση σχετικά µε 
την επείγουσα ανάγκη για την υγεία του πλανήτη να µειωθεί η κατανάλωση 
συσκευασιών µίας χρήσης. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  
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Ενσωµατώνει καινοτόµες τεχνολογίες για τη δηµιουργία επιστρεφόµενων 
συσκευασιών, τη µείωση των συσκευασιών µιας χρήσης. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://youbumerang.com/sobre-bumerang  

 

 

 

 

 

Apadrina un olivo (Ισπανία) 

Με έδρα την Oliete (Teruel), εργάζονται 
για να δώσουν κύρος και να 

σταµατήσουν την ερήµωση των 
αγροτικών περιοχών. Εργάζονται µε τη 

χορηγία από ιδιώτες των 6.000 
ελαιόδεντρων τους, γεγονός που τους 
επιτρέπει να δηµιουργούν θέσεις 
εργασίας για τους ανθρώπους της 

περιοχής και ταυτόχρονα να παράγουν 
λάδι υψηλής ποιότητας. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Apadrina un Olivo. 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Αραγονία, Ισπανία. 

Οµάδα-στόχος: Γενικό κοινό. 

Στόχοι: Δηµιουργία θέσεων απασχόλησης για άτοµα µε αναπηρία. Προστασία της 
χλωρίδας και της πανίδας που αναπτύσσονται στο ελαιόδασος και εξαρτώνται από 
αυτό.  Συµβολή στη µείωση του αποτυπώµατος άνθρακα. Ενθάρρυνση του 
αγροτουρισµού που συµβάλλει στην οικονοµική ανάπτυξη του χωριού. 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

https://youbumerang.com/sobre-bumerang
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Επανακατοίκηση αγροτικών περιβαλλόντων, δηµιουργία θέσεων εργασίας και 
οικονοµική επανενεργοποίηση κοινοτήτων που υφίστανται διαδικασίες ερήµωσης. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Ανάπτυξη χειροποίητων προϊόντων που µεταµορφώνουν τον αγροτικό κόσµο. 
Καινοτόµες στρατηγικές για την ανάπτυξη, την απασχόληση και την επανακατοίκηση 
των αγροτικών περιοχών. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://apadrinaunolivo.org/es  

 

 

 

Bolsalea (Ισπανία) 

Πρόκειται για µια οικογενειακή επιχείρηση, 
η οποία κατασκευάζει βιώσιµα είδη 

συσκευασίας από το 2009. 

Ειδικοί στη δηµιουργία και εξατοµίκευση 
τσαντών, τσαντών αποθήκευσης και 
σακουλών. Εργάζονται µε υλικά που 

σέβονται το περιβάλλον, όπως βιολογικό 
βαµβάκι, κάνναβη, ανακυκλωµένα 

υφάσµατα και χαρτί. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης : Bolsalea 

Τοποθεσία στην οποία εφαρµόστηκε : Αλικάντε, Ισπανία. 

Οµάδα-στόχος: Εταιρείες, αποθήκες, καταστήµατα. Γενικό κοινό. Γυναίκες θύµατα 
έµφυλης βίας. 

Στόχοι: Σκοπός του είναι η µείωση των πλαστικών σακουλών µίας χρήσης. 

https://apadrinaunolivo.org/es
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Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Συµβάλλετε στη µείωση των σακουλών µίας χρήσης. 

Προώθηση της ενδυνάµωσης των γυναικών και της ένταξης των ατόµων µε αναπηρία 
στην αγορά εργασίας. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Χρήση οργανικών υλικών και επαναχρησιµοποίηση για την παραγωγή 
επαναχρησιµοποιούµενων τσαντών. Επιχειρηµατικότητα που συµβάλλει στο 
περιβάλλον και στην κάλυψη των κοινωνικών κενών για τις γυναίκες. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://www.bolsalea.com/  

 

 

 

Επανάσταση του CO2 (Ισπανία) 

Μια εταιρεία που προσφέρει 
αποτελεσµατικές λύσεις βασισµένες στη 

φύση. 

Το CO2 Revolution υπολογίζει το 
αποτύπωµα άνθρακα και σας βοηθά να 
το αντισταθµίσετε µέσω της δηµιουργίας 

έργων αναδάσωσης. 

Χρησιµοποιώντας αλγόριθµους 
υπολογιστών και τεχνολογία drone, η 
εταιρεία είναι σε θέση να φυτεύει δέντρα 
ρίχνοντας έξυπνους σπόρους από τον 

αέρα. 

 

Όνοµα του φορέα προώθησης: CO2 Revolution. 

Τοποθεσία όπου έχει εφαρµοστεί: Navarra, Ισπανία. 

Οµάδα-στόχος: Ο τοµέας των επιχειρήσεων που θέλει να εφαρµόσει µέτρα µείωσης 
του CO2. 

https://www.bolsalea.com/
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Στόχοι: ανάσχεση της κλιµατικής αλλαγής µέσω της µείωσης των εκποµπών CO2 

Οφέλη για την οντότητα και τον πληθυσµό-στόχο: 

Επιπτώσεις µεγάλης κλίµακας στον µετριασµό της κλιµατικής αλλαγής. Σύµπραξη 
πολλών εταιρειών στο έργο αυτό. Βελτίωση των βιοµηχανικών διαδικασιών πολλών 
εταιρειών για τη µείωση του αποτυπώµατος άνθρακα. 

Καινοτόµος χαρακτήρας:  

Ολοκληρωµένο µοντέλο αναδάσωσης, το οποίο συνδυάζει τεχνικές χειροκίνητης 
φύτευσης µε τεχνολογικές διαδικασίες. 

Σύνδεσµος προς την ιστοσελίδα: https://co2revolution.es/  

 
 

 

https://co2revolution.es/
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